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(K ) A bártfai vándorgyűlés ma lezárta 
az aktáit. Nem hétköznapi érdekességü aktá­
kat. Ha nem róluk Írunk, nem akarja azt 
jelenteni, hogy a vándorgyűlés thémái nem 
érdemelnék meg a nyilvános megvitatást. 
Inkább el kell ismerni, hogy annyi becses 
anyag régen került ki magyar vándorgyűlés­
ből, mint a bártfaiból. De éppen mert nagyon 
is sok a becses anyag, azért nem kínálkozik 
thémának. Válogatni nehéz a tulgazdag anyag­
ból, az egészet egy bokrétába kötni egysze­
rűen lehetetlen. Ellenben íeltolakodik megint 
az alkalom, hogy a magyar tudományosságról 
ejtsünk szót, mert majdnem úgy tetszik, 
mintha a magyar tudományosság Bártfán ki­
vetkőzött volna gőgjéből, vagy kiszállott volna 
koporsójából, hogy kivételesen érintkezzék az 
— eleven világgal. Nem rendes szokása ez a 
magyar tudománynak.

Van-e magyar tudomány? Vannak-e ma­
gyar tudósok? Van-e magyar tudományos 
élet? Ezek a kérdések ott vannak ugyan a 
levegőben, de szinte a jó Ízlésbe ütközik, 
hogy valaki felelni próbáljon reájuk. Ahá! — 
mondja a piac — ez az ur ütni akar egyet 
az Akadémián. S a vizet, a rendőrséget, az 
intendánst és az Akadémiát ütni, az olyan 
közönséges vállalkozás, hogy aki rászánja 
magát, akár lakást se vegyen novemberre, 
mert úgyis spirituszba teszik. S mégis foglal­
kozni kell ezekkel a kérdésekkel. Mert ha az 
általánosító szenvedély szereti is letagadni, 
azért van magyar tudomány, vannak magyar 
tudósok, sőt van magyar tudományos élet is. 
Csak egy kicsit szegényes mind. Vagy 
talán nem is mind. Mert ami a tudó­
sokat illeti, igen különös és fölöttébb gva-

T  A R C A .

Kleopátra.
Fehér gyöngyöt, piros virágot 
Fűzök hajamba, szerelmes ékül.
És fényt lopok a nap tüzétöl 
A két szomembe, isteni lángot —>
Csak gyere vissza 1

Bíbor, solyem borítsa testem; 
Drágakövektől csillogjon fátylam I 
A viszontlátás mámorában 
Megittasulva lábadhoz fekszem —
Csak gyere vissza 1

Én zsarnokom, én nagy Szerelmoml 
Hogy rám tapostál, hogy elgyötöri, 
Hogy hideg kézzel összetörtél: 
Megbocsátottam, el is feledtem —
Csak gyore vissza . . .

E rdős Ilm ée.

Halotti beszéd.
—  A  Budapesti Kapti eredeti tárcája. —

Irta: A bonyl A rpdd ,
Do profundisl Non est macula in t e . . .
A terencrendi-atyák k—i kolostora isten

végtelen bölcseségébo vetett alázatos bizodalom- 
■nal jolenti, hogy a rond egyik szerény és isten­
félő tagja: Domonkos atya, életének nyolcvan- 
ötödik esztendejében, a halotti szentségek ájtatos 
fölvétele után megtért az Úrhoz és harmadnapon

nus szimptomák cáfolnak rá a szegénységre. 
Csak az imént történt, hogy az alapos Né­
metország egyik fiatalon elhalt tudósunkat 
átutalta Ausztriának. Az ifjabbik Bolyait tette 
meg az osztrák ármádia tagjának. Úgy lát­
szik tehát, hogy még a halott tudósainkból 
is ajándékozhatunk a szegény külföldnek. Ami 
pedig az eleveneket illeti, azokkal még sok­
kal bőkezűbbek vagyunk. Nem valószínű 
ugyanis, hogy legyen ország, melyben egy 
Hermán Ottó vagy egy Biró Lajos akadémiai 
iparigazolvány nélkül űzné a tudományos ipart. 
Akik legalaposabbak, írásban legjártasabbak, 
nemzeti sajátosságban legerősebbek: éppen 
azok nem lelnek hazára a magyar tudomá­
nyos Akadémiában. Vagyis fene gazdagok le­
hetünk, ha ekkora kincseket dobhatunk el 
magunktól. De azért ne vádoljuk egyedül az 
Akadémiát. Hiszen a tudós az Akadémián 
kívül se válik kéményseprővé. Azért mégis 
csak tudós. De az Akadémián belül és az 
Akadémián kívül tapasztalunk egy különös 
pazarlást: mikor a magyar tudósok maguk 
ajándékozzák el magukat a külföldnek. Ha 
akad nálunk egy igazán mélyen szántó tudós, 
uj igazságok hajszolója és fölfedezője, az 
ugyan nem adja ki a munkáját magyar nyel­
ven s ha igen, hát csak a látszat kedvéért. 
Egyébként kiadja munkáját németül, an­
golul vagy esetleg latinul • magyarra azután 
fordítja vagy fordittatja le s akkor is több­
nyire a jogcím kedvéért, hogy esetleg egye­
temi kathedrára pályázhasson. Kihámozva 
ezekből az adatokból a faktumot: van ma­
gyar tudós elég, mert a halottainkból lopnak, 
az eleveneinkből pazarlunk, a fiatalok pedig 
maguk ajándékozzák el magukat. Hogy éppen 
azért nem marad nekünk? Marad. Mind ma­
gyar tudós az azért. Csak jobban kellene őket szá­
mon tartani a magunk és a külföld számára.

lészen eltemetendő a rend kriptájában ő reá vára­
kozó kőboltnak mélységébe.

A gyászjelentés nyomása, kiállítása, papírja 
olcsó, vékony ós igénytolon. A szépbetüs címzés, 
mely nevemmol és utcám megjelölésével foglala­
toskodik, miképpen ha a XVIII. század legelejé­
ről szakadt volna ide fáradtságosán megnyomko­
dott betűivol. Mi nemes urunk, szegény, jó Rá­
kóczi Ferenc urunk ő nagysága irhát vala okkép­
pen, negyedfü hídnak tollából kimivelt pennával, 
szálkás papirosra, mikoriban a fejedelem-asszony­
nak önkezűleg jelenti vala meg szomorúságon 
állapottyát, minden ő hadi dolgait elveszendöknek 
lonni mondván . . .

A második emeleten kromatikus skálákat 
zongorázó kisasszony kíméletlenségét, a villamos 
vasút örökös csilingelősét s az udvaron kesergő 
kintornát mindazonáltal elfelejtettem, migagyász- 
jelontés egyszerű sorain szentem végig futott.

Écco, meghalt egy boldog ember.
Egy boldog ember, uraim, Domonkos atya, 

a ferencrendi atyák sok százados kolostorának 
másodomeloti, kicsike, hűvös céh fiában, hová a 
kolostor könyvtára alig van tíz, csillagvizsgáló 
tornya alig tizenöt lépésnyire. Tiz lérés és tizenöt 
lépés: imhol ennyi az ut, moly az Ur trónjának 
zsámolyához megtérő halott szerzotesi életének 
hatvan esztendejét határolja.

Minekünk persze alig lehet regélni efféle 
logondákat. Hatvan esztendő, — mily mesésen 
rettenetes idő ez a mi szédülő tekintetünk előtti 
Egy nyolcvanöt éves agg, ki hatvan esztendőt 
töltött Ugyanabban a cellában: tisztára álom. El­
bódulunk és okvetlen csömört kapunk tőle. Elborítja 
sziveinket n sajnálkozás és megtelünk sértő ciniz­
mussal. Oh, a jó öreg . . . bo sokáig kell vala itt lé­
zengnie, mig elérkezett a megismerésnek ahhoz a for­
rásához, mely a mi finoman kiélezett agyunk velőiét 
már a törvényes nagykorúság zsenge fordulópont­
ján mog szokta lopni rozsdával, hervadással és 
azzal n fenséges tehetséggel, hogy lépten-nyomon

S ha igy kiderül, hogy vannak magyar 
tudósok, akkor még nem vontuk be a számí­
tásba a legmagyarabb tudósokat. Azokat, akik 
legtöbbet tudnak és legkevesebbet Írnak. Ne 
gúnynak: igazságnak tessék venni, hogy ezek 
a legmagyarabbak. Csak Kovács Józsefre vagy 
Szilágyi Dezsőre tessék gondolni. Micsoda 
zseniális, tudással terhes agyvelők voltak és 
soha semmit sem Írtak. Az idegen nyelvre, 
mint a fiatalok, élelmesebbek és kevésbé ma­
gyarok, ők nem akartak ráfanyalodni, magyar 
nyelven pedig és magyar közönségnek miért 
is Írtak volna? Mert akceptálva, hogy éppen 
Kovács és Szilágyi a lustaságban is magyarok 
voltak, nem bizonyos-e, hogy olyan magyar, 
tudományosan nevelt közönséget, melynek 
érdemes volna írni, maguk körül nem talál­
hattak? Mentül okosabbak voltak, ezt a bizo­
nyosságot annál gyorsabban fölismerhették. 
A magyar közönség egyáltalán nem érett a 
tudományos olvasásra s ha érett volna is, ez 
a közönség nem olvas, mint ahogy a tudósai 
nem Írnak. A közönséget a tudományos ol­
vasásra szoktatni sok sürü elfoglaltságunk 
közben éppen úgy elfelejtettük, mint sok 
egyebet is.

Most már helyben volnánk. Vannak ma­
gyar tudósok, nem is közönségesek, de nem 
igen törjük magunkat utánuk. Van magyar 
tudomány is, ha az idegen habitusban két­
ségessé is válik magyarsága. Van magyar tu­
domány, bár az Akadémia ártatlan benne. 
Még magyar tudományos élet is van, ha mind 
között ez is a legszegényesebb. A tudós ván­
dorgyűlések bizonyos lüktető életre mutatnak. 
Uj tudományos egyesületek is alakulnak, me­
lyek fiatalos szenvedéllyel keresik az élettel 
való eleven kontaktust. A természettudományi 
társulat éppen a Hermán Ottó eleven tempe­
ramentumához igazodva, szintén az élet szá-

a tulajdon eszünk nagyságától botlunk. Ő — sze­
gény — hatvan esztendőt töltött el a rond nyu­
galmas kötelékei között és o káprázatosán nagy 
idő alatt nyilván egyetlenegyszer sem jutott eszébo 
banális „öngunyos“-tsziporkáztatni „az élet semmi­
ségéről" „a létről a halál után" vagy más hasonló 
népszerű oktalanságról, mely a mi fényes elmén­
ket ellenállhatatlan erővel vonzza, akárcsak n 
törékeny molypillét valamely garasos gyertyának 
lángja.

Magam elé idézem az igénytelen, sápadt kis 
öreg embert, amint a könyvtár grifflábu faragott 
asztala mellett görnyedve, végnélküli szívós türe­
lemmel betüzgeti az irás kozdeténok elejéről való 
ócska fóliánsokat, melyekben az emberiség misz­
tikus keletkezéséről és a világrendszer isteni 
fundációjáról mesél gyermekesen fantasztikus dol­
gokat Petrus Basilius Boticelsus, a kegyes életű 
és minden világi tudós causákban fölötte járatos 
Pálos-rendi ntya, az Urnák 1583-ik esztendejé­
ben, Giwla-Fejerwar városában, S nem láttam a 
kis öreg arcán megnyilatkozását a fitymáló ki­
csinylésnek, mely a mi nagynevű tudósinkat oly 
igen előkelőkké és félelmetesekké teszi, holott 
pedig a jámbor szürke páter többet és jobban tud 
vala, mint ők. Elméje mélyen járt, gondolatai 
szárnyas erővel suhantak keresztül a számoknak, 
a térnek és időnek roppant birodalmán — bár 
egy szál írását som nata ki drága papiroson mi 
akadémiai areopágunk, mely (gondolom) a láng­
ész tökélyével tudja kiválasztani a búzából a kon­
kolyt és soha nőm téved az igazságos megmérés 
munkájában, ha arról van szó, hogy kit fogadjon 
be tiszteletreméltó társaságába, kit ne, — ki érde­
mes a tekintetes gau illatos füvének legoléséro, 
ki nem . . . S iám, azt som adatott soha észre- 
vennem, hogy Domonkos ntya szomorkodott volna 
az Ö mellőztetése miatt Azt gondolta bizonynyal, 
hogy ez igazság; még nem méltó rá, hogy be­
fogadják — tehát többet kell dolgoznia. A bécsi 
és berlini tudós társaságok, melyek az ő velős

Lapunk mai száma huszonkét oldal.
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mára hozza közelebb és teszi hasznosabbá a 
tudományt. De tudományért hevülő ma­
gyar közönség, az nincsen. Ezt a közönséget 
nem bántja, hogy a legzseniálisabb magyar 
tudósok nem Írnak; nem veszi sértésnek, 
hogy a legjobb tudósok idegen nyelven adják 
ki munkáikat; nem fáj neki, hogy elfelejtett 
tudósai vannak, akikre a külföld büszkén em­
lékszik ; nem érezteti haragját az Akadémiá­
val, hogy csak kompilál és fordít és rosszul 
kompilál és rosszul fordít. Ez a közönség egy­
általán nincs, mert még senki se törődött 
vele, hogy legyen. Hogy millió mulasztásból 
csak a legorditóbbat emeljük ki, mit tett az 
Akadémia, hogy a tudomány szeretetét a kö­
zönségbe plántálja? Egész életének egyetlen 
tudományos csatájával tudta a közönséget 
rövid időre érdekelni. Mikor a magyarság 
származása fölött nagy és komoly vitába 
vitte Vámbérit Hunfalvival és Budenzzel. 
Az legalább vita volt. A közönségnek is 
lesnie kellett, ha akarta, ha nem. De 
azelőtt? És azóta? Most apró tereferék és 
nagy kofálkodások folynak az Akadémián s a 
Ballagi-Simonyi torzsalkodása legföllebb úgy 
érdekli a publikumot, mint valami rendőri 
hir. Hogy ugyan mikor is kapnak már hajba 1 
De ilyesmi váltsa ki a magyar közönségből a 
tudomány iránt való érdeklődést? A folkloris­
ták kisütötték, hogy a bolgárok elszlávosodott 
magyarok s hogy a magyar mithológia hite­
les anyagát ott kellene valahol kutatni a bol­
gár néphagyományok mögött és alatt. Jutott 
valaha eszébe az Akadémiának, hogy ezt a 
magyar tudományos feladatot, ezt a legter­
mészetesebb kötelességet magára vállalja, 
kezdeményezze, elősegítse és dűlőre vigye? 
Nem. Az Akadémia ráütött az Ipolyi Arnold 
régi könyvére s azt mondta: „itt van a ma­
gyar mithológia 1“ Punktum. Nem idehaza, 
de a külföldön merül fel egy uj és meglepő 
felfedezés, hogy az egész zsidó, asszír és 
egyiptomi műveltség a nemzetek sorából ré­
gen elkallódott szumir-akkád népfaj kultúrá­
jából nőtt ki s nogy ezek a szumir-akkádok 
a turáni népcsaládhoz tartoztak, tehát egy­
azon fajta a magyarsággal. S jutott-e, jut-e 
csak most is az Akadémia eszébe, hogy részt 
kérjen abból a kutató munkából, mely — ha 
szerencsés — nekünk hozná legdúsabb gyü­
mölcsét? Nem. Az Akadémiának semmi sem 
jut eszébe, ami az ő tudományos munkás­

okos Írásait siettok kinyomtatni és megtanulni — 
ihol, mily hátra vannak I Magasztalják szegények, 
ami Idehaza nem kell az ördögnek sem.

Észbontó, hogy mennyit tudunk 1
S csak természetes, ka a túltermelés miatt 

nem tudjuk, hogy voltaképpen mi a fenét csinál­
junk kincseinkkel. Ki tehát velők a hajóból. Ten­
gerbe a fölösleggel 1 Mi tehetjük — az istenfáját 1 
Kopogtasson az ilyen szerény kis öreg ama cse- 
kélytudományu germánoknál, kik mindent tőlünk 
lopkodnak, hogy a magyar kakas csípje meg 
őket! Mert huncut a német, testvérek, ugy-o 
bizony, Berlinben, Béesben, Lipcsében, vagy bár­
hol is Európa közepén. Mélyen járó, szélesen, 
méltóságosan hömpölygő tudósaink ez okon soha 
sincsenek biztosságban ama lopakodó németek­
től, kik — alig hogy kiad areopágunk egy uj re­
meket — rácsnpnak éhesen, mohón és elplagizálják 
azon melegiben még a Gottermayer könyvkötö-mes- 
ter szép barna vászontábláit is. Semmi ezen kány u- 
ként vijjongó, merész és illcdelmetlen germánok­
tól nincs megvédve. Ami káposztán a hernyó, 
lóherén az aranka, szőlőn a filloxera, dohányon 
a finánc, színházon az intendáns: az a mi tudo­
mányos kincseink tömegén a német. Bizony nem 
csoda, ha Illustrissimus Dominus Johannes 
Körli végre is elkedvetlenedik és megszűnik 
alkotni — no legyen mit elszemtelenkedniök ama 
ragadós kezű germánoknak. Haljanak éhen — az 
isteniáját! Vagy rágódjanak egy oly jámbor kis 
öreg Írásain, mint amilyen Domonkos atya volt, 
mig mathematikai és csillagászati dolgozatait Íro­
gatta — horronduml — német és francia nyelven.

A léha Shiaparelli, a nyeglo Bunsen, a tu­
datlan Franz Mőcnik és társai, nem is beszélvo 
bizonyos Secchi nevezetű értelmetlen taliánról, 
kikkol a jó páter levelezett, mindenképpen meg­
érdemlik, hogy csak ő vele diskurálhattak, senki 
mással. Mi nagy fényességű égi tosteink nőin 
igen ereszkednek le ezen kisrondü moleoritokhoz, 
kiket az európai tudományos világ hallatlan pro­
tekciója elsőrendű csillagok gyanánt akar az em­
beriség nyakába varrni, —" holott mi tudjuk,

sápa iránt a közönség érdeklődését igazán 
felxölthetné. Az Akadémia füzetet ir a magyar 
helyesírásról, ami helyes volna, de úgy iíja, 
hogy senki se hallgat rá, senki se olvassa.

Mintha mégis az Akadémia ellen hegye- 
ződött volna ki a szentiváni ének. Pedig 
nincs benne gyönyörűség, hogy bántsuk. A 
dicséretére sokkal szívesebben keresnénk rí­
meket. De. mikor a sok mulasztó között ő a 
legnagyobb mulasztó! Mindenkit illet azonban a 
vád, terhel a mulasztás. Mert bizonyos, hogy 
a tudományos életre valahogyan rá kell ne­
velni a magyar publikumot. A tudósoknak 
csak akkor lesz kedvük írni és pedig magya­
rul írni. Ha a magyar tudomány emberei 
érezni fogják, hogy gondolkodásukat befogadja 
a közönség, hogy van, aki várja szavukat s 
keresi véleményüket, ha észreveszik, hogy 
igazi kapcsolat ven tudósok és olvasók kö­
zött : akkor a régi tudósaink emlékét nem 
kell félteni s a fejlődő tudósok jövőjét szin­
tén nem. Az a jobbra müveit magyar közön­
ség nem fog elajándékozni a holt tudósaiból 
s meg fogja becsülni az eleveneket is. De 
éppen azért kell a magyar tudósoknak a 
magyar tudomány érdekéken a magyar tudo­
mányos élet fellendítésén fáradozniok . . .

B E L FÖ L D .
A  hadügym iniszter lem ondásának Ilire.

Azt a hirt, hogy báró Krieghammer Ödön közös 
hadügyminiszter lemondana állásáról, a Dudapester 
Tagblatt megcáfolja. A lap értesülése szerint ez a 
hir teljesen valótlan és semmi ok sincs reá, hogy 
a kitűnő tábornok állását elhagyja.

A Bánffy-kormány vád alá helyezése.
A parlamenti szünot végére jár s ámbátor a Ae«e 
Freue Presse ismeretes loleplezcse után nyomban 
bizonyos volt, hogy az ellenzék kemény inter­
pellációban szándékozik báró Binlfy Dezső ellen 
kikelni, már kívülről is sogitségére sietnek az 
ellenzéknek. A bejelentett interpelláció mellett 
egy ma beterjesztett kérvény is követelni fogja, 
hogy báró Bánffy Dezsőt és volt kabinetjét az 
abszolutismusz érdekében tett lépéseik miatt rifd 
alá helyérték. Dr t'arta Ferenc fővárosi lügcetlen 
polgár és társai pdták be a kérvényt a parlament­
hez. Parlamenti vizsgálatot és vád alá helyezést 
követelnek a következő kijelentéssel: „Kérjük a 
Bánffy-kormány vjtü alá helyezését, hogy a kü­
szöbön álló általános képviselőválasztásoknál mi 
választék Ítélhessünk azután azok fölött, akik 
Bánífy és társai fölött Ítélni nem akarnak". A

hogy mivel ezen fönntnevezclt urak közül egyet­
len egy sem kéredzkedett akadémiánk ihletett 
lalai közé: uem lehet részeso ennélfogva a tudás­
nak sem. Csak a szegény kis Domonkos páterrel 
levelezhettek hát, — uuy kell nekik 1

Imhol azonban, ő is meghalt.
Botipegett, úgy hiszem, cellájába, lefeküdt 

az ágyra s nicghacytn a vele egyöregscgü Hilá- 
rius Irá,érnék, hogy járuljon, ha ráér, a gvárdián- 
hoz és jelentse meg neki, ha nem esik nehezére, 
hogy mondjon, ha akar, egy imát az ő bűnös 
lelkének üdvösségéért, mert nemsokára cl fog 
menni innét és itt hagyja porladó hüvelyét az 
enyészetnek.

Ililárius fráter csendesen bólingntott. Elér­
tette és majd lemegy, ha ráér, a gvárdiánhoz.

— Tégy vizet, édes finm, ide az asztalra.
— Egyebet nem óhajt, páter Dominicus?
— Nem édes fiam, az isten áldjon...
— Deo gracias...
— Ámen.
S úgy eolt bizonynyal, miképpen elképze­

lem. A hólehér cella vaságyán lehunyt szemekkel 
leküdött egy darabig ez a liliomnál fehérebb, okos 
öreg ember, azután összekulcsolta mellén a kezeit 
s az Ur irgalmába ajánlva magát, csendesen ki- 
szenvedett. Szelíden, némán, panasz és fájdulom 
nélkül, mint egy gyermek, kit igen szeri t a Jé- 
zuska. Mire belépett a meggörnyedt, félvak gvar- 
dián s reszkető, csontos ujjaivnl megtapogatta a 
halott arcát és miro beléptek Ililárius fráterrel a 
többi (rátérek, hogy elénekeljék ágya mellett a 
sötét De profundie-l, — a megboldogult öreg vo­
násai már kemények voltak, teste kihűlve, szemei 
féi ytolenül bámultak üregeikben. Elvégeztetett, 
miképpen Írva vagyon.

Ecce — mondám — meghalt egy boldog 
ember.

A kolostor örökös csendjében, ki hatvan 
esztendeig szomjuhozta soha el nem gyengülő 
akaraterővel a  tudást, azzal a szolid megenyhü- 
léssel adta vissza lelkét az alkotónak, hogy meg­
tette, amit tehetett: tanult, hogy taníthasson; irt,

kérvény nemcsak az abszolutismusz előkészítésé­
nek szándéka miatt kéri a vád alá helyezést, ha­
nem — miután már úgyis benne van — a válasz­
tási visszaélések, a sajtószabadság megnyirbálása 
s a sí abad egyesülési és gyülekezési jog korláto­
zása miatt is. Teljes biinlajstrom van a kérvónybo 
foglalva s ennek alapján Báníly Dezsőn kívül 
még Percsel Dezső volt belügyminiszter, Lukács 
László pénzügyminiszter, báró Dániel Ernő volt 
kereskedelmi miniszter, Darányi Ignác földműve­
lési miniszter, Wlassies Gyula kultuszminiszter 
Erdély Sándor volt igazságügyminiszter, báré 
Fejérvdry Géza honvédolmi miniszter, gróf Széchényi 
Manó volt ö felségo személye körüli miniszter és 
Cseh Ervin horvát minisztor ollon kéri a parla­
menti vizsgálatot és vád alá helyezést.

A pozsonyi mandátum. A pozsonyi I, kerület 
szabadelvüpárt egy része tudvalevőleg dr. Molecr Dani 
ügyvédet jelölte a Szilágyi Dezső elhunytéval meg. 
üresedett mandátumra. Molecz holnap délelőtt tartja 
programmbeszédét. Jelöltetéséről értesítették báró Lói. 
tnaniczky Frigyest, a szabadelvüpárt elnökét, aki erre 
a következő távirati választ küldötte:

„Nagyságos Seiffert Józsei urnák, a szabad­
elvüpárt e nőkének Pozsony. Molecz Dani városi 
főügyésznek Pozsony I. kerületében képviselővé 
történt jelöltetéséről örömmel vettünk tudomást, 
Lodmaniczky, pártelnök.*

K Ü L F Ö L D .

A  c á r  fra n c ia o rs z á g i ú tja .
/iiirlaiiest, augusztus 24.

Az a körülmény, hogy Miklós cár Vilmos 
császár meghívásának engedve, ellátogat Danzigba 
és ott részt vesz a német hajóraj gyakorlatain, 
élét veszi annak a sok egyoldalú mugyarázgatás- 
nnk, amolylyel a francia lapok ki akarták aknazni 
a cári pár franciaországi látogatását. Egy mai 
berlini távirat szerint a cár és császár találkozá­
sánál jelen lesz Bülow német birodalmi kancellár 
is, ami erős politikai szint ad a különben is ton- 
tos eseménynok. Hogy miről esik majd szó o 
császártaláikuzásou, azt természetesen csak sej­
teni lehet, hn nőm csalódunk, bizonyára Khina, 
a Balkán és egynémely gazdasági l erdés lesz ta­
lán n tengely, amely körül az uralkodók értekez­
lete forogni fog. A németországi látogatás még 
inkább megerősít minket abban a meggyőződés­
ben, hogy a cár útja a béke jegyébon történik.

Pária, augusztus 21.
A Figaro azt kivánja hogv az elnök az orosz 

cár látogatása örömére omars.-líáí ad/on a politikai 
elítélteknek. A Gaulois s érint az elnök hajlandó az 
államtörvényszék által elítélteknek kegveimet adui.

hogy tanulhassák s bizony nem oka semmikép­
pen. hogy itthon nem akarták észrevenni és — 
gondolom — szégyeltek tanulni tőle. Abban a 
nagy, majdnem ijesztő csendben, hol még az ő 
lafsu, csoszogó léptei is visszhangot támasztottak 
n barna, itt-ott már zöld penész-ciezettel betiltott 
falak között — mindig azt forgatta elméjében, 
hogy hasznos dolgot műveljen, okulására a tudo­
mány gyengébb fegyverzetű katonáinak, kik a 
szellem aranyának összegyűjtött tömegét azonban 
úgy vélték leghelyesebben clintézhotönek, ha ki­
dobják ama szegény germánoknak, hadd szede­
gessék össze verteién Nüidien-joik és komikusán 
alapos Mitthrilungen-jnik számára, ha tetszik. Itt­
hon mit csináljanak az ilyen tekintély nélkül 
való, szerény, agg páterrel ? Lásd, még csak ki­
rályi tanácsos sem volt az árva. I.ésd, egy csöpp 
rendjel sem fényeskedett mellén. Feje nagy. re­
verendája foltos, kopott, dísztelen. Modora igény­
telen, mondhatni semmitmondó, mondhatni: eset­
len, sőt nevetséges az ő szögletességében és 
egyenesen fölháboritó az ö naiv félénkségében.

Mi az istennyilát lehet kezdeni egy ily 
hiány09 emberrel?

Nem lehessen ennek hecsületi a tekintetes 
gau kifogástalan tudós pentleman-joi előtt, kik 
— légyen ő rajtuk polgári köntös, vagy papi ro- 
verendn — nem szoktnk elcsúszni egy narancs­
héjon és semmiképp sem tudnák jól érezni ma­
gukat egy ember közelében, aki — píh 1 what 
a shnme . . . babos kendővel törölte lo szép, 
magas homlokáról a verejtéket, fogalma som volt 
róla, hogy a mezőhegyest ménes negyedmillióa 
csödöri nek hogy hívtak az apját és miért szent­
ségtörés késsel enni a halat.

Ki muszájt maradnia az illatos legelőről, e» 
olyan világos, mint a vukablak. Mert ugyan :

Mely nagyszerű tudósunk kompromittálja 
vala magát egy ily egyugyü páterrel — ynur 
cxeollenoy? Ama díszes és perillustris testü­
letben, ahol diadalmasan szarnyal a magyar lélek, 
tobzódik szilaj zsenialitással az eredetiség és tűz­
hányó hegyként ontja a tudás csillogó láváját
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Köln, augusztus 24.
A Xdftitwáe Zeitung pótervári levelezője jelenti, 

hogy a c&r r̂an°iaországi látogatásának híre minde­
nütt nagy meglepetést keltett., mert a látogatást eddig 
erősen titkolták. Orosz politikai körökben e látogatás­
hoz nem íüznek kalandos találgatásokat. Inkább a ter­
mett danzigi találkozó jelentőségét emelik ki. A francia- 
országi látogatás a cár és Vilmos császár találkozásá­
nak jelentőségét nem befolyásolja. Mind a két ese­
mény értékes záloga az európai békének.

Pária, augusztus 24.
A cári pár látogatásáról kiadott hivatalos pro­

gramúi meglehetősen hézagos és több tekintetben ki­
egészítésre szorul. A megérkezés napja szeptember 16, 
amikor a cári pár Dunquerquebe érkezik, ahol Loubet, 
a kamara két elnöke és valamennyi miniszter Jogadja. 
Az ünnepélyes logadás a Sarkcsillag nevű cári hajó 
fedélzetén lesz. Erre következik a hajőszemle, mely­
nek befejezése után a oári párnak villásreggelit 
szolgálnak fel, melyén szintén valamennyi minisz­
ter részt fog venni. Dunquerqueből a cári pár 
Compiegnesbe megy. A második napon, szeptem­
ber 17-ón, a cár Loubet-vaX Reimsbe megy és részt 
vesz a hadgyakorlatokban. A harmadik napról a hiva­
talos programm teljesen hallgat. Föl lehet tenni tehát, 
hogy a cári pár szeptember 18-án Párisban lesz, ahol 
este Loubet elnök nagy ebédet ad az Elyséeben. Ha 
a cári pár ezen a napon is Compiegnos-ben maradna, 
semmi ok som volna ennek elhallgatására. A cári 
pár tehát kétségtelenül Párisba megy, csakhogy ezt 
nem akarják előre hirdetni. Szeptember 19-én nagy 
csapatszcmlo lesz Rheimsban, a város közelében levő 
nagy gyakorlótéren. Hir szerint ez alkalommal a cár­
nak bemutatják a francia sereg újabb speciális vív­
mányait, főképpen a műszaki csapatok és a léghajós- 
osztály gyakorlatainak keretében.

Páris, augusztus n4.
A mai minisztertanács után a következő hi­

vatalos közleményt adták ki:
Az orosz cárné nem, mint eddig jelentették, 

a compiegnei kastélyban Jog találkozni az orosz 
cárral, hanem ugyanazzal a yachttal fog érkezni, 
mint a cár és Dunquerqueben fog part rászállni. 
A közlemény azt mondja továbbá, hogy a cár 
nemcsak a csapatszemién lesz jelen, hanem kí­
sérni fogja az utolsó két nap hadgyakorlatait és 
igy a katonákat a reirasi fölvonulás előtt a tá­
borban is fogja látni. Kijelentik, hogy az orosz 
cári párnál minden befolyást érvényesítenek hogy rá­
bírják arra, hogy egy napra Párisba jöjjön.

Berlin, augusztus 24.
A Norddeutzche Allgemeine Zeitung ellenkező 

híresztelésekkel szemben arról értesül, hogy 
Biilow birodalmi kancellár jelen lese Vilmos csá­

mindenek gyönyörűségére a fuj fistartalmából és 
a művelt agy fenséges kohójából fölfakadt szel­
lem: miképpen foglalhatott volna helyet a méltó- 
ságos és excellenciás kabátok és palástok között 
egy kopott reverenda?

Szíveskedjünk esak felgondolni: mi lészen, 
ha ezen igen előkelő és igen jól nevelt úri társa­
ságba a könnyelműség valahogy ho találná eresz­
teni a finom és legfinomabb allűrökben tudatlan 
parasztokat ?

Kiegyes társaság — az lészen. S ez vészes 
hiba lészen, mert el találná fintorítani orrát ő 
nngyméltóságn, valamelyik kilencágu „tagtárs** ur, 
s ezen elemi csapásnak súlya alatt töld alá sú­
lyéiba' szégycnletében bizonynyal maga a palota 
is. Mert lehetséges, hogy a budapesti viz egy- 
•'•:er ihaló lészen; lehetséges, hogy az adóhivata­
lokból elesapják a goromba tökfilkókat; lehetsé­
ges, hogy az intendáns egyszer dr. Tőrök Aurél 
-'Vüjteményébo kerül és nem Scerbovszky Szaniszló 
h sz a tűzoltó-főparancsnok, — sőt lehetséges, 
hogy Márkus József lőpolgármcster lészen egy- 
’zer a római pápa: azonban nőm lehetséges, 
hogy egy bár nagyeszű, de igényiden, szögletes és 
•"'tuelöszobázni, s<-m lökdösődni, sem kezet csókolni, 
de mí g csuk halat enni sem tudó naiv páter bejusson 
11 v«i<ba. Fiigo neki, nem akadémiai elismerés, — 
bőrnek a tejére, nem tagság. I.ökcssék ki tudo­
mánya — n németeknek, kik rászorultak és min­
dent, do mindont mitőlünk lopnak.

Mi jó, hogy ozon kesernyés halotti beszéd­
ről Domonkos atya nem tud sommit. Bo elpu- 
deálná, bo elgyötörné magát a jámbor öreg. Mi­
bek az, édes fiam, nőm vagyok én arra érdemes, 
hogy bár két szalmaszálat is koresztbo tegyenek

szár és Miklós cár találkozásán, ami a nevezett lap 
értesülése szorint az orosz cár óhajtásának is 
megfőlek

A rom án  m in isz te r e ln ö k  B é c sb e n . Bécsből 
jelentik, hogy Slurdza Demeter román miniszterelnök 
tegnap óta ott tartózkodik s ma délelőtt hosszasan 
tanácskozott gróf Goluchowski külügyminiszterrel. 
Gróf Goluchowski ebédet is ad a román államíérfiu 
tiszteletére.

A d é la fr ik a i ez a b a d sá g h a r o . Kitchener hírhedt 
proklamációja ma is középpontja a dólaírikai esemé­
nyeknek. A Daily Mail jelentése szerint a boer vezé­
rek Transvaal nyugati részében haditanácsot fognak 
tartani, amelyen arról tanácskoznak, hogy mily mó­
don lehetne ellensulyozni Kitchener proklamáciojának 
hatását. Egy angol haditudósító, aki úgy látszik, nin­
csen megelégedve Kitchener proklamációjának hatásá­
val, a következő táviratot küldi Bloemfonteinböl:

Kitchener proklamációja lesújtotta a boerokat, 
de vezéreik halállal fenyegetnek mindenkit, aki a 
proklamációt terjeszti. Evans hadnagy a fehér lobogó 
védelme alatt elvitte a proklamációt Maian parancs­
nokhoz ; ez a tiszt lovát és kocsiját leloglalta s gya­
log küldötte vissza az angol táborba. Parter hadnagy­
nak, a kit ugyanazzal az üzenettel küldtek Herzog 
boer parancsnokhoz, még egyenruháját is levették s 
úgy kellett visszatérnie az angolokhoz.

Hága, augusztus 24.
Krüger környezetében azt hiszik, hogy a cárt 

franciaországi utazásában Landsdorfj külügyminiszter 
is elkíséri, hogy a berlini és bécsi udvarnál látogatást 
tegyen. A külügyminiszter bécsi és berlini utazásá­
nak állítólag az a célja, hogy a boerok érdekében 
intervencióra bírja a hatalmakat.

A khinai kártérítés. Több oldalról érkezett je­
lentések valószínűvé teszik, hogy a pekingi békekötés 
rövid idő múlva meglesz. Pekingben azt hiszik, hogy 
a békejegyzókönyvnek a khinai meghatalmazottak 
által való aláírása esak néhány nappal késik és a 
halasztást az tette szükségessé, hogy az aláírás előtt 
rendeleteket kell kibocsátani, amelyekben kihirdetik a 
bűnös hivatalnokokra szabott büntetéseket s Jeltüggesztik 
bizonyos városokra nézve a vizsgákat Római poli­
tikai körökben is arra számítanak, hogy a khinai 
kérdést legközelebb végleg elintézik. A Patria jelenti, 
hogy Olaszország és Khina kilencvenhat millió lira 
kártérítésben állapodtak meg, amely összeget Khina 
4 százalékos kötelezvényekben szolgáltatja s a kamat 
fejében bizonyos állami jövedelmeket köt le.

E békés hireken kívül érkezett Khinából egy 
kevésbé kellemes is. Mint ugyanis a Times Pekingből 
értesül, a khinai arzenálokban sok legyvert és lövő­
szert gyártanak s aJanerce folyón is sokat hoznak be.

érdekemben, hisz, ugy-e bizony nekem még ta­
nulnom kell?

Már hiába, — soha som kerül be nagynevű 
tudósink közé. Meghalt ama szegény germánok 
igaz szomorúságára éa harmadnapon leszen elte­
metendő a rend kriptájában ő reá várakozó kő­
boltnak mélységébe.

Non in to macula fűit. Do profundis . . .

A nö nemessége.
Irta: E rzsébet romániai királyné.

Több tomplom vnn ezen a világon, mint 
sejtjük. Rövidlátók vagyunk és azt hiszszük, hogy 
u templom nem lehet meg a maga sajátos külső 
formája nélkül és hogy csak annak szellős hajói­
ban talál kellő visszhangra az imádság és ének. 
Hát lehetséges az, hogy oly korán megfeledkez­
tünk volna arról, hogy a legtöbbnek közülünk 
gyermckszobátik négy fala tüntetto föl az első 
templomot, az a szoba, amelyben anyánk ölén 
megtanultuk, mint kulcsoljuk imára kezeinket. 
Ily pillanatokban az édes anya az igazi papnő és 
a gyermekek, nkik körülötte szavát lesik, a kar- 
énekesek, és gyöngo hangjuk áhítattal tölti be a 
kis templomot. Őket megtanítani rá, hogy szivük 
fölomelkedjék, ifjú lelkűket mindig tiszta és ne­
mes kedélyhangulatra irányítani— valóban, szent 
hivatás az, amelynél szentelhet nőm adatott meg 
a legiámborabbuak som.

Bárhová hasson el az anyai bofolyás, ott az 
ég egy zúgja nyílik meg és az ö őrködő szeme, 
amely mindent szentté avat, amit érint, meg- 
nemcsiti a legalacsonyabb szolgálatot is, úgy, 
hogy az a tűzhely, amelyen beteg gyermeko szá­

Oroszország khinai térfoglalását még mindig 
gyanús szemmel nézik Londonban és különösen Orosz­
ország keleti hadereje iránt érdeklődnek most. A 
Moming Post osifui munkatársa erre vonatkozólag a 
következő adatokkal szolgál: Oroszország keletázsiai 
haderejét 180.000 emberre becsülik. Ennek egyharmada 
Mandzsuországban van, Port-Arturt nem számítva. 
Ha Oroszországot Mandzsuország elhagyására kény­
szerítik, erős helyőrséget lóg hagyni Alukdenben, 
Kirinben és Harbanban, más helyeken pedig a ren­
des gyalogságot úgynevezett védőőrség lógja felvál­
tani, amely tulajdonképpen válogatott csapatokból áll, 
A vasúti védőcsapatok számát 29.000 emberre emelik, 
Oroszország hadereje Mandzsúriában annak esetleges 
kiürítése után nagyobb lesz, mint azelőtt volt. Anglia, 
Japán és az Egyesült-Államok mozgalmat készülnek 
indítani, hogy Oroszországot a niucsvangi szerződé­
ses kikötő kiürítésére kényszerítsék. Ha a nyomás 
elég erősnek bizonyul, Oroszország novemberben 
kiüríti Niucsvangot, de azután újra megszállja a 
kikötőt, mert ez a mandzsuriai vasút érdesében 
szükséges.

A  B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .
—

S zerk esztő ség 5 6 —12
K iad óhivata l 5 4 - 3 9

H ÍR E K .
B u u a p a it , augusztus 24.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 15-én
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— L ap u n k  le g k ö z e le b b i szá m a  h é tfő n  dél- 
e lő t t  j e le n ik  m eg .

— A  v a e n t l t i s z t v i s e lő k  m em oran d u m a. A'

Budapesti Napló mai számának külön mellékletén kö­
zöljük hiteles szövegben az államvasuti tisztviselők 
uj memorandumát, amelyet a napokban kapnak kéz­
hez a kétszázharminckettes bizottság tagjai. Az érde­
kelteknek szives figyelmébe ajánljuk, hogy a memo­
randumot őrizzék meg, mert ez helyes értelmezője lesz 
a vasutasok legközelebbi nagygyűléséről szőlő tudó­
sításunknak. Olvasmányul pedig mindazoknak ajánl­
juk a memorandumot, akik érdeklődéssel vannak köz- 
lekedésügyünk e kiváló testületé iránt.

mára tejet melegít, a legnemesebb önfeláldozás 
oltártüzo lesz, amelynek lángjaiból áldozatként 
szállnak föl az égre a legdrágább kincséért ontott 
könnyek. Van-e a földön még egy oly édes és 
szép kép, mint az anya karjain altatott csecsemő, 
mint az anya keblén alvó kis gyermek. Az anya 
öle, a gyermek bölcsője nem-e szentély, távol 
minden veszedelemtől és kísértéstől, révpart és 
menedékhely az élet minden viharai elől.

Más szentség a kórház terme, amelynek 
papnője — az irgalmas ápolónő — csendes lép­
tekkel az'egyik szenvedőtől a másikhoz siet, mind­
egyiknek elhozva a béko és a vigasztalás isteni 
adományait. Az a nő, akinek nincsonok gyerme­
kei, akiket szivére szoríthatna, azt a nemes fel­
adatot választotta, hogy az emberek által elha­
gyottaknak lesz anyjuk. Mindenütt ott vnn, ahol 
áldozatot választott magának a szenvedés és a 
fájdalom. Nagy urak és alacsony származásúak, 
gazdagok és szegények, öregek és fiatalok, szépek 
és nyomorékok, mind az ő nagy fogadott család­
jának tagja és egyformán részesíti valamonnvit 
női szeretetének és részvétének kincseiben. Jól 
mondják, hogy védőangyaluk, ha betegágyuknál 
van, itt könnyed kézzel hüsitve a lázas homlo­
kot, ott nedvesitvo a forró, száraz ajkakat, vagy 
igazítva a vánkost, amelyon a szonvodö test nyug­
szik. Jóságos kezének minden sob számára van 
balzsama, lágy hangja rnindon kétségheesott szív­
nek nyugalmat ad. Mintha álom sohasem zárná 
lo éber szemeit, mintha iáradtság sohasom béní­
taná meg résztvevő útjában. Átszel lemülten a 
magából kisugárzó fénytől, megváltoznak a 
legsötétebb jolenotek: a kórház zsúfolt terme, 
a nyirkos padlásszoba, a rab cellája, a csa­
tamező botogsátra : mindozok templomok, a

Herczeg Ferenc lapja valóságos album-füzettel indult meg az uj negyedben. Közleményeinek a gaz 
dagsftga, képeinek a szépsége révén a lej nagyobb külföldi képes lapokkal kiállja a versenyt. Januárban 
pompás, nagyméretű, keretbe való színes képet ad teljesen díjtalanul előfizetőinek. A magyar háznak 
magyar művészi di-ze lesz ez a gyönyörű reprodukció. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 4 korona. 

Előfizethetni postautalványon a kiadóhivatalnál Budapesten, Andrássy-ut 10..— Mutatványszámot kérésre szívesen küldünk.

Uj Idők.
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— B s e m é ly l h írek . Dr. Erődy Béla tankerületi 
kir. főigazgató ina hazaérkezett szabadságáról és át­
vette a hivatala vezetését. — Dr, Grünstem Adolf (Er- 
zsébet-körut 7. New-York palota) több heti távoliét 
után fogorvosi működését ismét megkezdte.

— A  k ir á ly  a h a d g y a k o r la to k o n . Pécsről távira­
tozzék. hogy a város törvényhatósági bizottsága ma 
rendkívüli közgA ülést tartott a király fogadása dol­
gában, aki a dunántúli hadgyakorlatok alatt Pécs vá­
rosába is ellátogat. A közgyűlésen felolvasták a mi­
niszterelnök átiratát, amely szerint a király szeptem­
ber 18-án délután érkezik Pécsre s ott küldöttsé­
geket fogad. A közgyűlés elhatározta, hogy meghívja 
Bács-Bodrogh, Somogy- és 2'o/namegyék. Baja, Sza­
badka Zombor és Ujvidék városok törvényhatóságait, 
hogy a király előtt való tisztelgésben résztvégyenek. 
A szomszédos Yeröcze vármegye küldöttségét ő fel­
sége már Dolujx-Miholjácon fogadja. A közgyűlés meg­
választotta a különböző fogadás előkészületeit végző 
bizottságokat. A király Pécsett megtekinti a honvéd- 
hadapród-iskolát, majd a püspöki palotába hajtát, ho  ̂
a küldöttségeket logad a és este 6 órakor Becsbe 
utazik vissza. Ebédelni útközben lóg a király. A vá­
ros két diadaikaput állít fel. Az utcákat, amelveu ő 
.elsége elhalad, .öldiszitik. A pécsi interur.bani tele­
fon-állomás holnap reggel adatik át a forgalomnak.

— S z é lt  Kálmán üdvözlése. A szeretetházi ne­
velők Szent-lstván nnpi gyűlésükből üdvözlő táviratot 
küldtek Széli Kálmán miniszterelnöknek a gyermek­
védelem ügyében teljesített munkálkodásáért. E táv­
iratra a miniszterelnök Rátétről a következő választ 
küldte:

A magrarországi szeretetházi nevelők orszá­
gos egyesületének szives táviratát örömmel vet­
tem és őszinte köszönetét mondok érte.

Széli Kálmán.
Táviratban megjött a vá’asz Széli Ignác belügyi 

államtitkártól is Tápiáníáról a hozzá ez alkalomból 
intézett sürgönyre. A válasz igy hangzik :

Szives megemlékezésükért abban a biztos tu­
datban mondok köszönetét, hogy önökben a gyer- 
raekmenhelvek ügvének lelkes apostolait es hat­
hatós tényezőit üdvözölhetem.

Széli Kálmán.
— A p rá g a i h e r c e g é r s e k  b e t e g s é g e .  Prágából 

jelentik, hogy báró Skrbenszky Leó prágai hcrcogérsek 
nagyon rosszul van, úgy hogy brezánf birtokára szál­
lították. A bibornok tudvalevőleg már kinevezésekor 
tüdőbajos volt és valószínű, hogy a mostani válságot 
nem éli túl. Hogv a bíboros ez állapota ismeretes volt, 
mutatja az is, hogy egy püspököt már ki is neveztek 
melléje cum jure successioms. Skrbenskvt Budapesten 
avatta fel a király bíborossá néhány hónapja.

—  B áró  W a ld s tá t te n  Ko ozsváxott. Báró TTaM- 
etátten táborszernagy, csapatlelügyelő még a mai na­
pot is Kolozsvárott töltötte. Szv.icsina -polgármeetör és 
Falamon katonaügyi tanácsos ma a város nevében

tisztelegtek.a táborszernagynál. lYaldstátten köszönetét 
mondva a figyelemért és kiemelte, hogy a ^onárkia 
védőére ének egyik alapja, ha a polgárság és katona­
ság békék egyetértésben delgózik a haza javáért.

— B ozen  biinhodéso. Bozon v árosában  
m ár régtől fogva nagyon  m egrom lott a  jó viszony 
a  polgárok ós k atonák  között. A botrányok  egy­
m ást értők  s a lig  m ú lt ol h é t  anélkül, hogy a  
ny ilvános hely iségekben  no verték  vo lna  bo a  
főjét valam elyik  po lgárnak . A hadügym in isz ter 
végro is m egunta  a  sok  herce-hurcá t, s m ost a 
^a to n aész já rá s szerin t é r te lm eze tt, okosság  tö r­
vényéi szerin t m egbün te tte  Bozon v árosát úgy, 
hogy a  h e lyő rséget B rogenzbo helyezte át. Ily  
m ódon porsze nem  lesz több  verekedés Bozenben, 
de a  gazdaság i károk  m eglesznek. Szóval az a  
tö rvény , hogy  a  p o lg ár tű rje  békén, h a  fejbe 
verik , m ert kü lönben  a  zsebte  b án ja  meg.

— A  kereskedelmi miniszter Mármarosban. 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ma délben 
M&rmaros-Szigetre utaztában Debreczenbe érkezett. A 
"unisZter mindössze húsz percet töltött a pályaudva­
ron és ezalatt megtekintette az állomás építkezési mun­
kálatait. azután tovább utazott Mármaros-Szig°tre ahol 
holnap megnyitja a gazdasági és háziipari kiállítást. 
A miniszter társaságában vannak: Hagy Ferenc állam­
titkár. Szterényi Józset miniszteri tanácsos, Fértesry 
Kálmán osztálytánácsos és Hollán Ernő miniszteri tit­
kár. A miniszter, úgyszintén a kiállítási küldöttek tisz­
teletére a mármarosi gazdasági egyesület diszebédet 
ad, báró Rosznsr Ervin íőispán pedig iényes estélyt 
rendez. A miniszter 26-án kíséretével Dobieczky Sán­
dor debreczeni áilamvasuti üzletvezető kalauzo ása 
mellett megtekinti a körösmezői vonalat.

— D ow e utóda. Dowe szabó dicsőségére 
vágyakozott egy Korge nevű ném et em ber és fel­
ta lá lta  a  golyótálló páncélt. E g y  hannoveri táv ira t 
szerin t az o ttan i ka tonai körök k ísé rle teket vé­
geztek  ta lá lm ányával és a  k ísé rle tek  fényesen 
beváltak . Korqc term észetesen  m ost m ár nem 
hánykolód ik  ágyában , de nyugodtan  a lh a tn ak  
E urópa népei is. P áncélos vitézekről m ár csak  az 
ifjúság  m esekönyvei beszé ln ek ; a  m odern h a d ­
tudom ány első sorban  tökéletes fegyverekre a la ­
p ítja  bizalm at.

— K ir á ly i k itü n te té s . Sándor szerb király 
Hameay Gyulának, a Ihrcsarnok felelős szerkesztőjé­
nek a Takova-rend tiszti keresztjét adományozta.

— A  m a g y a r  k in c s tá r  v e n d é g e l . A z eurőpa-
szerte hires Iharondi szász erdészeti akadémia növen­
dékei Keiméi ster titkos tanácsos, továbbá FeWer és 
Gross tanárok vezetése alatt tanulmányi kirándulásra 
Tátra-Lomniczra érkeztek. A kincstár részéről Garlaihy 
Kálmán: liptó-ujvári • erdőigazgató és Hetm  János 
lürdőgondnok fogadták és kalauzoltak a vendégeket 
a fürdótelepen. Este bankét vöd. melyen felköszöntöt- 
ték Parányi minisztert. Ma Garlathy erdóigazgató ve­
zetésével a Zöldtóhoz rándultak a vendégek. Vissza- 
jövet utbaveszik Tatratüredet és a csorbai-tavat, az­
tán megnézik a dobsinai jégbarlangot is.

— Á rpád  Bírja. A  nem zeti óbrodéssol ogyí 
időben tám ad t a  m ag y arság b an  a  vágy, hogy tol- 
ju tta ssa  Á rp á d  vezér sírjá t. A hagyom ány  szerint 

41 bonnlkotó fejedelem  Ó -B uda h a tá ráb an  aluszsza 
az örök á lm át és m a m ár rom ok jelö lik  annak a 
k irá ly n ak  kegyeletét, ak i a sz en t h am vak  fölő 
tem plom ot em elt. L elkes és áldozatkész férfiak 
felbuzdultak  a  nem es tö rekvésen  és a  rom okalatt 
keresték  lelkeson, á ldozatkészen  a  d rág a  csonto­
kat, de h iába. L eg ú jabban  a  főváros hatóságát 
h ív ta  föl egy derék po lgár Á rpád  sírján ak  fel. 
k u ta tá sá ra  és a iőváros m eg in t a  közoktatásügyi 
ko rm ányt k é rte  föl a  hazafias m unkára . A kul­
tuszm in iszter m ost a  városhoz in tézo tt leiratában 
az t a  vélem ényét fejezi ki, hog y  a  szaktudósok 
elágazó á llítá sa i fo ly tán  tü relem m el m eg kell várni 
a  kedvező vélo tient, am oly a  ku ta táso k  számára 
b iztosabb k iinduló pon to t jelö l m eg az eddiginek 
H a, igy érvel a m in iszto r le irata , az Anonimus- 
félo hagyom ánynak , am ely szorin t Á rpádot az 
ó-budai síkon  tom ették ol, a lap ja  van , akkor a 
síkon folyó szün telen  fö ldm unkák  ad h a tn ak  majd 
időm ultán  k iinduló  pon to t az ú jab b  ku ta tásra . Mi­
vel pedig  az akv inkum i m uzeum  vezetősége azt 
az u ta s ítá s t kap ta , hogy  az Ó -B udán  folyó föld­
m un k ála to k a t fo ly tonosan szem m el k ísé rje , ez az 
in tézet lesz azu tán  is, m in t eddfg, az az őrszem, 
am elynek  m ódjában  lesz a  do lgo t figyelemmel 
ta r tan i és m egtenn i a  .javaslatot, hog y  a  kérdést 
m ikor tűzzék ism ét n ap irend re .

— A u to m o b ilo n  a K rím b e. Berencei Kováit 
Géza nagybányai földbirtokos s mérnök, aki a spor­
tok mindegyikében, mint amatőr ismeretes, augusztus 
21-én automobilon a Krímbe indul. Növeli o ritka 
sportvállalkozás érdekességét, hogy a mintegy 4000 
kilométernyi hosszú útra elkíséri neje, született Doma- 
hidy Ida urhülgy is. Az utazás tervezett útvonala, 
melynek szebb pontjairól amatör-iényképíölvéteieket 
is készítenek, a következő : Özatmár, Sziget, Körös­
mező. Kolónia. Csernovitz Botosani, Jassv, Kisszi- 
niew Odessza, Gezekop. Eupatória, Szimteropol, Sze- 
basztopol, Livádia, Jalta, végül Feudózia. Innen 
Odesszát érintve térnek vissza Bukaresten, Brassón 
és Kolozsváron át Nagybányára. Az utazást, melyro 
csupán egy szolga megy velük, hat hétre tervezik.

— H á z a s s á g . Fejérváry Bertalan, hódmező­
vásárhelyi városi tisztviselő, e hó ltí-ikán elje­
gyezte Frőlich I onka urhülgyet, özv. Ktokolovic 
Illésné löidbirtokos bájos unokáját, llődmező-Vásár- 
hetyt.

Dehbergcr Sándor, a Rehberger testvérek tér- 
ménvk íreskedő cég be.tagja Csornán, eljegyezte özv.

L. Salamocuó leányát liertát, Soprou-Széles- 
kutról.

Obornyák Géza, a sanoki waggon- és fegyver- 
gvár főmérnöke eljegyezte l ’arátsó Rózsikat, Farástó 
E'ereno tisztviselő leányát

— B o m b á k  e g y  g y á ib a n . Bori-rZoniíből jelentik  : 
A Jlamon-Murnl-iéá- Urölszövet-gvár pincéiben áal 
kanőcos bombát taiáitak. A bombákat a  tüzérségi arze­
nálba vitték megvizsgálás végett

m elyeket a  szeretet fenségesebbekké varázsol, 
m in t a  legragyogóbb székesegyházak  régi épületei.

P apnő  az asszony a m aga hajlék áb an  is. I t t  
van  az ő vára, az ő legsa já to sabb  .hatalm i köre. 
I t t  m űködik  ő h a jn a lh asad ástó l késő estig  a  m aga 
h áz ta rtásáb an  és seg ít u rának , a m időn csendesen 
gondoskodik  jóvoltáért. N eki köszönheti a  férj, 
b a  kicsinyes gondoktól m enten  te ljesíthe ti h iva­
tá sá t, am elyek  a  nő seg ítsége  nélkül e ltán to ríta­
n á k  gondolatait m agasabb  cé lja inak  követésétől.

A zok is m éltók m inden  dicséretre, ak ik  anyai 
szivet hoznak m agukkal oly feladatok te ljesíté­
sére, hogy  gyerm ekeket neveljenek, k ik  nem  az 
övéi, a ,,ik  nem  elégednek m eg azzal, hogy a  kö ­
te lesség  külső form áinak tegyenek eleget, hanem  
egész szívvel, egész lélekkel szentelik  m ag u k a t a 
rá ju k  b iho 't k icsinyek üdvének. G yakran  az öre­
gebb nővér az, aki he lyettesíti az an y á t ná la  
ta lán  a lig  fiatalabb testvéreinél és gyönge testi és 
lelk i erejét a  végsőig lesziti m eg, hogy a k i s  árvák  
no érezzék az anyai gondoskodás h ián y á t, aki 
tan ítja  őket arra , am it nem rég  m ég m aga is ta ­
nu lt és aki egyszerű, önleléldozó eszével nem  is 
álm odja, hogy  angyalok őrzik lépéseit, és hogy  
tettei az aranykönyvbe jegyez te tn ek  föl, a  szere te t 
vallásának  m ás papnői m ellé.

Az alacsony légkörben is szentté  av a th a tja  
müvoit a  nő. Nem  épp oly m agasztos h ivatásnak  
papnőjo, h a  névtelenül is az a  nő, ak i szigorú 
ú rn ő jén ek ' szeszélyeit és hób o rtja it m egadással 
tűri, aki fárad a  dicséretért, am elyet sohasem  
nrat, ak i sohasem  kím éli m agát, hanem  m inden­
kor kész bárm ely szolgálatra. E s a  m unkásleány , 
a szegény varrónő, aki a késő  éjszakába fo rgatja  
a  tü t, ho g y  Csz a ty já t vag y  beteg an y já t tám o­
g assa , — bizonyára fi is azok sorába tartozik .

ak ik  panasz nélkül áldozato t hoznak ifjú e re jük ­
kel és egészségükkel. K edves urcoeskájukat, 
am ely  m un k á ju k  fölé ha jo l, ném a fenség  tölti 
cl és valóságos- hősiesség  nyilatkozik  m eg az 
öröm telen so rsában  való m egadásban . P anasz  
nem  jő  a jkaira , szivének- v ágyait éltem éivé ninc9 
sem m i része 'az élet öröm eiben, am elyek boldo­
g abbaknak  k ijám ak i S ő t-a z  a  rongyos k is leány, 
aki ott kunn a m ezőn-a  libákat őrzi, h a  kedélye 
tisz ta  és szive hu  és becsületes, egy tag ja  ann ak  
a testvéri láncofatnnk, am ely  b ennünket nfiket 
cgye-it. M att a m u n k a , h a  m ég  oly alacsony  is, 
sohasem  vész k árba , h a  hűségesen végzik és az 
em beriség jav ára  szolgál. Az a fiatal an y a  ott 
csecsem őiével k a rián  és m ásik  gyerm ekét kezén 
fogva, aki gondtelies szem ekkel m ereng  a  m essze 
lá tóhatáron  és a  kegyet len habokon, m elyek talán  e l­
n yelték  a férj csónakét, nem -e m ondható  papnőnok, 
aki h ivatva  van szeretőiével m egfékezni a tengert 
és elállitan i a  v ih art ? A szél üvölt, sö té tség  száll 
alá és areá  egyfo jobban  elhalványul, m inél több 
több óra tnulik el és v ito rla  nem  m utatkozik . Mi 
lesz a  kicsinyekből, h a  fönn tartó juk  nem  té r  
v issza?  A kkor ap ju k n ak  is kell lennie és b ár 
szive a fájdalom tól csaknem  m eghasad , a  köte­
lesség  tudata  nem  csüggcszti cl a küzdelem ben.

Az em beriség  tem plom ai, am elyekben m a az 
asszonyok m in t papnők m űködnek, szám osak és 
n ag y ság ra  és form ára nézve végtelenül különbö­
zők. Az egyik ragyogó és nagy  — a  m ásik  k i­
csiny  és je len ték te len . D o térfogatuk nem  szám it, 
m inden a  m unkától függ, am ely bennük végezte­
tik  és a m unkások leikétől. A falusi isko la  is 
szen t tem plom m á lehet, lia m éltó papnő benno 
az, ak i tan ítja  a nép gyerm ekeit.

- A  nő, ak i egy sírnak , egy ho lt férfin di­

csőségének jám b o r őrizője, a k á r  leánya volt, vagy 
h itvese, a  h ű sé g  papnője, am ely  m indennap  oda­
vonzza ő t n rra  a  he ly re, ah o v á  m inden  rem ény­
ség é t eltem ette.

Im ádott szen tség  n ekünk , nőknek  a  haza is, 
ez az a  tem plom , am elyben m in d an n y ian  ta lálko­
zunk , m ert e lfe le jtjük  o tt m inden  egyenetlensé­
g ü n k e t és civódásunkat. A trón  és o ltár egymás 
m ellett em elkedik  ebben  n n ag y  szen tségben  és 
o tt papnőnek  lenni a legnagyobb  m egtiszteltetés, 
de a  legnagyobb önfeláldozás is. M ert aki arra 
h iv a tv a  van, ann ak  le kell m ondan ia  m inden  sze­
m élyes öröm ről és rem ényről, m inden  k ívánságá­
ról ós vágyáró l és in á r csak  m ásokra  kell 
gondolnia, m ások felett Öréödnio, m ásokért 
élnie és im ádkoznia. 6  nz őr, ak in ek  folyton 
ébren kell lenn ie  cs o ltára  tü zének  m in t őrtűznek 
kell v ilág ítan ia , e lá ru lv a  m inden  veszedelm et. 
M indenkit biztosan el kell vezotnio a honi kikö­
tőbe. M ily ha ta lm as m üvet a lk o th a t az ily koro­
názo tt és fö lkent papnő  h azá ján a k  jav ára , sőt 
á tk o t is  á ld ássá  v áltoz ta that, h a  az ország  az ő 
joga-a, az igazság  és jo g  m egszen télt tem plom ává 
válik .

M inden asszony  papnő , h a  keb lében  tisztán 
és m ocsokta lanu l lobog az áldozati láng  és nem 
ér fel hozzá az üres g yarló ság  és k icsinyes gond. 
P apnővé nvat m in d an n y iu n k a t m elegen érző szi­
vünk, a jk u n k  áldó szava. Őrködő szem űnk fényű 
és kezünk  m unkája . M inden nő, ak i töb- 
bot gondol m ásokkal, m in t m agával, papnő, 
a  szó legszebb élte im ében. P ap n ő k  vág ju n k  
m i is, ak ik  m egm entjük  az iigyefogyottnkat és 
és v igasz ta ljuk  a  csüggedőkot. És h a  nekünk, 
rő k n e k  szenvednünk  kell szen t h iv a tásu n k  telje­
sítésű közben, ez a  szenvedés csak  fokozza erőn-

F ó i í y k é p ó s x c t  i n iU k o c lv o lö lc n o lc
Kitűnő fé n y k é p é s z e t i  s z a lo n -  és u ta zó  a p p a r á tu so k , uj, fetülmuihatolan p i l lá n s t l  k é z i-n p p a r a tn s o k  

IS O IA j A .  császári és k irá ly i udvari szállitónál, 1 » É < ’S .  T u e l i h i u l i e n  o .  m z .
K íván atra n aay  k é p e s  á r je g y z é k . |MT Ezen ü z le tá g  a la p itta to tt  1854-ben. Tfca



2 3 8 ,  szám. Budapest, vasárnap B U D A P E ST I N A PLÓ 1901. augusztus 25. »
— M agyarország legöregebb tanítója.

V argha Já n o s  a  neve és tizennyolc esztendős ko­
rában kezd te m eg az t a  m esterséget, am iről azt 
mondják a  m ai kollégái, hogy idegbontó, korán 
yénitő, re tten e te s  foglalkozás. A z öreg tan ító  u r 
nődig se nőm  ideges, se nem  vén s b izonyára 
nagyon szom orúan h ag y ja  o tt az isko láját, a  m i­
ből pedig m ár olyan tan ítv án y a i is k ikerü ltek , 
akiknek a  dédunokái ebben az esztendőben tipeg­
nek be az első elem i osztályba. A  falu legöregebb 
gazdáit is letegezhoti azon a  jusson, hogy ő volt 
az, aki beleverte a  kobak jukba a  sokszorozási 
meg az irás-o lv asás tudom ányát abban  az időben, 
am ikor m ég egy latin  nyelven nyom tato tt biblia 
volt az egész tan an y ag  és hiro se volt sem miféle 
m etódusnak, am ire rá tám aszkodba to tt volna a 
mester. A z a  m este r, aki valószínűiéi? m in t k án ­
tor és m in t harangozó  is közrem űködött a  ku l­
túrában és iró d iák ja  volt a  falunak, bizonyos 
szegényos fütőszalm a, lábasjószág és egyéb já ru ­
lékok fejében. H etv en k é t esztendeig  tan íto tta  sza ­
kadatlanul az ávéabot, s m ost k ilencven eszten­
dős korában  jö t t  rá  arra , hogy illik  egy  kicsit 
pihenni nek i is. A rra  kérte  te h á t a  kultuszm inisz­
tert, hogy kü ld je  penzióba. A kérelm et a  nógrád- 
megyei Sávolyból küldte föl B udapestre, abból az 
iskolából, am iben  hetv en k é t esztendővel ezelőtt 
m egkezdte a  m u n k á t. Az egyszerű, szép, m ég 
ma is h a tá ro zo tt vonásokkal megirt. in stán c iá t 
végigm utogatták  a  m in isztérium ban  a  h ivata lnok  
uraknak, m ielő tt rá írta  a  m iniszter, hogy ez a ké­
relem nagyon  is rendben  van. B ár ak ad n a  m ég 
sok o lyan tan ító , ak i onnyiro kiérdem elte a  penziót.

— A  birtfa.1 v á n d o r g y ű lé s . Bártfáról jelenti 
tudósítónk: Az orvos-tudományi szakosztályok ülé­
seztek ma. Kiválóan érdekes és nagy szaktudásra 
valló előadást tartott dr. Weyner Emil, tóvárosi orvos. 
A szeplök és májtoltok modem dermatológiai kezeléséről. 
Az előadó tudományos észleleteit nagy figyelemmel 
hallgatták.

Azzal kezdte, hogy a szep'ők és máifoltok el­
tüntetésére naponta uj kenőcsöket Ó6 vizeket hoznak 
forgalomba, amelvek hangzatos etiquettekke! ártó íé- 
meket tartalmaznak. Rövid időre tényleg lebéri lenek 
ezek. mert belehatoinak. beleeszik magukat a bőrbe és 
saját színükkel ledik a iesteny>oltokat. De az ilyen 
kúrák mindig fonnyadt, sarga. rugalmatlan és 
idő előtt ráncos bőrrel végződnek. Ür. Weyner 
többször, legutóbb az országos közegészségi egxesü- 
letbeu hangoztatta ezeket a bajokat. A hölgyek úgy 
bánnak teintjükkel. mint a tímárok a lehúzott állati 
bőrrel. Szappanozzák ártó szappanokkal, megdolgoz­
zák pointerekkel, pomádékkal, eretnekkel, vizekkel, 
spiritusokkal. tinkturaakal és tejnek nevezett káros 
emuisiőkkat. mintha az arcbőr egv élettelen ipari tárgy 
voma. A modern orvosi kezelés ezekkel szemben 
háralasztó-pasztak, vagy lassan ható szerek alkalmazá­
sában áll. A hámlasztó-paszták azonnal lehámlasztják 
a szeplőket, fájdalom nélkül. Az uj hám friss, ham­
vas bársony, puha. Lassabban ható teljesen árt a lm al­
lén szer a hvdrogenium superoxvd.

Ezután még Szenes Zsigmond. Weisz Ferenc. 
borbély Samu és Munkácsy Pál adták elő tapasztal­
taikat. Délután 4 órakor már Barna város közgyűlési

ket és a lkalm asabbá tesz bennünket h ivatá­
sunkhoz.

P ap n ő  a  m űvésznő is, ak ár a  tollal, akár az 
ecsettel, a k á r  a  vésővel dolgozik, ak á r  hang jával, 
ak ár valam ely  hangszeren  indítja  m eg is a  férfi 
lelkét, vagy  nem es gondolatokat ébresz t benne és 
hősi te ttek re  sarkalja . Az övé a  dicsőséges kül­
detés an n á l is inkább , m ert ism eri a  m agában 
nyugvó erőt, m ert tudja , hogy o ltá rán ak  lán g já t 
legdrágább kincsével kell élesztenie — szive 
vérével. É s  h a  e láu g  végigvonul a  m űvésznő 
dolgozószobájában és ráveti fényét az alkotó nő 
h alvány  hom lokára, nem -e hason lít a szentségnek, 
a  nagy gondolatok  tem plom ának lángjához.

H am let k é tségbeese tt és körülötte elsö­
té tü lt m inden  a ttó l a  perctő l fogva, midőn 
anyja elvesztette  az igazi és tisz ta  nőiség gló­
riá ját és k é tségbeese tt önm agán, midőn any­
ján ak  képét, am elynek elő tte  m inden tökéle­
tesség  ideáljának  kelle tt volna lennie, bem ocs­
kolva lá tta . N incs papnő, aki m agasabban állna, 
m int az anya, de az em beri szivet nem  is érheti 
nagyobb csalódás, m in tha  látja, hogy ideáljának 
szobra leosik p iedesztáljáról és darabokra  törik, 
n incs k inzóbb fájdalom , m in tha  lá tja  az em ber 
földre esn i azt a  köpönyeget, am ely a  női ideál 
igazi term észeté t rejte tte  ol és a ham isság  és h a ­
zugság á ll e lő ttünk  egész m eztelenségében.

N em  nehéz a  nő sorsa és h a  néh a  nekünk 
m égis an n ak  tűn ik  föl, ez azért van, m ert nem 
tudtunk  m élyére hatn i. M iért panaszkodhatnánk  
mi a  reán k  rako tt teh er m iatt, h iszen tudjuk, 
hogy az csak  m egpróbáltatás m agasztos h ivatá­
su n k h o z?  M erítsünk erő t abból a  büszke tudat­
ból, hogy isten  á ldása  velünk van a  v ilág  kezde­
tétől az idők végéig —  m i választo tt szolgálói 
vagyunk , tem plom ának  papnői, a  sibyllák, akik 
ism erik a  sors titka it, a veszta-papnők, akik  élosz- 
tik az o ltári lángot, a  fáklyabordók, akiknek  erős 
keze m agasra  ta r tja  az örök lángot, hogy fénye 
elhasson  a  föld legtávolabbi és legsötétebb zu­
gaiba is.

termében együtt voltak a vándorgyűlés tagjai s Börze- 
viczy Albert v. b. t. t., országgyűlési képviselő meg­
nyitotta az ünnepélyes bezáró közgyűlést, annak a 
biztos reményének adva kilejezést, hogy az orvosok 
és természettudósok komoly muukája kihatással lesz 
a magvar kultúra fejlődésére.

Dr. Nuricsány József kir. kulturkémikns, titkár, 
tett ezután jelentést a nagygyűlés lefolyásáról s a 
nagyválasztmány határozatairól, melyek egyike, hogy 
grói Majláth Józsel indítványa értelmében a jövő 
két év múlva tartandó vándorgyűlés Kolozsvárt 
í0£ ©gybegyülni. Kihirdette, hogy az állandó nagy- 
választmányt Högves Endre, Kaiser Károly. Vidor 
Zsigmond, Alexander Béla. Kerekes Pál, Lakner 
Árpád. Fialowski Lajos. Viola Imre tóvárosi tanácsos 
Sigineth Károly magyar állam vasúti üzletvezető, tagok­
kal egészítették ki Rhody Alajos polgármester Bártfa 
városnak jogi és társadalmi állapotait léltüntető ere­
deti okmányokat mutatott be. Ruffy Pál országgyűlési 
képviselő Gyermekmentét Magyarországon címen mon­
dotta el a hazai szomorú viszon* okát leltáró álla­
potokat. Végül dr Baüzfalvy Sámuel mondott köszö­
netét a vándorgvü és megielent tagjainak megbízásából 
Bárt.a városnak és a gyógy.ürdó ezidei intézöségé- 
nek, lóként Jihody polgármesternek. Fenyves Károly 
lürdőigazgatónak. a helyi bizottság aleinökének, 
Arányi Dezső városi tanácsosnak azért a lelkes 
logadiatásért és igaz magyar vendégszeretetért, 
amelyben a vándorgyűlés minden egves taorját ré­
szesítették, továbbá dr. Proehnow József és dr. 
Nuricsány Józset titkároknak, akik az egészt ülést ad­
minisztrálták. A tagok lelkes éljenzése közben az ülés 
véget ért.

Az esti vonattal Eperjesre utaztak a tagok, 
ahonnét holnap reggel Krymca lengyel lürdőre rán- 
du nak ki.

— A  heő-bábai arató-ünnep . B udapest 
úgy á lta láb an  a  népszínm űvekből ism eri a  népet, 
a  népszínm űírók pedig m egkom ponálják  m ag u k ­
nak  a m agyar parasz to t — fejből. Ilyenform án 
bizony fogalm unk sincs arról, hogy hogyan  folyik 
le például az arató-ünnep. Pedig  szép le h e t  E gy 
vidéki lapban  tudósítást o lvasunk arró l az ara tási 
ünnepről, am ely H eő-B ábán folyt le az Orczy 
Zoltán gazdaságában . A zt m ondja, h o g y : K orpás 
István  volt az aratógazda. Ó vezette az aratók  
csoportját az u raság  elé, az egyik legény fején 
pedig pán tlik ás kalász-koszorú volt. E nnek  a  le­
génynek, m ig  beér a  portára, a  tornác elő, igen 
6ok veder vizet öntenek a  nyakába. Ez a  szokás. 
M inden kapuban v árják  tele sa jtá rra l, rocskávol s 
nek i tű rn i kell, hogy  bőségesen öntözzék a  ka­
lászt a  feje tetején . Az igaz, hogy aztán  bősége­
sen k ijár a  bor is neki azu tán , am ikor vége van 
az ünnepben a  cerem óniának s elkövetkezik az 
áldom ás. T eh á t K orpás István  a  to rnác elé ve­
zette az arató  n ép e t s előbb a  gazdához szó­
lo tt ilyenform án :

Érdemet nagyságos urunknak a felhívásával
Megjelentem itten ezen kis csapattal.
Mi céija vau velünk nagyságos urunknak,
A következendő dolgokból megtudjuk.
Elvégeztük ezen nyári terhes m-inkát
Takarást, gépelést, meg a kaszálást.
Melyet híven teljesített ezen kis jobbágyság
Érdemes nagyságos arunktól kap most jó áldomást.
Elepedt torkunk ezt meg is érdemli
Mialatt ezen terhes nyári munkát vépzó.
Nem kapván egyebet friss jó hideg víznél.
Melyet jó írtén adott ingyen kegyelemből
De most nagyságos urunk kegyes jóvoltából
Kedvderitő italt fog adni a javából
Melytől ezen kis csapatnak Öregje és ifja
Kedvre kerekedik, s a virtust megmutatja
Kedves gazdatisztünk most már álljon elő
Ki terhes munkákban volt a jó vezető
Mutassa meg hozzánk a jószívűségét
Mennyiben kapjon érte méltó juta lombért.
Mostan pedig e kis csapatnak szája
Azt kiáltja éljen Orczy Zoltán ő nagysága.

A zután  a  ház fiatal úrnőjéhez fordult és ir­
galm atlanu l m egverselle. A vers tudn iillik  nőin 
vers, handm  az érzés becsülctos és őszinte. Im o:

Érdemes nagyságos asszonyunk ezen kis bukétot 
Hü képesítői mint szerény ajándékot.
Fogadja szívesen. Ennyi mit adhatunk 
Mivel érdemes nagyságos asszonyunk 
Fris jó egészségben s földi boldogságban 
Örömmel éli világát ezen kis kastélyban.

Az arató  gazdának felelt a  gazda  s aztán  
adott nek ik  cigány t a  m ulatsághoz és am i ta lán  
m ég ennél is szükségesebb, ita lt. S azu tán  egész 
nap együ tt m ulato tt a gazda és a  m unkás, azon 
a  töldön, am i n e í t t  term ett. N em  valam i dúsan, 
do ki leh e t vele várni a  jövő a r a tá s t

— A magyarországi kath. tanítók sagétyatapjá. 
n ak  központi bizottsága ma tartotta közgi ülését a 
központi papnevelő-intézet dísztermében dr. Walter 
GjUla prelátus, lőtanfelügyelő elnöklete alatt. A gyű­
lésen ott volt Begovcsevics Róbert címzetes püspök 
az egri káptalan, Vézinger Károly kanonok a püs­
pöki kar képviseletében, továbbá! Fodor Sándor 
kanonok a kassai, Kászonyi Alajos az erdélyi, Petro- 
vátz Józset a kalocsai, Székely Alajos a nagyváradi,

Keleosényi Antal a nyitrai, Erdélyi Imre a szatmári 
Loszczik Gyula a székesfehérvári, Gubicza Lajos a 
veszprémi, Pnchy József a besztercebányai egyház- 
megyei tanítók képviseletében.

A gyűlést dr. Walter Gyula prelátus elnök len­
dületes beszéddel nyitotta meg. a tanügy iontos kér­
déseire nézve megoldási utakat jelölvén meg, melyek 
tavára válnak a magyar tanügy egyetemének. Ezután 
kimondta a gyűlés, hogy- a folyó évben 4ÜÜÜ koronát 
oszt ki segélyekre, 3500 koronát ösztöndíjakra s ezen­
kívül az elnök kezénél hagy 12S2 koronát pillanatnyi 
segélyezésekre.

A gyűlés az elnök javaslatára azután bi­
zottságot küldött ki az orsz. katholikus tanitói árvaház 
felállítása érdekében. Az indítványok során kimondta 
a gyűlés, hogy a Szent Imre-egycsülettel kapcsolato­
san fennálló katholikus főiskolai hallgatók internatusára 
a hazai katholikus tanítóság ügyeimét felhívja s jövő­
ben az ösztöndíjak kiosztásánál előnyt nyújt a folya­
modóknak, kik az internátusba belépni óhajtanak. A 
gyűlés köszönetét lejezte ki az elnök ő Walter Gyula 
praelatusnak. ki a mai gyűlésen az árvaház céljairaira 
500 koronát adományozott

— A  Z ukunft szenzációja . A 2u£un/( 
cim ü berlin i folyóirat, am elynek  a  m ár sokszor 
em legete tt Harden M iksa a  szerkesztője, azt irta 
a  m inap egy szenzációs cikkben, hogy 111. Frigyes 
csáeiárné nem  özvegyen h a lt m eg, m ert F rigyes 
császár h a lá la  u tán  m ásodszor is  férjhez m ent. 
A cikk Írója szerin t az özvegy császárné titokban 
esküdött m eg m ásodik lérjével és titokban  m aradt 
élete végéig  m ásodik h ázassága . R észleteket nem  
m ond el a  Zukunft o szenzációsan hangzó 
frigyről, de a  m ásodik  férj nevét sem  árulja 
el. A  Zukunft h ire  a lk a lm asin t rú t íz léste len­
ségnél nem  egyéb és igy érthe tő  a  berlin i la ­
pok felháborodása. M int berlin i levelezőnk táv- 
fratozza, a Berliner Volkseeitung m a hevesen  til ta ­
kozik H arden  lap jának  szenzációt ha jhászó  cikke 
ellen és felszólítja H arden t, hogy  vagy  b izonyítsa 
be á llítá sa in a k  valóságát, vagy  von ja  vissza h í­
rét, am ely a  császári családo t legszentebb érzel­
m eiben sérti.

— É l . t a n t  ö n k é n t . . .  Kovács Árpád Sebestyén 
önkéntes tüzérkáplár a  IV-ik hadtesthez tartozó 4-ik 
számú tüzérezredben, csütörtökön délután a kaszár­
nyában szo:gálat! fegyverével mehbe lőtte magát. A 
golyó szerencsére megakadt egyik oidalbordaiaban s 
igy nem sok kárt telt benne. Az életunt önkéntest 
XVII-ik számú helyőrségi kőrnázba vitték.

— T ota liza tör  é s  tudom ány. A francia 
korm ány  kellem es u ijitássul lep te meg a tudom á­
nyos ku ta tásokban  táradozókat: pénztárt lé tesí­
te tt, am elynek egyesegyedül az a  célja, hogy 
an yag i segélyben részesítse a  tudom ányos k ísé r­
letezéseket és ku tatásokat. A pénztár a  közokta- 
tásúgv i m inisztérium  felügyelete a lá  kerül, több 
tagból álló szak tanács — nem  m iniszteri h iv a ta l­
nokok, hanem  tudósok — fogják eldönteni, hogy  
m ily összegben s m ily speciális tudom ányos célra 
lo rd ittassék  a  pénz. A p én z tá r  szervezete szerin t az 
adandó  anyag i segélynek telő o rvostani és gazdaság i 
kutatások  és u jiiások tám o g atására  szolgai, m ásik  
fele a  többi tudom ányágnak  ju t  ki. A  legszebb s 
egészen trancia  ötlete a  szervezetnek az, hogy  a  
pénztá rb an  kezelendő összegnek csak  egyik ré­
szét ad ja  a korm ány, a  legnagyobb  részo a tota- 
lizatör meendoitatása rétén kerül ki. íg y  te h á t a  
tudom ány komoly, u jitó  és úttörő v ívm ányaihoz 
a to talizatö r léh a  népe kénytelen-kelletlen  hozzá 
fog já ru ln i, m ég pedig  nem  csekély összeggel, 
m ert a  közoktatásügyi m in iszter a totalizatőrböl k i­
sa jto landó  összeg m inim um át évi 125.000 frankban  
á llap íto tta  meg. öyönyö i ü ú jítás, nrnelyot n á lunk  m i­
nél surgösooben m eg kellene honosítani. A to taliza- 
tőr. tájdalom , buján v irágzik  nálunk , nem  úgy a  
tudom ány. T em érdek ism eretágnak  még csak  iro­
dalm a sincs nálunk , nem  hogy önálló ku tatások­
ról beszélhetnénk . H ogy egyebet ne em lítsü n k : 
h azánk  tö rténetének  fe lku ta tása  eléggé h iányos 
m ég, ho lo tt például a  va tik án i lovéltár egym aga 
nem zedékeket foglalkoztató m agyar anyagot re jt 
m agában. H át az exak t tudom ányok  egész so ra! 
H a az állam nak  n incs ilyesm ire pénze, ám  vegye 
m eg a  tudom ánynak  áldozandó filléreket azokon, 
ak ik  pénzükkel nem  tu dnak  okosabbat cselekedni, 
m in t hogy a to talizatörhöz viszik.

— V a g d a l kozó katonatiszt Bécs-Vjhclyen — 
mint onnan jelentik — tegnap egy tüzérhaduagy kard­
jával megsebesített egv munkást, aki most élet és 
halál között lebeg. Keiter Ferenc a 10-ik ttizérezred 
hadnagya tegnap este kerékpáron utazott Bécs-Ujhelyeu 
át, de a kerékpár ámpása nem volt meggyujtva. Az 
utón találkozott egy Schwars nevű munkással, akit 
fölszólított, hogy térjen ki előle. Sohwarz kijelentette, 
hogy nem tér ki, mire heves szóvallás támadt a tiszt 
és a munkás között. Ekkor a munkás egyik barátja 
Schwarz segítségére sietett. A ha;ba került tiszt erre 
kirántotta kardját ée teljes erejével Schwars fejbe vágott, 
aki eszméletlenül összerogrolt. Reiter hadnagy ma 
önként jelentést tett az esetről a község elöljáróságá­
nál. Schwarz sebe nagyou súlyos s as orvosok nem 
hiszik, hogy föl tog épülni.
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— Bárom nyomdász ösztöndíja. A Buda­
pesti Kő- és Könyvnyomdafőnökök Egyesületé­
nek kezdeményezésére a kereskedelemügyi mi­
niszter abban az arányban, amelylyel ez a min­
den iparokról egyformán gondoskodó minisztérium 
képes egyáltalában a segítségre, bárom ösztön­
díjat létesített nyomdászifjak számára. Mindenik 
ösztöndíjat három-három esztendőre nyeri el az a 
nyomdászsegéd, aki fejleszteni óhajtja a képzett­
ségét. Külföldi szakintézetbe köteles menni az 
ösztöndíjjal, olyanba, amilyen például a bécsi 
Grafische Lehranstalt s a három esztendő letel­
tével haza kell jönnie s itthon kell munkába 
állania. A pályadij ezer-ezer korona. Ezzel azon­
ban csak három ifjú kiképzéséről gondoskodnak 
s többet a minisztérium talán már nem is tehet 
Hanem ha az állam képes az áldozatra, hát 
hol maradnak a nagy nyomdák, amelyeknek 
első sorban érdekük az, hogy a közönséges­
nél magasabb színvonalon dolgozó munkaerőkhöz 
jussanak . . .  Mindent az államra bízni nem lehet. 
Ha ennyiben marad a továbbképzés, azzal bizony 
nem nyer sokat a nyomdaipar. Egészen más lenne 
azonban a fejlődés, ha a nagy nyomdai vállalatok 
nemcsak a kezdeményezésben vennének részt, ha­
nem maguk is hozzájárulnának a jó ügyhöz leg­
alább még tiz olyan ösztöndíjjal, amilyet az ezer 
oldalról igénybe vett kereskedelemügyi miniszté­
rium létesített. Az ösztöndíjakat a nvomdafönö- 
kök egyesülete Ítéli oda az arra legméltóbbaknak. 
Az egyesület ezt a pályázati hirdetményt tette 
közzé az ösztöndíjakra vonatkozólag:

A nagyméltóságu m. kir. kereskedelemügyi 
minisztérium 1901. év: augusztus hónap 13-án 
45.770—IX. szám a att kelt leiratával három kül­
földi szakintézet látogatása céljából három nyom- 
dász-iíju részére három éven át évi egyezer 
(1000) korona ösztöndíjat engedélyezvén, ezen 
ösztöndíjakra az egyesület ezennel pályázatot 
hirdet.

A pályázaton kizárólag nyomdászifjak vehet­
nek részt, akik

a) bizonyítvány utján igazolják szakképzett­
ségüket: és

b) hogy magyar honosok;
c) a pályázati folyamodványhoz csatol ák ed­

digi működésűk ide.e alatt készített grafikai mun­
káikat (igazolásával annak, hogy melyik nyom­
dában és mikor készült);

d) mellékelik iskolai bizonyítványaikat leg­
alább négy középiskolai osztályról;

e) úgy a maguk, mint megerősítés céljából a 
szülő vagv gyám részéről is. irásbelileg kijelen- 
tik. hogy a tanulmány befejezése után — az ösz­
töndíj különbeni visszafizetés terhe mellett — leg­
alább három éven át valamely hazai nyomda-vá.- 
lalatnái lógnak megfelelő alkalmazást vállalni:

1) kötelezik magukat, hogy tanú mányaik iga­
zolásául lélévenkint, az intézeti bizonyitvánvon 
kívül, az intézetben készült grafikai műnk azat, 
vázlatokat s jegyzeteket az egyesületnek bemutat­
ják. minthogy az ösztöndíjnak lélévenkint való 
lölosztása a bevezetőleg közölt miniszteri rende­
det értelmében ezen löltételbez köttetett;

g) kötelezik magukat továbbá, hogy azon 
esetben, ha az illető intézetben hosszabb nyári 
szünidő volna, e szünidő tartamára az egyesület 
által kijelölt jobb hirü nyomdában, illetőleg mü- 
intézetben munkát vállalnak. Az itt eltöltött időről 
bizonyítvány kérendő, mely az egyesületnek be­
terjesztendő.

Amennyiben valamely pályázó egy különös 
körülménynyel magának elsőbbséget biztosítani 
vélne, úgy ez a körülmény magában a pályázati 
kérvényben említendő fel.

Az ily módon lölsierelt pályázati kérvények 
az egyesület elnökéhez (méltóságos emőkei Emich 
Gusztáv udvari tanácsos) VIL, Kerepesi-ut 64. sz. 
legkésőbb 1901. évi szeptember hó 10-éig nyúj­
tandók be.

Kezdetnek megjárja ennyi is, de amint előbb 
is megírtuk, a nyomdásziparnak nem ilyen támo­
gatásra van szüksége a fejlődésben.

— A börtön elől. Egy félig végrehajtott csalás 
után a felelősségre vonatástól való félelmében öngyil­
kos lett egy Lackenbacher Zseni nevű vén leány f e z ­
ben. Nagy-Kanizsán született;1848-bán előkelő család­
ból, s a bécsi belváros egyik szállójában lakott már 
tizenkét esztendő óta. Börzei és kölcsönügyletekkel 
foglalkozott. Tegnap az alsergrundi rendőrkapitány­
ságnál följelentést tettek ellene csalás miatt s ebben a 
dologban ma reggel akarták kihallgatni. Heggel he­
tedfél órakor két polgári rendőr jelent meg a szálló­
ban s azt mondották a cselédnek hogy azonnal he-

szólniök kell úrnőjével. Laekenbaoher Zseni még az 
ágyban feküdt, de úgy látszik, gyanította, hogy kik 
keresik, mert azt mondotta, hogy mindjárt lelöltöz- 
ködik. Mire a cseléd vissza'ött, az ablakon állott 
s hirtelen elhatározással a negyedik emeletről 
az utcára ugrott, ahol agyonzuzta magát. A csalás, 
amely miatt a szerencsétlen nő eldobta életét, a kö­
vetkező : Tegnap délelőtt elment a Wáhring-strasse 4. 
szám alatt lévő Weiss-léle zálogintézetbe, ahol egy 
értékes ékszert akart elzálogosítani. Az ékszert az in­
tézet becsüse kétezernógyszáz koronára beosüite. Meg­
állapodtak abban, hogy Laekenbaoher Zseni az ék­
szert tokkal együtt egy papirosba gyöngyöli, azután 
lepecsételi, hogy ki ne lehessen cserélni. Mig az in­
tézet tulajdonosa másutt volt elfoglalva, a vén leány 
az ékszert hirtelen zsebébe csúsztatta, azután az üres 
tokot lepecsételte. Az intézet egyik alkalmazottja azon­
ban észrevette a csalást s amikor kérdőre vonták érte, 
a vén leány elfutott az üzletből, úgy, hogy nem lehe­
tett többé utólérni. A pénzt még nem kapta meg az 
ékszerért s igy csak csalás kísérletéről volt szó. A 
zálogintézet tulajdonosa az esetről följelentést tett a 
rendőrségen, amely csakhamar kikutatta a hölgyet, 
akit ma reggel akartak előállítani. A lakásán ezer- 
báromszázhuszonnégy koronát találtak.

— Fehér zászló. Budapesten három nap 
óta nem fordult elő öngyilkosság, sem semmi 
olyan gyanús haláleset, vagy halállal végződött 
baleset, amolynek áldozatát az orvostani intézetbe 
kellett volna vinni. S mióta fölépítették az intézet 
Ullői-uti házát, ez az első eset, hogy üres a halot­
tas kamarája. Ma kitűzték rá a fehér zászlót — s 
holnap majd bevonják. Vasárnap a késelések 
napja.

— G örög  rab ló  v i lá g .  A görög rabi** romantikát 
alaposan irtja az utóbbi időben a görög csendőrség, 
így Volo mellett ártalmatlanná tették a csendőrök a 
hirhedt és rettegett Dimopulost, „Tbessalia ostorát*. 
Éjjel a csendőrök bekerítettek egy házat, ahol csem­
pészett holmit kerestek s akkor az ablakon át lőtt ki 
a lélelmes rablóvezér, akinek a jelenlétét seaki sem 
sejtette. Nagy harc után sikerű.t végre kézrekeriteni 
Dimopulost, aki valóságos Herkules. — Arta mel ett 
Csarallis és Zarulas ellen vonult ki a csendőrség. 
Elfogtak egy gazdag embert s kis időre el­
bocsátották halálos fenyegetések közben hogy 
váltságdíjat hozzon. Ez aztán följelentette őket. 
Egész Arta ujjongott, amikor az egyik megsebesített 
rablóval a menet bevonult Társát a harc közben 
agyonlőtték, annak a levágott lejét hurcollak aztán 
nagy diadallal a városban. — Kostas Xynost, aki vér­
bosszú után mint rabló vette be magát az erdőségbe. 
Kolomea mellett, a szerelem döntötte veszedelembe, 
Egy Birowasili nevű parasztnak a leányába szeretett 
bele Movromatiban s annyira nem vigyázott magára, 
hogy a zsandárok rajta üthettek. Amikor bekerítették, 
önként megadta magát Kedvese könyzápor közt es­
küdött neki hűséget Azt mondta, hogy gyászruhában 
lógja várni, akármikor szabadul is ki.

— Dadogok vizsgája. Ma volt a kegyesrendeki 
főgimnáziumában a Skultety Lajos áldozar és tanár 
vezetése alatt lévő és a fővárostól segélyezett dado- 
gók gyógyító-tanfolyamának vizsgája. Az érdeklődő 
közönség soraiban írók, orvosok művészek, tanárok, 
lelkészek, tanítónők nagv számban voltak jelen és 
nagv figyelemmel hallgatták a meglepő eredményt 
A tanulók legnagyobb részén észrevehető sem volt 
súlyos hibájuk, oly hamu.atos szabatos volt beszéd ük 
és olvasásuk. A szülők megbatottan tanúskodtak a 
megjavult sőt 60k esetben tökéletesen szabatossá 
változott beszéd lelök A székesíőváros tanácsa részé­
ről jelen vö t gróf Eestetich Géza tanácsjegyzó; a fő­
gimnázium helyettes igazgatója dr. Eirt inger J. ve­
zette a vizsgálatot és rnu.eg szavakban ismerte el 
Skuíttty tanár rendkívüli buzgalmát, melylyel a két 
hónapos szünidő alatt ily kiváló eredményt tudott 
elérni tanulóival, valamint dr. Bródi Miksa orvosnak, 
aki egészségügyi vezetője a tanlolyamnak. Az uj 
tanfolyam szeptemberben kezdődik, meiyre Skuíttty 
tanárnál lehet jelentkezni a Józse.-körút 15. sz. alatt.

— Brutális rendőr. Nagy izgalmat okozott ma 
este két óra tájban egy rendőr a Dorottya- és Fürdő­
utcák sarkán 8 kevésbé múlt. hogy az összeverődött 
közönség a maga érdeme szerint nem bánt el ve.e 
Nagy János 18 éves szolga ma este:elé csendesen 
ha tóttá kerékpárját a Dorottva-utcából a Eerencz Jó- 
zsef-térre, amikor Szabó IV. István 3Ö6. számú rendőr 
minden Ielszólitás nélkül kirántotta a kard ét és a 
kerékpár küllői közé dugta. A  kerékpár a hirtelen 
alkalmazott fék következtében megállt, azonban a 
rajta ülő Nagy János hanyathomlok hullott le 
róla és úgy összetörte magát, hogy a mentők 
súlyos sérülésekké, vitték a Hőkus-kórházba. Ami­
kor a közönség látta az esetet, többen nekitá- 
iuadtak a rendőrnek és el akarták páholni. Egy
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munkás kinézésű ember, aki két sörös üveget vitt a1 
kezében, mindkét üveget hozzá is vágta a  rendőrhöz 
és csak a józanabb elemeknek sikerült megakadá­
lyozni, hogy a brutális rendőrt agyon ne vágják. A 
közönség közül többen jelentést tettek a rendőri bru- 
tálitásról a főkapitányságnak és Szirmay inspekoió® 
kapitány azonnal folirattatta Szabó Istvánt és megindw 
tatta ellene az eljárást.

— B abok a szántóföldön. Plóss Sándor 
igazsügiigyminiszter tudvalevőleg meghagyta, hogy 
a szegedi Csilagbörtön lakóinak egy része a föld- 
mivelésro szorittassék. Várná. Károly börtönigaz­
gató ma már hozzálátott a miniszteri utasítás 
végrehajtásához és beadványt terjesztett a sze­
gedi tanács elé oly kéréssel, hogy az alsónyomá­
son levő 23 hold kiterjedésű szántóföldet a kincs­
tárnak húsz évre adja bérbe a város. Az igazga­
tóságnak tudomására jutott, hogy e földterületből ez 
évben csak lő hold szabadul föl bérlet alól, mig a 
többi 8 hold bérlete csak a jövő évben jár le. Ennél­
fogva arra kéri a tanácsot, ha ez évben az egész 23 
hoidas terűlotet nem adhatná bérbe, egyelőre leg­
alább 18 hold földet bocsásson az igazgatóság 
rendelkezésére azzal, hogy a fennmaradó 8 holdat 
a jövő évben adja át a börtönigazgatóságnak. A 
város azonban már ez évben átadhatja a kért 23 
hold földet a börtönigazgatóságnak. A föld ugyan 
ma bérelve van, de a városnak a szerződés értel­
mében joga van azt bármikor felbontani. A vá­
ros tehát élhet ezzel a jogával s kiadhatja a 23 
hold területet 20 évre a kincstárunk.

A börtön igazgatósága — mint egy újságíró el­
mondotta — már a jövő hónapban megkezdeti a föld 
megművelését. E munkára csakis azokat a jobb maga- 
viseletü rabokat haszná.ják, kik büntetésüknek két­
harmad részét már kitöltötték. A rabokat kora reggel 
börtönőrök kísérik a Csillagbörtönhöz közel eső löl— 
dekre s ott toglalkoztat ák őketestig. Délben részükre 
az eiedeit szintén rabok viszik ki a szántóföldre. 
Az igazgatóság a bértöldön egy kisebb gazda­
sági épületet emeltet. Itt állandóan egy őr fog lakni 
s ez ügyel a rabokra és telepre. Itt lógják tartani a 
gazdasági eszközöket, továbbá a kocsit s lovakat. Ha 
a telepmüvelés túl lesz a kezdet nehézségein tehené­
szetet is tartanak tönn. Az igazgató terve az, hogy 
egyelőre csak kerti veteményeket, kevés szállót és facseme- 
tét termelnek a földeken. Szőllőt is csak annyit, hogy a 
rabokat megtaníthassak a szőilőmüvelésre és az oj- 
tásra. Az igazgatóság azonkívül nagy méhészetet lóg 
a telepen berendezni. A börtönigazgatóság most még 
azt várja, hogy a közgyűlés a löldek bérbeadására 
nézve határozzon. Ha ez megtörténik, nyomoan ki­
szállítják a rabokat a földre s azt előkészítik a jövő 
évre. I* elszántják, trágyázzák olyképpen, hogy a ta­
vaszra már bevethető Jegyen. Miután a bérlöldekhez 
körei viz nincs, ennélfogva az igazgatóság még az 
őszszel kutat is lurat a telepen és ennek a kútnak a 
vizéből fogják a rabok öntörni a teiep véleményeit.

—  E g y  affér. Néhány fővárosi laptársuuk szabad­
kai tudósítójuk jelentése nyomán azt irta hogy Szilágyi 
Gvula hírlapírót Szabadkarói állítólagos üzelmek miatt 
kiutasították. E hírre vonatkozólag Fém Józse-, mint 
a Budapesti Ujságiró-Eyyesiüet elnöke a következő 
táviratot kapta:

Szabadka, augusztus 24. 
Mint a Budapesti Újságíró-Eqyesiilet elnökéhez

fordulunk orvoslásért Szilágyi Gvula, a szabadkai 
Jgaz Szó íőszerkesztő ének ártatlan meghurcoltatá­
sáért. Dr. Mukits fcimon ügyvéd Szilágyi nevében 
sajtópört adott be ama lapok ellen melyek azt 
Írtak róla, hogy Szabadkáról kiutast itatott. Szalay 
tőkapitanv is  e.ism ert-•. hogv >zi:;i_rvi ártatlanul 
támadtatott meg. Kér uk Nag\ sagodat, védje meg 
a tolláért üldözöttet. Ruttkay Máié. az Igaz Szó 
elelős szerkesztője. Mamuzsics Ágoston ügyvéd, 
Vojnict Gvu.a ügyvéd Vincze Györgv városi taná­
csos, hopilovits Lukács földbirtokos, Ruttkay László 
kereskedelmi iskolai tanító.

— Rablótámadás Lón ónban. Szinte hihetetlen 
az a hír, amit Londonból jelentjuek. Az angol rend­
őrség kiválóságáról tudvalevő-ég majdnem legendát 
keringenek s most Londonban az egyik népes helyeu 
oly au rablótámadás tör'ént, ami még egy balkáuváros 
közbiztonságara is a legnagyobb homályt vetné. Az 
történt, hogy Lady Carsont Sir Edvard Carsonnak. a 
koronaügyésznek leleségét a Westend egyik előkelő 
részén az éénk Kuightsbridgeutca mellett öt suhanó 
megtámadta és hat lont stoninget és tiz shillinget tar­
talmazó erszényét elrabolta. Az erszény kis láncocs- 
kával volt bal kezének csuklójához erősítve, ug- hogy 
a keze meg is sérült az erőszak következtében. Esett 
is, amikor a rablótamadás történt s a suiiaucok. hogy 
a lady töl ne ismerje őket, a saját ernyő ót szorí­
tották az arcára A tárgyaláson lady Carson felkö­
tött karral jelent meg térje oldalán mint tanú. Báró 
Erlanger Frigyes is szerepelt mint tanú. O az abln-

2 3 3 .  szám;

Az uj kornak megfelelő.
E kályhák minden stylbez és 
különt-óző uj mintákban és Síi* 

nekben készíttetnek. 
T E L E F O N :  1 0 9 .

U C H E R -féle SZA B. Q YO RSPIELEG ITÖ
melv .  több éven kipróbált ós iukéleteedelt a ia b a ila lo in  fu ly l.i........ iuden J a i i t ía o k a t
Íölöelegesíé teek, úgy m in ő ,é g b e n ,  nnut lü z r ln k é p r s< tl‘|iób<-ii a  I r c jn h h  eredményi ó it .  
el, minek folytán ezek tartósságukét tekintve a legolcsóbbak. Képes iDWyjlHUytl Sí btnJtltyE.

S E R E P K A L Y H A ,
PlICHER ANDRAS TEMESVÁR 

József, áros, l’reyer-utca 4. saját ház-
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kából látta a támadást és egyik szolgájával a lady 
segítségére sietett Mire leértek, a suhancok már eí- 
jjamodtak s a szolga osak az egyiket csíphette el. A 
jöoinkos még nem került kézre. A vádlottak, akik 
tíxenhót-tizennyolo esztendősek, ujságelárusitóknak 
mondották magukat

— Szegény gyermekek belratása. A Fővárosi 
Szegény Gyermekkert Egyesület által íenntartott óvodában 
a beiratások az 1901/1902. tanévre, szeptember 1-tói 
jg-ig lesznek. Folyamodhatnak bármily vallásu, nem­
zetiségű, törvényes vagy törvénytelen, mindkét nem­
beli szegény gyermekek felvételéért. akik a harmadik 
életévet már betöltötték, de hat évesek még el nem 
múltak. Szüksógos okmányok : születési és oltási bizo­
nyítvány. Jelentkezni lehet délelőtt 9 - 12-ig. délután 
3 -6  óráig az egyesületi irodában (VII. Akácfa-utca 
82. sz. I. em. 8.).

— M ár m e g in t  . . .  Már megint írtak odakünn 
a  külíöldön magyar specialitásról. Pedig nem is olyan 
messze, az alapos Németországban, de még mindig a 
wTsikosch- és Gollasoh“-tónusban. A berlini National 
Zeitung ismerteti meg a bácskai ivók S2okásaiv&\ a 
közönségét. Es ir ilyenformán:

Belép az ivóba egy ottani „lertálymágnás“, 
a mi logalmaink szerint középbirtokos, s akkor 
első dolga az, hogy a vendéglősnél vagy .hu­
szonöt gyertyát rendel44 meg. Erre hosszabb asz­
talt hoznak be az ivóba, rajta huszonöt gyertya­
tartó ugyanannyi gyertyával, amelyeket" aztán 
meggvujtanak. Es okkor teszik csak a megtelelő 
kvantum bort az asztalra és a gyertyák ünnepies 
világánál lát neki a vendég az ivásnak. De a 
huszonöt gyertya nem marad annyiban. A vendég 
mellé kerül csakhamar társaság is, mert a magá­
nyos ivó nem igen él azon a vidéken, ahol olyan 
olcsó a bor és egynémely szomjas vitéz mindig 
akad, aki felhörpintsen esténként néhány pohár­
ral. A második vendég is felvonultat egy sereg 
gyertyát, szintúgy az utána következők és aztán 
lolyik az ivás sugárzó gyertyafénynél. Az aki a 
különben könnyű bor tömeges befogadásában 
nem gyakorlott, nem álhat,a meg becsülettel a 
helyét az ilyen tanyán . . .

Aztán le van ám leplezve minden továbi részle­
teiben is a bácskai tempó. Szó van a .bácskai po­
hárról/ amelyet valami találékony magyar oyan 
elmésen szerkesztett meg, hogy „C6ak akkor áll meg, 
amikor tele van" s ennek következtében csak fe­
nékig lehet kiinni. Aztán á ravasz cigányok, akik 
nélkül inni abszolúte képtelen a magyar és a 
.Prímás", aki r a szó szoros értelmében a fülébe mu­
zsikál* az elérzékenyüit bácskai fertály mágnásnak, 
aki vagy ifjúkori szerelmére gondol, vagy valami 
ogyéb ok miatt busói s ragasztja ennek következté­
ben a cigán^ homlokára a ketté tépett bankó felét s 
a másik lelet ugyan nem kapja meg a huncut cigány, 
ha csak teljes tökéletesen el nem muzsikálja a nótát. 
Mindez meg van írva mint legtrisebb töitedezés olyan 
úies kedvesen, hogv gyönyörűség olvasni.

— Halaira vert a s sz o n y . Trattner Jakab ma­
gánzó ma azt a lel jelentést tette a rendőrségen, hogy 
Braun Mór 85 éves házmester halálra verte a leánvát, 
Trattner Fannvt aki egy esztendő óta volt a elesége. 
A názastársak az eiső hetekben jól éltek, de amikor 
Braun megtudta, hogy leiesége nem kap nagyobb 
hozományt rosszul kezdett vele bánni. A Fótüi-ut
22. számú háznak volt Braun a házmestere. A ház­
ban lakó emberek szörnyű dolgokat beszédnek a sze­
rencsétlen asszony szenvedéseiről Azt mondják, hogy 
a kegyetlen lérü naponta vízbe áztatott kötéllel verte 
a le,őségét, amíg eszméletlen állapotba nem jutott 
Uat hónappal ezelőtt elhagyta az asszonyt Braun és 
egy leánynyal lépett közös háztartásra. A múlt hó­
napban azután ismét visszatért Braun a feleségéhez, 
aki kijelentette, hogy nem akar többé a lérjével 
élni. A brutális férj ekkor rátámadt az asszonyra 
és Össze-visszaverte. azután úgy hasba rúgta, hogy 
a szerencsétlen eszméletlenül esett össze. A boldog­
talan teremtést erre hazavitték édes atyjához, Trattner 
Jakabhoz, az István-ut 82. o. számú ház 5. ajtó alatti 
lakásába. Ettől kezdve az asszony beteg volt. Orvo­
sok kezelték, de nem tudták megmenteni. Augusztus 
20 án, Szent István napján meghalt. Halála előtt azon­
ban megdöbbentő vallomást tett. Elmondotta, hogy a 
férje megmérgezte. Vizben adott be neki valami mér­
get amitől nagyon rosszul lett A rendőrség a gya­
nús körülmények között meghalt asszony boncolását 
©lrendelte, amelyet tegnap tartottak meg A bonoolás 
megállapította, hogy az asszony belső szervei hasrugás 
következtében annyira megsérültek, hogy az okozta a ha­
lálát. Braun Mór két héttel ezelőtt eltűnt a Fóthi-ut
23. szám alatti lakásáról 8 azóta nem találják. A  
rendőrség most körözi.

— Rég nem volt már Budapesten . oly nagy­
szerű vanété-müsor látható, mint aminő Oí-Bwdawfraá 
az idei szezónban. különösen pedig augusztusi mű­
sora mely felülmúl minden eddigit. Rapoli. a bámu­
latosan ügyes jongleur, az uj és igazán nagyszerű 
légbal let, különösen pedig a Louisiana-Amazon Guard, 
esténként óriási sikert aratnak. Megemlítjük, hogy a 
J'Oui.s'iaMa-Prfoport o hó 30-ikan tartja utolsó bucsu- 
feiléptét. E hó 29-ikón, csütörtökön az agilis igazga­
tóság nagy aratási ünnepélyt rendez, mely iránt már is 
élénk az érdeklődés. Ez ünnepélyt Fricdmann igazgató 
•xemélyesen rendezi.

— R en d ő r i h írek . Tegnap este hat óra tájban 
Csőth István henteslegény a Józsel-körut és Rákóczy- 
lér sarkán husszállitó kocsijával elütötte Takács Hen­
rik ötéves fiacskáját Gazzó Istvánnó takarítónő a kis 
gyereket el akarta kapni a kocsi elől, de ő is a ke­
rekek alá került. Mindkettőt súlyos állapotban vitték 
a Rókusba. — Hegedűs Rezső pőksegéd másfél éves 
kis fia ma reggel a Dávid-utca 3. számú házban egy 
marólúggal telt poharat hajtott fel. Súlyosan meg­
égette belső részeit. — Neuwolxner Manó Teréz-kÖrut 
4. számú ház II. emeletén levő lakásában tűz ütött 
ki, amely a bútorok nagy részét elhamvasztotta. A 
tüzet — amelyet a petróleumlámpa leldöntése okozta 
— a házbeliok oltották el.

— K a ton a- é s  c ig á n y z e n e  a  T e le fo n  H írm on d ó­
ban. Ma délután és este a Telefon Hírmondó előfizetőinek 
szórakoztatására katona- és cigány-zenét fog közvetíteni. 
A katonazene-átvitel, amelyet az Erzsébet-téri kioszkból 
közvetít a Telefon Hírmondó, délután 4 órától este 7 óráig 
tart, mig a cigányzene-közvetítés este 8 órától 11 óráig lesz 
hallható. A cigányzenét az Emke- és az Elite-kávéházban 
játszó bandák muzsikája szolgáltatja, ahol Zöldi Marci, illetve 
Koczé Antal zenekara játszik. Az egyes zeneszámok kezdetére 
riadójellel hivja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

(x) Intézeti kelengyék leányok, fiuk részére nagy 
választékban. Költségvetést, végből vágott vászon­
mintákat szívesen küld: N eu m a n  L á sz ló , Budapest, 
Kálvin-tér 2.

(x ) E g y  k ís é r le te t  tegyen mindenki a Thymol 
fog-krémmel és bizonyára nem fog többé más szert 
használni fogainak tisztitására és szájának üdítősére, 
mint e kiváló hazai gyártmányt. 1 tubus 60 fillér.

(x ) K i ak a r  e g y é v e s  ö n k é n te s  le n n i?  Bővebb 
fölvilágositást Licbtblau A. debreceni katonai előkészítő 
tanfolyamának hirdetése ad.

(x ) H ar is , Z e lll in g e r  é s  tá r s a  a Kék csillaghoz 
ajánlják az iskolaév közeledtével leány- és fiúgyer­
mek intézeti fehérnemű berendezésekhez elismert 
régi hírnevű raktárukat a legjutányosabb árak mellett. 
Vászon és fehérnemű gyári raktáruk kizárólagosan 
Budapest, IV., Váci-utca 16., a Kék cstlllaghoz.

A Bertalan muskátli-virága.

Ez ma délben történt, a szomom lá ttá ra ..;

Ebédre-sietön sok száz ember jára
A szűk, piszkos utcán. Fiatalok, vénok. 
Asszonyok, férfiak jövének, ménének, 
Szegényes, szürke nép: munkás valamennyi, 
Akiknek népkonyha, s kifőzés ád enni.
Épülő ház alján néhány tót dinnyézik,
S vannak, kik még ezt is irigykedve nézik.

Arramegy egy ember, kopott a ruhája.
A szűk, piszkos utcán ügyet ki vet rája ?
Haja hattyuszínü, törődött aggastyán — 
Könvcsöppek peregnek lo barázdás arcán. 
Megkérdtem : miért sír? fájdalma van? gondja? 
Fehérhaju öreg im’ ezeket mondja.

Bertalan-nap van m a ... Bertalannak hinak! 
Nevemnapja van ma, napja gyásznak, kínnak 1 
Miatta ríkat meg nagy keserűségem —
Volt nékem névnapom szép, vidám is régen I 
Volt, aki köszöntött szíves, meleg szóval: 
Éltessen az isteni Áldjon minden jóval I 
S hatvan esztendőn át nevemnek napiára: 
Néhány kis virágszál mindmáig kijára.
Néhány kis virágszál: egyszerű ajándék.
De amelylyel adták: tiszta, nemes szándék. 
Néhány kis virágszál: örömem volt benne, 
Amikéntha drágn kincset érő lenne.
Amit egy év alatt tűrtem és szenvedtem:
E virágok láttán nyomban elfeledtem,
E néhány virágszál volt a talizmánom — 
Bolondnak ha hittek miatta: nem bánomI 
Apa, anya adta a gyermeknek, regen,
Férj amikor lettem: szökő foleségem,
S hogy apává lőttem: egy gügyögő jószág,
És sok-sok év múltán megint egy apróság: 
Kicsi lányunokám, egyedüli kincsem!
A múlt héten meghalt! most már senkim

sincsen I
Most már senkim sincsen, aki hozzám jönne,
S énnékom ma boldog névnapot köszönne, 
Virágot is adna! . .  . boborúit felettemI 
Látja, uram, én már két napja nem ettem,
A menholybon hálok— de mindezt nőm bánom, 
Csakis azt az cgyot, hogy ma nincs virágom!

így beszélt Bertalan, könny szökött szemébe. 
Valami ezüstpéuzt nyomtam a kezébe:
Két napja nem evett — lakjék jól belőlol 
Segítse az Iston I . . .  és elváltam tölo.

Segítsen az Iston ? . .  . igen, 6 segéljen I 
Fohászkodom hozzád a szivemből, mélyen, 
Nincs már nékem senkim ezon a világon: 
Totöled lusson hát, totőled virágom 1 
Az égi mezőkön csodás virág nyílhat:
A színo nem hervad, nem száll el az illat, 
Küldj nékem belölo . . .  olyat, mint egy évo, 
Unokámtól kap tam ... cserépbe volt téve..-. 
Muskátli-virág volt, pirosló a színo . . .
Adjál én Istenem I

Szélroham jött, s íme: 
Cserepes muskátli hull le a magosból: 
Szélroham verte le nyitott ablakokból. 
Odahull a cBerép Bortalan fejére,
Mély sobot, üt rajta, kibugygyan a vére. 
Elterül az utcán . . .  és legott körébe 
Összefut az utca bámészkodó népe . . .
A mentők is jöttek . . .  Bortalan elkábúl, 
Néhány értelmetlen szó száll az ajkárúi,
S a véres cserepet mohón csókolgatja: 
Könyörgő imámnak volt hát foganatja: 
Névnapomra küldte nékem a teremtől

— Eszelős, vagy részeg, mondotta egy mentő..
Kiadó.

Arany!
—  Jelenet. —

Egy u r : Mit szól hozzá, aranyban fizetünk. I
A maiik : Oda vagyok a boldogságtól.
Az egyik: Aranyban, aranyban . . .  aranynyal 

fizetünk a vendéglőben, aranyat kapunk vissza a szá­
zasból, aranyban kapjuk a fizetésünket, aranyban csal 
meg a lőpincér, aranyban kártyázunk, aranyban tar­
tozunk, mindent aranyban csinálunk . . .

A másik: Uj aranykor 1
Az egyik: Sokkal szebb is, mint azok a piszkos

tízesek.
A másik: És m ily en  g y ö n y ö rű  a  h a n g ja !
Az egyik: És a tormájat
A másik: Hát a színe I
Az egyik: A ragyogása I
A másik: A  tudat hogy arany, hogy nem érték­

telen papír, hanom a legnemesebb lém I
Az egyik: Fölemelő érzés. Boldog vagyok, iga­

zán jő napot okozott nekem ez a hirl
A másik: Én soha oly jó étvágygyal nem ettem, 

mint ma, hogy ezt a hirt olvastam.
Az egyik : Hogyan ? Ön már ebédelt ?
A másik: M ár 1 H isz en  té l hatra jár  az id ő . ö n  

talán n em  eb éd e lt?
Az egyik: N em . A djon  k ö lc sö n  n e g y v e n  krajcárt
A másik: Nincs. Hát pénz nélkül járkál?
Az egyik: Dehogy. Van vagy tiz krajcárom.

(ám szünet.)
A másik: Tudja mit, adja kölcsön a felét

— o .—
,■ _  ■■ ----- ---------  . y

FŐ V Á R O S.

(*) T a n ító k  le lö lé s e .  A közoktatásügyi bizottság 
ma délután tette meg a jelölését az iparrajzukolai 
igazgatói, polgári iskolai tanítói, elemi iskolai osztály­
tanítói és segédtanítónál állásokra. Az ülésen Bárczy 
István tanácsos elnökölt, aki ajánlotta magát a bizott­
ság jóakaratába s kiejtette a beszédében hogy óhajtja 
a főváros részére külön tanítóképző-intézet szervezését, 
továbbá kívánatosnak tartja, hogy a tanítás intenzívvé 
tétessék s módot akar nyu tani az iskolaigazgatóknak, 
hogy az iskolaik belső életét élénk figyelemmel kí­
sérhessék. A bizottság éljenzéssel fogadta a beszédet 
s Tenczér Pál kijelentette a közoktatásügyi bizottság 
nevében, hogy a tanácsost mindig támogatni fogják 
nemes törekvésében.

A jelölés eredménye a következő:
Az iparrajziskolai igazgatói állásra: Első helyen: 

Palóczy A ntat; második helyen: Vasady Ferencet; 
harmadik helyen: Csizik Gj.ulát; negyedik helyen: 
Ágotát Lajost.

A polgári iskolai tanítói állásra: (a mennyiségtan- 
természettudományi két tanszékre): első helven: Csiz­
madia Pál és Dalios Sándor; második helven: Szőke 
Béla és Székely László; harmadik helyen: Nagy 
Béla és Zádor Jenő.

A nyelv- és történettudományi két tanszékre: első 
helyen: dr Bakács István és dr. Kelen Ferenc; má­
sodik helyen: Váradv Amadé és Baumann Sándor; 
harmadik helven: Halász Gyula és Jancsek Ernő Pál.

Az elemi iskolai igazgató és tanítói négy állásra: 
első he.yen: Rácz Ödön, Eperjessy István, Gergely 
István, Marton Ágoston; második helven: KŐnig 
Jakab. Várzonvi Józsei. Czike Ferenc. Gáti György; 
harmadik helyen: Schuller Alajos, Székely János, 
Koncsek Lajos. Révhegyi Iván.

Az elemi iskolai húsz osztálytanítói állásra:
Első helyen : Cavalloni Pál, Máté János, Bazsant 

József, Macher Géza, Kalász Benedek, Keresztes 
Adoll, Tóth Kálmán. Szikszav Károly, Pintér Zsig- 
mond, Iván András, Tangli Endre, Ledniczky Lajos, 
Sanersits László, Emberger János, Fallenbüchl Tiva­
dar, Schöberl Antal, Zsiliagh Dezső, Bartosi Imre, 
Schwarz Ágoston. Második helyen: Langer Géza, 
Szántó Sámuel Hrivn\ák János, Bárány Árpád, 
Baogh Benedek, Arany La os. Ács Ödön Bay Jó­
zsef, Lovas Ferenc Ma or István. Deák József Goj- 
dics Antal Lendvay Ferenc, Horváth Károly, Zábqji 
Gusztáv, Kővári Ernő, Vámbéry Lipót Somos Péter, 
Rigler Rezső, Iván János Harmadik helyen: Molnár 
István. Posch Oszkár. Szüsz Lajos, Czimmerraann 
Kornél Temjei Ferenc Takács Arnold, Rédey 
Gyula, Grőber Nándor, Málnai Emil, Simon Lajos,
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Szüos Jenő, Csernay József Berkes Jakab, Erdős 
Ede. Kardos Sámuel, Horváth Béla. Bek Péter, Erős 
Jenő, Keleti Adolf.

A huszonegy segédtanítói állásra. Első helyen: 
Szűcs Jenő, Csernay József, Berkes Jakab, Erdős 
Ede, Kardos Sámuel, Horváth Béla, Bell Péter, Erős 
Jenő, Ko eti Adóit. Maiin Nándor, Rosenberg Vilmos, 
Krasznai István. Enikő Gyula, Sátcruiczky Lajos, \  a- 
dász Vilmos, Sohandl Ferenc. Rózsa Ignáo, Csóry 
József, Bozó József, Schlegl Ferenc, Klebl Ferenc.

Második helyen: Kádár Dávid, Zatykó János, 
Windisch János, Molnár Lajos. Rózsa Karoly, Pana- 
nek Dezső, Jenkovszky János, Itju Sebestvén, Kál­
mán Márton, Sós Adolf. Wetzler Samu. D.vbas Oszkár, 
Szőllősi Lajos, Nebauer Jenő, Jenő Sándor. Biuder 
Ferenc Erődi Ödön. Spitzer Jenő, Maiaky Miháiy, 
Földes János. Baumgartler Károly.

Harmadik helyen: Bakonyi Ödön, Fenyvesy Sá­
muel, Barta Dezső, Révész Emil, Töttösy Béla. Fa­
ragó Sándor, Kovács Zoltán. Schmide'insz F , Führin- 
ger M.. ilj. Gábor Gyula. Héber Károly. Virág János, 
Teöke Gyula, Rappai Farkas Székács Lázár, Hechti 
István, Kianicska N'ándor, Dunajosz Nándor. Szőllősi 
Jenő Wimmer József Bartalos András.

Az öt osztály tanítónő állásra: első helyen: Berényi 
Józseínó szül. Beke Júlia. Holló Sarolta Gottmald 
Józsa. Varek Mária Rocsek Paula; második helyen: 
Pietrasevszky Aranka. Sécsi Mibályné szül. Berónvi 
Valéria, Szilágyi Irma, Blazse ovszkv Maliid, Schnei- 
der Margit; harmadik helyen: Zombory Róza Jain- 
niczkynó szül Menner Aranka, Dingha Béláné, Szat- 
márinó szül. IIorvát Jolán, Virányi Margit.

A hat segédtanítói állásra: első helyen: Schillinger 
Szidónia, Schmidt Ilona Lujza. Literátav Gyuláné, Ja ­
kab Gizella Soriba Emma Drégely DezsŐné; wáso- 
<öfc helyen : Papp Ilona Zomor Mária, Tóbis Mária, 
Fischer Sarolta. Budinszky Károiyne. Székely Her- 
min : harmadik helyen -. Schmidt Ste ánia. Lindner Mar­
git, Englender Lajosné Kriegler Jolán, Titnkó Blanka, 
Zö d Mária.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
'* A N e m z e t i S z ín h á z  m eg n y itó ja . A zok  az

átalakít^ munkák, amelyet a Nemzeti Színház épületén 
a nyári szünet alatt végeztek, teljesen elkészültek s a 
színház mint minden évben, az idén is szeptember 
elsején nyitja meg kapuit a közönségnek. A mondott 
napon vasárnap, az 1901—1902-iki évad első előadá­
sául A bor, Gárdonyi Géza falusi története, az elmúlt 
év egyik legnagyobb sikerű darabja kerül színre a 
bemutató előadás szereposztásával, Alszeghy Irma,

Ligeti J'i iska. Gyenes, Gabányi, Rózsahegyi, 
Vízvárt és Újházi közreműködésével. Az uj évad első 
újdonsága Zivuska Jen ő : Becsiiletbiró cimü tragédiája 
lesz, amely szeptember 6-ikán pénteken kerül először 
színre.

*• H írek  a M a g y a r  S z ín h á zb ó l. A denevér, 
Strauss János legnépszerűbb operettje holnap, vasár­
nap és a jövő héten csütör.ökön serül színre a Ma­
gyar Színházban, mindkét este &zoyer Ilonkával és 
Ledofszky GizelláváI a két fő női szerepben. A férfiak 
közül Káthonyi, Boross és Füredi játszszák régi 
szerepüket, A. rédet Aliöldi Dezső Falke szerepét 
pedig a beteg Dalnoki helyett Palásthv Sándor énekli. 
A postás fiút az e muit szezón legnagyobb sikerű 
operettjét kedden, augusztus 27-én tel esen az első 
előadás szereposztásában adják elő és ez lesz a da­
rab 65-ik előadása. Gonidlot rég nem adott bóhozatát 
A kikapós patika-tust szerdán e hónap 28-án eleveui- 
tik lel a Magyar Saiunázban. Ferdinánd szerepét 
Laüa Kálmán lógja játszani aki annak idején ezt a 
szerepet Budapesten kreálta s vele uugv sikert ara­
tott. KivÜie közreműködnek az előadásban Szia ayné, 
Dóci Margit Aranvossv Janka, Szilágyi, Füredi, 
Mátrai, Paláshy és Kardos.

** M on té Carlo tizedik előadása. Vasárnap dél­
után dr. Gáspár Ferenc kitűnő látványossága: A föld 
körül kerül szinro az Urániában, este pedig a szokat­
lanul nagy sikert elért kiváló újdonságot, óa/amoa 
Ödön Monte-Carlo át adják, amely hétfőn éri meg tize­
dik előadását. A színház felkérésére a tizedik előadá­
son ismét, mint a premier alkalmával, maga a szerző 
lógja olvasni darabját. Ugyanerre az ünnepi előadásra 
vár a színház igazgatósága újabb kinematogrammot, 
melynek egyike Genua mozgannas kikötő-életét, má­
sika Nizza és Monte-Carlo nagyvilági életének u abb 
meg u abb és igen érdekos részleteit lógják feltárni. 
Az uj mozgóképek azután nemcsak a héttői tizedik 
jubileumi előadáson, hanem azontúl mindennap egész 
héten műsoron lesznek. A jubileumi előadásra jegyek 
a rendes árakon kaphatók.

••  D a ’ ünnep Debreozenben. A tiszavidéki da’os- 
szövetsóget ünnepli Debreczen város müveit közön­
sége. Kileno város dalegylete érkezett ma a lellobo- 
gózott városba. A vasútnál Lengyel Imre szövetségi 
elnök nagy közönséggel fogadta a vendégeket. Este 
a színházban hangverseny volt, melyen Körösev Kál­
mán pro ogját Szűcs Margit szavalta sikerrel. A hang­
verseny kiemelkedő része dr. Bródy Miklós két pá­
lyanyertes dala és Tomm Béla székesle érvári tanár 
hegedüjátéka volt. Holnap délelőtt lesz a kereske­
delmi akadémia dísztermében a szövetségi közgyűlés, 
mire délelőtt 11 órakor ismét hangverseny lesz a 
bzinházban.

• •  S o m o g y i M ór k o n z e r v a tó r iu m a . Somogyi Mór 
kitűnő hírnevű : enekonzervatór.umában a beiratások 
a zongora, ének. hegedű és az összes tanszakokra 
augusztus hónap 26-ikán kezdőduek; naponkint 10 
órától 1-ig délelőtt és 3 órától 6-ig délután mindkét 
intézetben beírják a jelentkező növendékeket. A be- 
iratási dij 4 korona. Egyéb tudnivalókkal szívesen 
szolgál az igazgatóság, amely a konzervatórium uj 
tanévében is magas nívón fogja tartani jeles tanerői­
vel az intézetet.

** F ö lo sz to t t  v id é k i  s z ín tá r s u la t . Dobó Sándor 
volt győri színigazgató löloszlatta a társulatát. Á bukás 
előzményéhez tartozik, hogy Dobó szerződését Győr 
városa a télen felbontotta. Dobó erre — a várostól 
egy híddal elválasztott — Győrsziget községtől kiesz­
közölte, hogy az ottani nyári színkörben október 1-ig 
játszhassék. Ez ellen Győr városa a téli szezon érde­
kében a belügyminiszterhez fordult A m iniszternél 
Dobó nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, hogy 
augusztus 15-énél tovább nem marad Győrszigeten, 
erre való hivatkozással és ily feltétellel a miniszter 
helybenhagyta az engedélyt Dobó azonban tovább 
játszott és a megyei hatóság nem akadályozta meg 
benne. A belügyminiszter a hírlapokból értesült ren­
deleté kijátszásáról s ezért intézkedett távirat utján, 
amelyben a megyei hatóságot megrótta mulasztásáért. 
Dobó tegnap anyagi bukására hivatkozva közölte tár­
sulatával, hogy lemond az igazgatóságról, tagjait kü­
lönben egész nyáron egyszer sem fizette rendesen s a 
kért három előadás sem segített volna rajta. A bel­
ügyminiszter erélyes intézkedését — mint Győrből 
táviratozzak — általában helyeslik, mert a vidéki szí­
nészet érdekeinek védelmét látják benne.

A bukás méla akkordja pedig a Győri Hírlap 
következő apróhirdetése:

A  g y ö r s z lg e t l  n y á r i s z ín ­
ház azonnal, jutányos áron 
eladó. — Bővebb értesítés 
nyerhető Fischer Ede épü- 
ietlakereskedőnél Győr,

Vásártér 22. sz.

. . .  De ki vesz nyári színházat, mikor az Ősz 
közéig és dideregnek az aréna deszkái ?

•* A  Furcsa háborn. A budai színkörben hol­
nap. vasárnap este színre kerül Strauss bájos zenéjü 
operettje, a Furcsa háború, melynek a világ összes 
színpadain óriási sikere vo t és amelyet nálunk már 
vagy tiz év óta nem adtak. Az igazgatóság nagy 
gonddal taníttatta be a darabot. A lőbb szerepeket: 
Sugár Aranka. Sárosi Paula, Havasi Szidi Leövey, 
Mihályi, Kfcrnvey, Sebestyén, Virágháti és Szabó 
Károlv játszszák.

• ' Szerződtetés. Kállay Lu za, a debreczeni 
színház primadonnája virág-vasárnaptól kezdve Kre- 
csányi társulatához szerződött.

••  l  eg ú ja b b  z e n e m ü v e k  kaphatók  Szilágyi B éla  
könyv- és zenemiikereskedésében, Károly-körut 26. 
Az árak koronában értendők. Operettek és operák: 
Hoffinann meséi 10.—, Troubadour 3.60. Traviata 4.80. 
Rigoletto 4.80 Aida 9.60, Aarcos bál 5.—, Faust 
7.20, Mignon kötve 10.80, Bohémek 10.—, Bajazzók 
8.40, Postás fin Kis szökevény, Cirknszélet á 7.—, 
Geisba. New York szépe, Görög rabszolga, Luckv 
Star darabja 6.— . San Toy 5.40. — Magyar szöveggel: 
Kis szökevény. New-York szépe Hofiinann meséi. A 
modell 2—2 tüzet, íüzetenkint 3.—, Du mein Girl 
magyar vagv német szöveggel 2.—. Susi mein Kind. 
Couplet a VenuB aut Érden oimü operettből. 1.40. 
Zongorára 2 kézre: Ziehrer Die 3 Wünsche 2 füzet 
á 3.—, Rovle. Toreador Walzer l.bO, San Toy 
Marsoh 2.40. Girl Walzer 2.—, Fregoli-induló 1.60, 
Cadettenmarsch 1.45, Ocskay brigadéros bővített 
kiadás 3 — Buberl kom ni, keringő 2.40. 101 magvar 
népdal II. (ui sorozat tüzet 3.—. Monoy Maker induló
1 M . JalC M  kupié a Postás fiúból 3.—. „A bis-er a 
Ih tz“ kupié a San Tov-ból 2.40. Heíner, Kriegsmarsch 
dér Búrén 1.20. „Mein Hobbié", kupé a San Toy-ból 
1.10. Könvv- < s zenemű-ár egyzék bérmentve. Állandó 
vevők kedvezményben részesülnek.

*” UJ zenemüvek. Megjelent és kapható Bárd 
Ferenc és lestvére zeneműk ereskedés és színházjegy- 
irodáidban, IV. Kossuth Lajos-utca 4. szára. „Csak egy 
kis lány* angol dal magyar és német szöveggel 2 
korona. .,Susi mein Kind1 dal 2 korona. „Miért vagy 
másé4- dal magvar és német szöveggel 1 kor. 50 till. 
Palotásv-Huber-íéle 101 legszebb magyar dal cigánvos 
modorban. I kötet 3 korona. Legszebb magyar nóták
V. loivam 16. szám „Jaj de szépen muzsikálnak4* és 
„Pista bácsi jöjjön ide kérem“ 60 fillér. 17. szám „Te 
felőled álmodoztam44 és , Restaurálják a vármegyét4* 
60 fillér. 18. szara ,.Fel a pohárt’* és „Ez az élet 4 60 
fillér. VL folyam 1. szám „fcóiyommadar rakja fész­
két a sziklán* és „Csütörtökön este4* 60 fillér. ..Cir­
kuszélet*4 teijes zongora ki vonat 6 korona, , Iloflmann 
meséi4 2 füzetben ének és zongorára magyar szöveg­
gel 6 korona, , Postás fiú 4 teljes zongora kivonata 7 
korona ..Julcsa a Postás fiúból 3 korona. ..San Toy“ 
teljes zongora kivonat 5 kor. 40 fiU. „Naplogvatkozás, 
Modellé4* ének és zongorára magyar szöveggel 3 lü­
zetben. Modellé 2 lüzetben, íüzetenkint 3 korona. 
Bárd-iéle cimbalom-gyűjtemény. 10 legújabb magyar 
dal tartalommal 3 korona. Fütty-kupié „New-York 
szépe- operettéből cimbalomra 2 korona, zongorára
2 korona.

** S z ín h á za k  m ű sora  Magyar Színház. Vasár­
nap augusz-tus 26-ikán Denevér. H etlőn ; New urk 
szépe Kedden; Postás fiú. S z e rd áu : Kikapós patikánus. 
Csütörtökön: Denevér. Pénteken: Szulamit. Szomba­
ton : A kis artatlan (először). Vasárnap, szeptember

--------------------- ------------  — .—
1-én: A kis ártatlan (másodszor). Héttőn: A kis 
tatlan (harmadszor,'.

Fővárosi Nyári Színház. Vasárnap délután: A 
szökött katona; este: Furcsa háború. Hétfőn: Cyrano 
de Bergerac. Kedden: Furcsa háború. Szerdán: Zaza. 
Csütörtökön: Budapest szépe. Pénteken: Zaza Szómba^ 
tón: Márllia. V asárnap d ó iu tá u : H árom  A ármér, este: 
Cifrái//

Uránia színház. Vasárnap délután 4 órakor mér­
sékelt helyárakkal: A föld körül, este 1/38 órakor és 
az egész héten mindennap: Monte-Carlo és a Riviéra,

T U D O M Á N Y . IR O D A L O M ,
O UJ Iá ők. Gyönyörű képdiszszel jelent meg az 

Uj Idők e heti száma. Drégely váráról, falamon Ödön 
nagysikerű darabjáról. Monté-Carlóról. Pusztaszerről, 
a Fehérváry jubileumról, a Szent István-napi esemé­
nyekről temérdek érdekes fényképet közöl, azonfelül 
művészi rajzokat. A szövegben lolvik Leng el Laura 
regénye, elbes élést Maionvay Dezső és Herozeg 
Ferenc irt, cikk van a budai királyi várról s a hót 
összes aktualitásairól. Az Uj 1 dók e száma is bizonyítja, 
hogy nincs esemény Magyarországon, amelyről a lap 
a lap ne számolna bo ellemzetes képekben és hogy 
a magyar irodalmi temelés színe ava ad értéket szöve­
gének. Előfizetési ára negyedévre négy korona. Mutat­
ványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Andrassy-ut 
10. szám.

S P O R T .
/ .  A  b u d a p e s t i  ló v e r s e n y e k  e r e d m é n y é t  mind­

azok , :*Kik nem  m eh e tn ek  ki a  tú rira , a  te le fo n  H írmondó 
u tjá n  tu d h a tjá k  inog, m ert a  Telefon H írm ondó kiküldött 
tu d ó sító ján ak  tcle fo n je lcn tése i a lap ján  m ég a  versen y ek  tar­
tam a  a la t t  közvetlenü l az  egyes fu tam ok  u tá n , k é tv ersen y en - 
k in t rész  c to s  tu d ó s ítá s t  o lv as ta t lel. A v e rsenyeredm ények  
fe lo lv asásá ra  k é tsze res  riadójellel h ív ja  le* előfizetői figyel­
mét a  beszélő ú jság .

Nyári lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósi tójától, —

B u d a p e s t , augusztus 24,
Hála az elnöki díjnak. mely gyönyörű tisztelet­

dijával: egy óriás ezüstserleggei a mai programmot 
díszítette, nem sülyedt hétköznapi nívóra a mai ver­
senynap. Közönség volt bőven, s ha lovak nem is 
akadtak bőven minden versenyben, az érdeklődés pil­
lanatra sem lankadt, mert a nap hemzsegett a szen­
zációktól. Jó dolgok váltakoztak a legkellemetlenebb 
meglepetésekkel, de mert ez utóbbiak votak túlsúly­
ban, a  hangulat nem volt nagyon emelkedett, csak a 
bookmakerek üvöltötték, a sok vereség után most mar 
nekibútorodva, jó kedvvel silány oddszaikaf

Maga az elnuki-dij a logadók óhajához képest 
végződött. A papír ugyan Patronnak jósolt itt győzel­
met. de High Leicesteishirerül olyan ,ó hírek keltek 
szárnyra hogy a végén, mint nagy favorit robogott 
el a starttól Adamsszal. Csak három ló ment vele: 
Per Butters, Maculani és Patron. Egy ideig Maculani 
vezetett, majd Adatna ment az élre a favorittal és ma­
radt is olt véges végig. Patron inár a távoszlopnál 
teljesen verve vo t : még legjobban — általános meg­
lepetésre — az egykori „eladó ló*, Maculani bírta 
szuszszal s ő meg is tett mindent hogy High Leices- 
tershire küzdelmét megkeserítse. De a végén mégis a 
lavorit lett a győztes s gróf Degenleld Imre meg­
kapta a 8000 koronás díjjal együtt jól megérdemelt 
jutalmát, a remekmívű óriás ezüstserleget A milyen 
kevéssé abszurdum volt High Leicestershire győ­
zelme, olyan kevéssé lehet csodálkozni Malice és St. 
Maur győzelmein, bár ez utóbbi Sobrit volt képes 
verni; de már utóbbi esemény ogvtől-egyig szetnen- 
szedet outsider-győzelem. Egy nagyon is nem sike­
rült coup romjain kesereghetett néhány különben 
ügyes sportíérfiu az eladóvorseny után, m ehet sem 
nem Rózsi, még csak nem is Rózsa Lili nvert 
meg, hanem — Maestro, egy képtelenül elhanya­
golt outsider. A totalizatőr négy lónál 13-szoros 
pénzt fizetett. Egy másik versonybon a , sötét** 
PAifeménába estek a p'ungerek rettenetesen, mi­
alatt istállója ravasz módon, nem is a book- 
makereknól, hanoin a totalizatőrnél fogadta le Esca- 
millót és nyert vele. Ugvancsak istálló'a részesült 
minden idegen beavatkozás nélkül Javorina jótétemé­
nyeiben az utolsó futásban, amely annál szenzációsabb 
volt, mert nem kisebb kapacitásokat sikerült a nemrég 
inég eladóversenvekben futott kancának vernie, mint 
.Vnccrft Magyar-Óvári Blockadoi. stb. E szerint Javorina 
ma föltétlenül a legjobb kétéves kanca, sőt egyike a 
legeslegjobb kétéveseknek, s az Egyed’-istálló sze­
rencsésnek vallhatja magát, hogy egy eladó verseny 
ulúu a talentumos Abouneiit-csikóra ráhibázolt

Hogy a görbe nap betetőződjók, volt holtver­
seny is: Csalt és óadcia közt a kétóvesok handicapjában.

Egyébként az eredmények itt következnek.
I Lágymányosi dij. Távolság -0 0 méter. Dij 

40C0 korona. B áró  H arkány i A. S t. M aur;a (T ara/ 
első. Subri (C lom inson) m ásodik, F ac io s  (Adatna) har­
madik és utolsó. Totalizatőr : 10 : 17.
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II. N y e r e t le n  k é t é v e s e k  e la d ó v e r e e n y e . Távol­
sáp 1400 méter. Díj 2000 korona. Capt. Üaston 
£so»mlll0ja (Huxtable R.) első, Jolié (Finan) máso­
dik, Püilomena (Tarai) harmadik. Azután: Minő d’or, 
pum-Duiu, Virág, Peti, Boba, Sprit, Admiral, Rous. 
Totalizatőr : 10 : 51. Ilclyroiogadasok : I. 50 : 86. II.

: 244. III. 50: 82.
III. E ln ö k i d ij. Távolság 2600 méter. Tisztelot- 

dij 3000 korona értekben és 8000 korona az elsőnek. 
yOO korona a másodiknak. Qróí Degenfeld J. Htgh 
keloeaterhlre-jö (Adanis) első, Macu ani (Cleminson) 
második, Patron (Southey) harmadik, Per Batters 
í Barker) utolsó. Totalizatőr: 10 : 17. Helyrefogadások . 
I. 50 : 72. II. 50 : 116.

IV . W o lte r -H a n d io a p . Távolság 1400 méter, dij 
3000 korona. Grói Honokéi A. Malloe-je (Barker) 
első, Onyx (Huxtable) második, Són sourire (Köss) 
harmadik. Azután : Dundi. Irroy, Dogma, Avisn, 
Szabász, Philosoph. Totalizatőr: 10 : 32. Holyreíora- 
dások: L 50 : 78. II. 50 : 128. III. 50 : 140.

V. E la d ó  v e r s e n y . Dij 2000 korona. Távolság 
1100 méter. Krausz Lajos Maestroja (Riohuovszky) 
első, Rózsa Lili (Bulford) második, Rózsi (Black) és 
Don Diego (Adams) holtversenyben harmadik. To- 
taüzatőr ; 10 : 139. Ilelyreíogadások: L 50 : 126. 
IL 50 : 80.

V L  N n r se ry -h a n  lio a p . Dij 3000 korona. Távol­
ság 1000 méter. Blaskovich Elemér O atta  (Black) 
és báró Harkányi J  Sasklája (Maino) holtversenyben 
elsők, Bergeret (Grav) harmadik, Atalaya (Huxtable) 
negyedik. Azután Quid nunc ?, Zsupánka, Minta, Quitt, 
Ainras, Menykő, Kitchoner. Chatterbox, Gigante és 
Maid Girl. Totalizatőr: 10 : 39 (Csatt), 10:68 (Saskia). 
Helyre fogadások : 50 : 166 (Csatt), 50:162 (Saskia) és 
50 : 108 (Bergeret).

V II. Ú jp e s t i  d íj. Távolság 1000 méter. Dij 30C0 ko­
rona. Egyod.v A. Javorlná-a  (Morgan) első, Macca 
lüray) második, Darling (Tarai) harmadik. Azután 
Hazafi, Blockade, Fóthi dal, Magyar-övár, Piccador, 
Vig. Totalizatőr: 10 : 46. Heivrelogadások : I. ÖJ : 86. 
IL 50 : 76. 1H. 50 : 165.

A holnapi nap főversenye a budapesti dij majd­
nem pendantja az elnöki díjnak csakhogy 200 méter­
rel nagyobb távolságra. Futni fognak érte: Diadal 
Kartól, Pompadour, Florestan, Bombardicr és esetleg Per­
iasz. Kartól olyan jól futott azlstván-dijban,hogyittlöltét- 
lenül eminens kilátásokkal indul,még Pompadour és Bőm- 
bardtcrrel szemben is. Ez utóbbi győzelme meglepe- 
tésszámba menne, de abszoluto nincs kizárva. Szép 
lesz még holnap a kétévesek nagy handikapje i s ; itt 
a terhek Gödieké, Durnyi és Lucie közé helyezik a 
verseny eredményét. Tipjeinket holnapra itt adjuk:

L Glen d'or—Allotria.
IL Széltoló.

III. Kartal—Pompadour—Bombaráier.
IV. Kicsi—Fidibus—Aconit.
V. Godiche—Durnyi—Lucie.

V I. Mikor lesz—Limonádé.
VII. Melba—$zeni ere-istálló.

FJyiSttér.

Weiner és Griinbaum, Budapest, Váci-utca 2.

Egyéves * * 
önkéntesek

részére k ö ti dijUlwiul Árjegy­
zéket. ■ ■ ----------------------
ró szóró késsltl a legelegánsabb
egyenruhákat. —--------------------
részére sorozás! kérvénymintá­
kat díjtalanul küld. --------------
részére lég' rsóbban készíti az 
egyenroha-íelszereléat. ■ 
részére minden katonai ügyben 
díjtalanul ad íolviiágoaittst. — 
résiére újabb, kiadott útbaiga­
zítást könyvet díjtalanul küld

©

Weiner és Grünbaum, Budapest, Yácl-utca 2.
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BOB
A Fővárosi takarékpénztár m. sz.

K e r e p e s i - u t  4 0 .

K ö l c s ö n t ,  n y ú j t
3 havi 10°/o-os törlesztés vagy heti befizetés alapján, mely 
kívánatra óvenkint a tökéből leíratik. S ze p te m b er  1 -én  

n j é v tá r su la t  k e z d ő d ik .
G yors e lin té z é s .  Takarékbetétek 5 százalékra.

'Az e rovat alatt közlőiteknek sem  tartalm áért, sem  alakjáéi 
nem felelős a  szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ K ét íté le t. Egy fiatal asszony állott ma 
délelőtt a budapesti büntető törvényszék foiobb- 
vitoli tanácsa előtt orgazdasággal vádolva. A járás­
bíróság annak idején felmentette, do az ügyészi 
megbízott folobbezett. A mai tárgyalás az asz- 
szonyra nézve rosszul ütött ki, mórt a folobbviteli 
tanács vétkosnek találta és tétnapi fogházra ítélte. 
Tóth Ernő királyi táblai biró, a tanács olnöko 
hirdette ki az Ítéletet ő felsége a király nevében.

Az asszony nyugodtan végighallgatta a 
hosszas indokolást, aztán panaszolva sóhaj­
tott föl:

— Nem tudom, melyik király Ítélt ol most, 
mert a mi királyunk, az fölmentett!

Nem is nyugodott meg a király „mai“ Íté­
letében, hanem scnimiscgi panaszt jelentett be.

g§ F ia ta l lo v a g o k . Négy, alig tizenhét éves 
legényembert, alighogy elhagyták az iskola padjait, 
megszállotta a párbaj-mánia. Egy Vezér Sándor nevű 
fiatal gentleman panaszt tett a járásbíróságnál, hogy 
Tauler Károly pajtása, aki saját bevallása szerint még 
nincs tizenhét éves. Landner Ödön és Braun Ferenc 
utján lovagias elégtételt kért tőle különféle sértő ki­
fejezésekért. Vezér az elégtételadást megtagadta, mire 
a két segéd a következő levelet intézte megbízó­
jukhoz :

Tisztelt Barátunk I Vezér urat a mai napon lo­
vagias elégtételadásra szólítottuk tel, de ő a kihívást, 
holmi kitogások révén el nem fogadta. Vezért tehát 
mint gyáva embert diszkvalifikáljuk, a sértéseket reá 
vonatkoztatjuk s ezt hirlapilag is közzé fogjuk tenni. 
Erről Vezér Sándort levélben értesítettük.

Landner Ödön, 
Braun Ferenc.

U. i. Úgy látszik Vezér ur nem tudja iellogni 
az ügy komolyságát. Az ügyet ezennel a lovagiasság 
szabáívai szerint elintézettnek tekintjük.

Tauber erre nagyot gondolt, kutyakorbáosot vett 
a hóna alá, a Podmaniezky-utcában megvárta egy 
este Vezért, nekirontott, földre teperte és elpáholta. 
A büntető járásbíróság Tauber Sándort párviadalra 
való kihívás és tettleges becsületsértés miatt 4 napi 
államlogbázra és 60 korona pénzbüntetésre, Braun 
Ferencet és Landner Ödönt pedig a levélben foglalt 
lepyegetésekért 2—2 napi áilamiorházra itélto. súlyo­
sító körülménynek vévé ezúttal a vádlottak fiatal 
korát mely kizárja, hogy társadalmi kényszer alatt 
állottak volna. Felebbezés lolytán az ügy a büntető 
törvényszék tc'ebbviteli tanácsa elé került, mely Tóth 
Ernő táblai biró elnökleto és Gajzdgó Manő kir. ítélő 
táblai biró előadása mellett ma délelőtt tárgyalta a 
lovagias affért. Tauber azzal védekezett ma, hogy 
Vezér ót nyílt uleán bitangnak és gazembernek ne­
vezte. Nem akart párbajt vívni, csak azt akarta elérni 
a kihívással, hogy Vezér a sértéseit visszavonja. A 
lelebbviteli tanács a járásbíróság Ítéletét helyben­
hagyta, a miben aztán az ügyész is s a vádlottak is 
megnyugodtak.

§§ Ártatlanul elítélve. A napokban a porosz 
katonai felső bíróság halálra Ítélte Martin 11-ik dra- 
gonyosezredbeii altisztet, akit azzal vádoltak, hogy 
fölebbvalóját, a legénységgel kegyetlenkedó Kreziyi 
kapitányt a lovagló-iskolában orozva agyonlőtte. Mar­
tint a katonai törvényszék bizonyíték hiányában föl­
mentette, ellenben a lölebbviteli bíróság halálra Ítélte, 
noha újabb bizonyiték nem merült löl. Az Ítélet 
egész Németországban őriás feltűnést keltett s a köz­
vélemény átalán igazságtalannak tartotta. A berlini 
Lokál-.-inzciger most szenzációs fordulatról ad hírt 
Azt Írja, hogy a berlini rendőrségnek egyik, négy 
hónapja próbaidőro fogadott rendőre, aki azelőtt a 
11-ik dragonyosezredben szolgált, jelentkezett a ható­
ságnál és bovallotla, hogy ő bo volt avatva a Krozigk 
kapitány ollen a jelen év januárjában végrehajtott 
merénvletbe. A tettes a Krozigk-féle század egyik

altisztje, aki februáriusban, tehát néhány héttel a 
gyilkosság után, a Ebinába küldött pótcsapatokkal a 
mennyei birodalomba ment. Azért jelentkezik most 
a rendőr, mert nem bírja elviselni lelke mardosását, 
amióta tudja, hogy Martint halálra ítélték s az ártat­
lannak kell elszenvednie a halált

T Á V IR A TO K .

A  török-fran cia  konfliktus.
Pária, augusztus 24. A Havas-ügynökség 

jelenti: Constans konstantinápolyi francia nagy­
követnek a külügyminisztertől kapott utasításai 
értelmében a portánál tett nyilatkozatára a szultán 
irádét bocsátott ki, amely elrendeli, hogy a ra- 
iodópart-társasdgot ne akadályozzák az engedelem- 
okiratból folyó jogainak gyakorlásában. A többi kér­
dés elintézését legközelobbre várják.

B erlin , augusztus 24. A Havas-ügynökség­
nek jelentik, hogy Constans nagykövet teljes vere­
séget szenvedett, mert a portával szemben támasz­
tott követeléseinek egyikét sem teljesítették.

M egtám adott k ép v ise lők .
N ew -Y o rk  augusztus 24. Rio de Janeiróból e- 

lenti egy távirat: A tömeg tegnap este megtámadott 
néhány kormánypárti képviselőt, amint a kamara épüle­
téből kijöttek. Az egyik képviselőt súlyosan megsebesí­
tették. A rendőrség több embert letartóztatott. Újabb 
zavargástól tartanak.

F eg y v ercsem p észet A lbán iában .
London, augusztus 24. A Daily News je­

lenti, hogy Albániába a napokban tízezer fegyvert 
csempésztek be.

Ö rm ény-m észárlás.
F illp p o p o U sz , augusztus 24. Konstantinápolyi 

jelentések szerint ott híre jár, hogy a muti szandsák- 
ban sok örményt gölkoncollak.

K ö zg a zd a sá g i tá v ira tok .
B écs , augusztus 24. Az osztrák-magyar 

bankba ma 2 és fél millió korona értékű aranyat 
szállítottak. Tegnap a bank egynegyed millió ér­
tékű aranyat adott ki.

B é o s , augusztus 24. A kormány és a Nordbahn 
igazgatósága a jűvö hét folyamán kezdi meg a tár­
gyalásokat, amelyeknek főleg az a céljuk, hogy a 
széntarifát leszállítsák.

Béos, augusztus 24. (A Budapesti Napló teletonje- 
leütése.) Az üzlet ma is, mint az előző napokban, 
lanyha volt A búza a múlt heti árakhoz képest 10—12 
fillérrel rosszabbodott A rozsárak is 8 fillérrel száll­
tak le s csak a zab maradt meg a múlt heti árakban, 
A vételkedv állandóan gyönge.

Jegyeztek: Búza őszre 8.11. búza tavaszra 8.51, 
rozs őszre 7.07, rozs tavaszra 7.34, zab őszre 6.68, 
zab tavaszra 7.30, tengeri szeptember—októberre 5.50, 
tengeri május—júniusra 5.46—5.48, repce augusztus— 
szeptemberre 14.20—14.30.

B o cs . augusztus 24. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teleiocjelentóse.í A délutáni magánforgalomban a zárlatok e 
tővetkezös voltak: Osztrák hitelrészvcny 633.—. Magyar 
hitelrészvéoy G40.—. Angol-Osztrák bank 260.—. Bécs. bank. 
egyesület 445.—. Union bank 532 50. Lánderbank 402.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 632.—. Déli vasút 00.— 
Elbavölgyi vasút 470.— . hszaknyugat vasút részvény 467.—• 
Dohányrészvény 234.60. Rimamurányi vaamil 445.—. Alpesi 
bányarészvény 418.— . Május; járadék 98.85 Magyar korona 
járadék 02.80 Török sorsjegyek 08.50 Aémet birodalmi 
márka 117.21—22. Napóleon d'or 19.05.

New Y ork, augusztus 24. (lerménytótsded (Zárlati) 
Gyapot: New Yorkban helyben S.‘ls (8.B/sJ. aug.-ra 
7.70 <7.02). Novemberre 7.83 (7.72). New-Orleansban 
helyben 8.’/s (8.s,8). — Petroleum: fatand white New 
Yorkban 7.50 (7.50). Stand white Philadelphiában 
7.45 (7.45). Rafined in öases 8.60 (8.60). öredil 
Balances at üjl City 1,26 (1.25). — Zsír: Western 
steam 9.25 (9,20). Rohe és Brothers 9.40 (9.25>. — 
Tengeri irányzata állandó. — Szept.-re 60.Vs (61.V«), 
Decemberre 61.a/s (62.*/i.) — Májusra 62.7/s (O2.0/*).— 
Búza irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 77.’/g 
(77.‘/«). Szeptemberre 76.’/« (7ö.’/s). Októberre 76J/J 
(76.—). Dee.-re 78.— (77.5Zs). Májusra 81.‘/s (80?/,). 
Uabona szállítási dija Liverpoolba —’/8 (—.“/«). — 
K ivi:  »air Rio 7. sz. ö?/s (5,‘nj. Aug.-ra 4.80 (4,90), 
Novemberre 4.95 (6.05). — Liszt: Spring Vi heat
cears 2.80 (2.80).— Cukor: 3,'íu (3.Vu). — O»r 26.12 
(26.12). — B iz: 16.ty« fl6.’/»). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, augusztus Hi. (’lerv énytózsde.) (Zárlat.} t 
Buzi irányzata állandó. Szept.-re 70.bs j70.'/8l. ükt-re 
70,’/» (70°,4.). lenyeri irányzata állandó. — Szopt.-re 
65.— (56,—). — Zsír: Szeptemberre 8.92 (8.90j» — 
Októberre 9.00 (8.97). — Azatonnu short ctear 8.86 
(8.65). — Sertéshús: Szeptemberre 14.37 (14.35). — (A 
záréje.ben tévő számok a tegnapi árakat )e-zik.)
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M  E _S  E .

A kis királynő.
Volt egyszer egy nagyon gazdag és nagyon 

hatalmas király, akinek nnnyi volt az aranya a 
kincses kamarájában, hogy huszonnégy őkörszo- 
kérre se lőhetett volna tölrakni. Kincső tehát, 
amint mondva van, jócskán volt, do ennok a kin­
cses királynak még a vagyonánál is nagyobb 
bánata volt, mert nem volt neki gyereke. Se kicsi, 
se nagy, se semmilyen.

— Ur Isten ! — sóhajtozott a király — mi 
lesz az országomból, mi lesz a kincseimmel, ha 
nincsen gyerekem?! — És busult, nagyon sokat 
búsult e fölött a király.

Egyszer aztán, az Isten megsajnálta a ki­
rályt és adott neki egy gyereket. Gyönyörű szép 
kis leánya született a feleségének és mert igazán 
nagy kincse volt úgy a szülőinek, mint az egész 
országnak, olneveztik: Kincsocskénck.

Bezzeg boldog volt most a király I Hogyne, 
mikor Kincsesko olyan szép volt, mint egy pün­
kösdi rózsaszál, e mellett kedvos is, de — bizony, 
volt a kisasszonykának egy nagy hibája, az, hogy 
rettenetesen lustácska volt. Tanulni? Na, ő felölő 
ugyan kirághatta az egér a könyvo sarkát, foléjo 
se nézett és igy történt, hogy az idő csak mult- 
mult, Kinesecsko tizenöt esztendős lett és se Írni, 
ba olvasni nem tudott.

Az országnagyok, a miniszterek rázták erro 
a főjüket, hogy mi lesz az országból, ha nekik 
olyan királynőjük lesz, hogy so írni, so olvasni 
nem tud? Szólni persze nem mertek a királynak, 
tudták, hogy milyen nagyon szereti ez a leányát, 
csak búsultak, bánkódtak, hogy mi lesz majd a 
király halála után?

Es a király egyszer csakugyan nagy beteg 
lett s mikor a halálos ágyán feküdt, oda hivatta 
maga mellé Kincsecskét és igy szólt hozzá:

— Kedves gyerekem, én meghalok s egy 
nagy ország kormányzása marad reád. En nagyon 
gyönge atyád voltam neked, mert nagyon szeret­
telek és mert to nem akartál tanulni, hát én 
hagytam a dolgot. Ezért, drága gyerekem, itt 
van, hagyok neked az összes kincseimnél nagyobb 
örökséget, egy kis madártojást. Nagyon vigyázzál 
reá s hogy örök titok maradjon, mivel bírsz, azt 
tanácsolom, hogy tartsad a hornyodban. Ez olyan 
tojás, kedves leányom, hogy az okosság kis madara 
rejtőzik benne. Mindig, amikor szükséged lesz 
arra, hogy ne tartsanak ostobának, vedd ölő a 
tojást, kopogtasd meg háromszor és a kis madár 
azonnal megjelen előtted.

Jól van, eltemették aztán a királyt s Kin- 
osecskét nagy ceremóniák között megkoronázták 
és lelultették a trónra. A miniszterek elkészitették 
neki a trónbeszédet, de milyen nagy volt a cso­
dálkozásuk, mikor az ó beszédük helyett egy 
egészen más, nagyszerű és okos beszédet mon­
dott el Kincsecske. A nagy urak egymásra néz-

R  E  G E  N  Y .

TUZZEL-VASSAI
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

— Chmielnickij aligha hazudott. A dolog 
tudniillik igy áll: a nagy-hetman parancso­
latot adott ki, hogy élve vagy halva, de el kell 
lógni őt.

Sacwilichowski nem folytathatta, mert nagy 
csörtetéssel egy nemesember rontott az ivóba. Bo- 
csapta maga mögött az ajtót, kihívóan nézett kö­
rül s úgy mondta: üdvözlöm az urakat! Negyven 
év körül járó, alacsony termetű, hirtelen haragúnak 
látszó ember volt, kidülledt, szaporán mozgó sze­
mekkel. Hogy senkisem fogadta a köszöntését, 
most már hangosabban és élesebben ismételte: 
üdvözlöm az urakat! — amiro aztán néhányan 
dörmögve viszonozták a köszöntést. Ő volt Tsap- 
linski, a tscchrini másodstaroszta, Koniecpolski- 
nak, a fiatal zászlósnak a kebelbarátja. Itt nem 
nagyon rajongtak érte, mert veszekedő, izgága és 
nagyszájú ember volt. Csak Sacwilichowskival 
szemben húzta meg magát, akinek a harcias eré­
nyeit, komoly méltóságát és bátorságát nagyon 
tisztelte. Mostisfeléjo indult, meghajolt Skrzctuski 
előtt, aztán egy kancsó mellé telepedett.

— A tisztolt staroszta ur tudja már, hogy 
mi történt Chmielnickijjol? kérdezte Sacwili­
chowski.

— Lóg már őkolmo, lóg! oly igaz, mint 
hogy Tsaplinski a nevem. Lóg, vagy legalább is 
lógni fog! A herceg parancsolata a kozemro adja 
előbb-utóbb! E szavaknál akkorát ütött az asz­
talra, hogy a kancsók táncolni kezdtek, s az ital 
kiloccsant belőlük. Skrzetuski gúnyosan szólt 
oda néki:

— Talán jobban vigyázna o drága nedűre?

tok, a nép kiabált, éljonzott s még a cipőjo tal­
pát is csókolták elragadtatásukban s a kis ki­
rálynő nagy hálával, do azért erősen elpirulva 
simogatta meg a kontyát, amint magában 
suttogta:

— Köszönöm kis madaram, köszönöm.
És okkor valami furcsa dolog történt, amit 

Kincsecskén kívül senki sem hallott meg; a 
kontya körül megszólalt a kis madár s azt mondta 
neki csufolódó kacagással:

— Szívesen ostobácska, szívesen!
Ez keserű lecko volt s az elkényeztetett 

Kinesecsko szerette volna mérgében kikapni a 
tojást a kontyából és a földhöz csapni. De eszébe 
jutott, hogy ez volna csak igazán a nagy ostoba­
ság s nem szólt semmit, csak elhatározta magá­
ban, hogy minél kevesebbet fordul az okos ma­
dárhoz.

Hanem hát nagyon is sokat kellett, hogy 
hozzá iorduljon. Jöttek halált hozó végzések, 
amelyet neki kellett aláírni, nagy pörösködések 
írásai, amelyeket, úgy mondták a miniszterek, 
hogy szükségtelon neki elolvasni, csak iria alá a 
nevét, de a kis tojás ilyenkor elkezdett mozgo­
lódni a Kincsecske kontyúban s ilyenkor azt felölte 
a miniszterének:

Tessék csak itt hagyni, majd először át 
fogom olvasni.

— Akkor aztán elővette a toj'ást, megko­
pogtatta háromszor s a kis madár elolvasta a 
rém sok írást, a halálitéletet és mindent s azt 
mondta Kincseeskének:

— Vegyél csak elő papirost és tollat. És 
ekkor ráült a kis királynő kezére és irt olyan 
szép királyi határozásokat a kis madár, hogy 
amikor elolvasták a miniszterek és a nagytudo- 
mányu bírák, majd hanyatt estek bámulatukban 
s kezdtek ugyancsak félni a kis királynőtől és 
mondták egymás között:

— Itt valami boszorkányság lesz. Vagy pe­
dig nem az ő keze Írja és nem az ő cszo gon­
dolja ki, amit leir.

— Do; bizony — erősködtek a miniszterek
— az ő keze Írja azokat. Ott voltunk, amikor ezt 
is, azt is megírta.

Igen ám, mert Kincsecskén kívül senki so 
láthatta a madarat. Ilyen okos királynő kormány­
zása alatt aztán sok mindenféle dolog történt az 
országban. A kis madár tanácsára clesaptn maga 
mellől a ravasz minisztereket, a népek adójának 
elengedto a telét, mindenféle szép és nemes cse­
lekedeteket vitt véghez s olyan okosan csinált 
mindent, hogy a szomszéd országok királyai félni 
kezd;ek tőle és összeállva közös megegyezéssel 
elhntároz’ák, hogy háborút izennok Kinesecsko 
királynőnek.

— Jézus Mária! — ijedezett erre Kinesecsko
— gyere csak kis madaram, mondjad, mit csinál­
jak én most? En nagyon lélek a háborútól, ba 
egy puskalövést meghallok, azonnal elájulok, jaj, 
madaram, mit csináljak?

— Látod, — mondta neki a kis madár —

— Gondolja a staroszta ur, hogy megcsíp­
heti őt? kérdezte Sacwilichowski. Hiszen elszö­
kött, s csak azt sem tudjuk, hogy morro ke­
ressük ?

— Nem tudják ? Én tudom 1 Oly igaz, mint 
hogy Tsaplinski a nevem. Hiszen nagyságod is 
ösrneri Chwodkót. Ez a Chwedko nemcsak az ő 
szolgája, hanem az enyém is. O lesz a Chmiel­
nickij Judása. Okos ember, hamarosan összeba­
rátkozott a gazdája harcosaival, s megtudta min­
den tervüket. Megeskiidűtt, hogy idehozza Chmiol- 
nickijt fogva vagy holtan, s már neki is látott a 
munkának. Egy csapat magaszőrü fickóval már 
ki is lovagolt a pusztába Chmielnickij fogadtatá­
sára! — s megint nagyot ütött öklével az asz­
talra. Skrzctuski, aki az első perctől kezdvo le­
győzhetetlen ellenszenvet érzett iránta, megint 
gúnyosan szólt rá.

— Ne pocsékolja a bort!
A staroszta arca kiveresedett, szeme kihivón 

tekintett Skrzetuskirá, do mikor a Wishniowioeki- 
szineket látta egyenruháján: elmúlt a veszeked- 
hetnékje, mert mégsem találta tanácsosnak, hogy 
a herceg egy katonájával kikössön, ha mindjárt 
hadilábon is állott Koniezpolski zászlós Jerémiás- 
sal. Különben is Sacwilichowski közbeszólt.

— Chwedko tehát megígérte, hogy Chmiol- 
nickijt a staroszta ur kezére udja?

— Megígérte s meg is teszi! Oly igaz, mint­
hogy Tsaplinski a növöm 1

— En pedig azt mondom, hogy nem teszi 
meg! Chmielnickij kimenekült a csapdából, s ma 
már a szjecsijben csücsül, amit jó lesz Krakowski- 
val sürgősen tudatni. Vélő nem lehet játékot űzni, 
ő okosabb főj, hatalmasabb kéz és szerencsésebb 
lovag, mint starosztaságod, aki csak berzenkedni 
tud. Ismétlem, hogy Chmielnickij békességben 
lovagol a célja leié, s ha nékem nem hinné, ám 
kérdezzo meg ettől a lovagtól, aki tegnap este 
találkozott véle a pusztában.

— Lehetetlen, lehetetlen I — kiáltozta Tsap­
linski és a haját tépto dühében.

— Pedig úgy van! S nemcsak hogy talál-

ugy-o kikacagtad a te öreg és bölcs nevelödot, 
aki azt mondta neked, hogy: egy király nő 
nek épp úgy kell ludni a maga mesterségét, 
mint a csizmadiának a csizmaszabást, vagy a 
pásztorlcánykának a nyájőrzést. A földön minden 
ombornok mogvan a maga hivatása és azt becsü­
letes tudással kell betöltenie. Egy tudatlan ki­
rálynő épp olyan vesztére lőhet a maga népének, 
mint a tudatlan pásztorleányka a nyájának, akit 
rossz legelőre, vagy rossz útra vozei.

— Igaz, igaz, — szégyenkezett Kincsecske, 
— rosszul tettem, hogy nem tanultam, szégyen­
lom is tőled magamat, de ha már itt vagy, segíts 
rajtam kis madaram, látod, a to hivatásod pedig 
ez. Hát mit csináljak azzal a háborúval?

— El kell fogadnod — felelte a madár — 
s te fogod a tábornokokat tanácsokkal ollátni. 
Én — tetto hozzá a madár — amint láthatad, 
eléggé megfelélek hivatásomnak.

Kincsecske nagyon elpirult erro és lesütött 
szemekkel zavartan dadogta:

— Igen, perszo, köszönöm szépen . . .
S a madár újra mondta:
— Szívesen, ostobácska.
Oh, bo rosszul esett ez a kis királynőnek.
Megkezdődött aztán a háború. Kinesecsko 

futárokkal küldto üzeneteit n tábornokoknak s 
ozok mind olyan fényes és nagyszerű üzenetek 
voltak, hogy a tábornokok minden csatát meg­
nyertek. Már két országót elhódítottak, a királyo­
kat elfogták s a többi országok királyai irtózva 
várták sorsukat és minden igyekezésük csak az 
volt, hogy a nagyon okos, bölcs kis királynői 
akár élve, akár halva a birtokukba keritsék.

Erre a célra az egyik királynak a fia vállal­
kozott s a fiatal szép hercog álruhába öltözött és 
behatolt a Kinesecsko kastélyába. Mint szegény, 
rongyos kertészlegény dolgozgatott itt a kortbec 
s várta az alkalmat, hogy a királynőt meglát­
hassa és megölje.

Egyszer amint a kertben sétált Kinesecsko, 
csakugyan meglátta ő‘ az álruhás hercegfi, de 
Kincsecske olyan gyönyörű szép leány volt, bőgj 
a hercegfi nemhogy megölte volna, hanem c 
helyett nagyon beleszeretett.

Ezalatt pedig a hercegfi apjának a birodal­
mába is betörtek a Kincsecske katonái és legyőz­
ték az országot. Erre nagyon elkeseredett a hala 
herceg s elhatározta, hogy egy éjjel be fog mászni 
a királynő nyitva hagyott ablakán és akkor bősz- 
szut áll rajta, akármiben nagyon is szereti és mej 
fogja ölni.

Csakugyan igy történt, a hercegfi éjjel be 
mászott a nyitott ablakon, csakhogy mikor meg­
látta a bűbájosán szép, alvó királynőt, nem tudta 
megölni, csak azzal bosszulta meg magát, hogy £ 
mélyen alvó királynő kontyát lebontotta s a nagy, 
sarkig érő hajfonatát levágta és ezzel elszökött.

Heggel rémülve látta Kincsecske, hogy leg­
szebb ékességétől, a hajától mog van fosztva, de 
még nagiobb volt rémülete, mikor észrevette, 
hogy a kis madártojás is oda van.

kozott vele, de meg is mentette őt az ön szolgái­
nak körmei közül, amit annyival is inkább meg­
tehetett, mert most jött vissza a Krímből, s így 
mitsem tudott még a nagy-hetman parancsolatjá­
ról. Chmielnickijt jámbor utasnak, az ön szolgáit 
pedig orgyilkos zsiványoknak hitte. Elmondom 
önnek még melegében ezt a hirt, mert élek a 
gyanúperrel, hogy Chmielnickij egy csapat sza- 
porogiai kozák kíséretében meglátogatja önt. Nem 
hiszem, hogy örülno ennek a vendégnek, mert 
kissé sok van starosztaságod rovásán I

Sacwilichowski sem rokonszenvezett Tsap- 
linskivol, aki e szavakra dühösen pattant föl ül­
téből. Arca sötélpiros volt az indulattól, mely 
szinto megnémitotta egy kis időig, szeme kidülledt 
Skrzetuski elé toppant, s dadogva ordítozott.

— Ügyi Mcgmontettod 1 A nagy-hetman 
parancsának ellenére . . . Majd megtanítalak! 
megtanítalak 1

Skrzetuski meg se moccant. Az asztalra kö­
nyökölve fagyos nyugalommal nézto az ugrándozó 
Tsaplinskit.

— A knstélyomba hurcoltatlak! A parancs 
ellenére I Kozákokkal vitetlek el 1

Most már ordított eszeveszetten. Az ivóban 
lévők kíváncsian nézték. Máskor is veszekedett a 
staroszta, bclékötött mindenkibe, de Sacwilichowski 
jelenlétében ilyesmit mégsem tett eddig. Meg az­
tán a IVisniowiecki-szineket is tiszteletben szokta 
tartani. Sacwiliehowski jóakarólag figyolmoztette.

— Hallgass már! Ez a lovag az én vendégem.
Do Tsaplinski már nőm hallgatott az okos 

szóra, csak tovább ordítozott: elhurcoltatlak 1 bör­
tönbe I kozákokkal 1 Most aztán fölkelt Skrzetuski 
is. Nem húzta ki kardját, hanem hüvelyénél 
fogva fölemelte, s a markolatát odatartotta a 
staroszta arca elé.

— Látod ezt?
— Üss hát, ha mersz! te kutyái — ordított 

Tsaplinski, s a kardmarkolathoz kapott, do ugyan­
csak póruljárt. Skrzetuski egyik kezével a nyakát 
fogta mog, a másikkal bő nadrágjának a hátsó
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Ily en  b á n a ta  so igon volt m ég em bernek, 
m in t a  mi K m csocskénknek. A  háború  javában  
folyt, do am ikor jö ttök  a  futárok, hogy uj tan á ­
csokkal lá s sa  cl a  k irálynő a tábornokait, K in- 
csoesko csak  s irt és nőm volt m ás izenete, m int 
ho g y  h a g y já k  ab b a  a  háborút.

C sakugyan  ab b a  is kellott azt hagyni, m ert 
n tábornokok tanácsok h iján  elvesztőitek minden 
ütközotot s  nőm  m arad t m ás hatra , m in t bekét 
kötni a  k irályokkal.

E z a la tt a  k is  k irálynő nagy  dologra h a tá ­
rozta ol m agát. A zzal az üriigygyel, hogy  botog 
v isszavonult egy osztondőre a  legtávolabb eső 
kasté lyába  s ez a la tt az esztendő a la tt egyebet so 
te tt, m in t é jje l-nappal egyre csak  tanú it. S az 
akarat h a ta lm as erény. E gy  esztendő a la tt m ind 
m egtanu lta  a  k is k irálynő  azt, am it tizenöt esz­
tendős ko rá ig  elm ulasztott.

E g v  esztendő m úlva visszam ont az tán  az el­
h ag y o tt o tth o n áb a  s am in t o tt este lo a k a rt fe­
küdni a  hálószobájában , egy gyűrű leesett az 
ujjúról s beguru lt az ágy alá. K incsecsko u tán a­
h a jo lt s am in t az ágy  a lá  nézett, h á t  uram  Isten , 
m it lá t o tt ? 1 Az ő sok a t sirato tt, elveszett drága 
kis to jásá t.

K incsecsko főlemolto a  tojást, megcsókolta, 
köszönetét m ondott a  benne ülő kis m adárnak, 
am iért o lyan sok szívességet to tt neki s aztán az 
ab lakához lé p e tt és az az a la tt elfolyó nagy  vízbe 
hajíto tta.

E zu tán  az egész országában és m ég azon 
túl is  k ih irdo tte tte  K incsecsko, iioáy az, ak i egv 
esztendő e lő tt levág ta  az ő hajá t, jelentkezzék 
nála , m ert akárk i legyen, hacsak  becsületes em ­
ber, hozzá fog m enni feleségül.

KI leh e t képzelni, m ilyen nagy volt a  k is 
k irálynő öröm o, m ikor a levágott ha jfonatával a  
szép hercegfi je len tk eze tt nála, ak ibe m enten  
belészeretett, három  nap m úlva az esküvőjét is 
m egtarto tta  vele s azután olyan boldogul éltek, 
m in t a  m ad ár az ágon, v irág  a  réten.

L ujc T erka .

K Ü L Ö N F É L É K .

D a lo k .
L

H ova lett a . .  .
H ova lett a  rég i kedvem . 
Régi d a los k e d v e n ,
A m ikor móg o lyan  könnyen 
T á n c ra  k erek ed tem  
E s  a z u tá n  k áro m  napig 
A b o lond já t já r ta in  — 
A m ikor m óg gonudal-bajjal, 
Villám okka!*zivatarral 
Szem beszáiltara  b á tra n  ?

felét, uztán  a  levegőbe em elte, s  akárhogy  rúgo tt 
és k apálódzo tt, vitto  az ajtó  felé.

—  V igyázzatok urak , m ert különben felőklel 
ez a  dühös kecskebak.

N ek icsap tn  T sap lin sk i lábait az ajtónak, 
am ely  szélesre fölnyilt, aztán  k idobta ra jta  a  
starosztát. M ost csönd lőtt az ivóban. Skrzetuski 
szótlanul ü lt vissza helyére Sacw ilichow ski mellé. 
M indannyian  tisztelette l tek in te ttek  reá, m ilyen 
báto r és m ilyen erős em ber. Némelyek kacagni 
kezdettek  azu tán , m ások lelkesen k iá lto ttá k : cljo- 
nok a  W isn iow ieck iek! A kik az ablak  m ellett ü l­
tok, lá tták , hogy  T sap lin sk i elájult, s véresre 
ütötto m agát. A szolgái tám ogatták löl a földről. 
Az a  n éh án y  em ber, aki a staroszta pártján  volt, 
m uk k an n i sem  m ert, s beérte azzal, hogy fenye­
gető p illan táso k a t vessen  Skrzetuskira, akihez 
m ost egy kövér nom es közeledett. E gyik szem én 
szürko h á ly o g  látszott, hom loka közepén pedig 
egy ta llé rn ag y ság u  lyuk, am ely olyan mély volt, 
hogy végéről a  koponyacsont fehérlett elő.

—  v in g ed jo  m eg, uram , hogy szolgálataim at 
aján ljam  ö nnek . Sagloba János vagyok, hom lo­
kom on hordom  a  nem esi címeremet. E gy rabló- 
gyilkos golyó ja  ütötto  ezt a  rettenetes sebet, am i­
kor a  szen t földre indultam  zarándokúira, hogy 
ifjúságom  bűneit levezekeljem .

—  Jó l van . jó l, — szólt közbe Sacw ilichow ski. 
M inap azt beszélted, hogy  Kadombau egy sörös- 
kancsóval ü tö tték  azt a  lyukat a koponyádbnl 

—  Ú g y  éltessen  az isten, hegy egy rabló- 
gyilkos golyó ja  ü tö tte !

— H iszen nem  m ondom , hogy nem  volt a  
szándékodban nz a  szontfűldi u t l  H anem , hogy 
nőm ju to ttá l el o d a : az bizpnyos.

— Mert már Oalatiban elnyertem a vértanu- 
ság koszorúját. Kutya legyek, no nomesember, ha 
fülfontek 1

(Folytatása következik .)

Mi vagyok m a, m ivó l e t t e m :
T ört agg — gyönge gyerm ek,
Akit a  to s z Ap szem ednek 
Ragyogása v e rt m eg.
Panaszom m al a  v ilágot 
Tele lehet Í rn i :
Te v itted  el a  k ed v em et;
Nem tudok én m ár  egyebet 
Cs ík u tán a d  — sírn i, 

n .

R ó zsa levé l . . .
Rózsalevél lehu llo tt a  fáról,
E lm egyek én e rrő l a  világról,
E lhagyott a  párom , többé nem  s z e r e t :
V igyétek cl néki végső  búcsúszóm at 
R ózsalevelek 1

Mondjátok, hogy hű maradt a szívem,
Hogy szeretem  m a  is  egyre  h ív en  
É s h a  fá jdalm ában k ö nnye  m eg ered :
Akkor hullja tok  m ajd  az én s irh a ’m om ra 
R ó zsa lev e lek !

H o r v á th  E lem ér .

Japán népmondák.
Budapest, augusztus 24. 

Egy Japánban megtelepedett angol Hóember 
Lafcadio Hearn, akinek a nevét Európában ezideig 
csak kevéssé ösmerik, rendkívül érdekes könyvet irt 
a japán népinondákról és népszokásokról. Ghmpses of 
VnfamxUar Japan a könyv cime. Hearn, aki Írónak is 
kiváló, kitünően ismeri a japán nép goudoikodásmód- 
át, erkölcseit, szokását Éveken keresztül, mint tanitó 

működött Japánban és jelenleg a tokioi egyetemen 
lector. A könyvnek egyik érdekes fejezete, amely a 
japánok vallási szokásairól és a túlvilágról való gon­
dolkodásukról szól.

Az a kérdés, hogy mi történik a lélekkel a halál 
után, leginkább azokat a népeket foglalkoztatják, 
amelyek a leieknek a test hüvelye nélkül való életé­
ben is hisznek. Mind a két (u.páni vallás a shintoiz- 
inus és a buddhizmus a lé.ek tovább való élését ta­
nítja. Ugyanezt teszi a Conluce vallása is. Különö­
sen a buddhizmus foglalkozik behatóan evvel a kér­
déssel és Japán leginkább ezeket a tanokat követi, 
amelyeken azonban néhány pontban a japánt életnek 
megfelelően könnyítettek. Ezt tették Júoval, a gyer­
mekek istenével szemben is. Jizo a legnépszerűbb 
isten Japánban. Képét megtalálhatjuk mindenütt, kü­
lönösen a templomokban ahol sohsem hiányzik a 
szobra. A nyakában egy belül üres posztó nyakék 
van, telve apró kövekkel. Ezekkel a kövekkel, amelye­
ket jámbor emberek, főképp olyan anyák teszuek oda, 
akik gyermeküket vesztették el, a legmeghatóbb nép­
babona függ össze. A három ut (sanzunokawa) torkola­
tánál, amelyen keresztül juthatnak a lelkek az alvilágba,ül 
egy öreg asszony. Lz a szigorú öreg asszony, mindazok­
nak, akikntb. oií elejt ették a sírjába tenni a három kis 
rézpénzdarabot az utipénzt, leveszi a ruháját és a 
fákra aggatja. Ezeknek a szegény lelkekuek aztán 
ruha nélkül kell szaladgálniok. A pokolnak ebbe a 
pitvarába jutnak a tíz éven alól levő gyerekek is. 
Ezeknek az a kötelességük, hogy imatornyokat (da- 
goba) építsenek apró kövecskékből. A gonosz lelkek 
azonban ezeket a tornyosat műidig lerombolják. De 
Jizo vigasztalja és megvédi a gyermekeket. Hearn 
Jizo tiszteletére épített néhány templomot ismertet és 
aztán leírja a mitzurai barlangokat, ahol a porhanyós 
földben kis gyermekek apró lábnyomait látni és kő­
halmokat is, amelyeket a gyermekek az előző éjszaka 
építenek. Mert a gyermekek lelkei csak éjszaka dol­
goznak mert a halottak léinek a naptól. A barlang­
hátterében Jizo egy szobra áll és körülötte is sok­
sok alakta an szürko szobor.

— Amikor a szemem hozzászokott a barlang 
sötétjéhez — Írja Hearn — körülnéztem. Olyun volt 
ez a barlang, mint valami templom. Szobrok min­
denütt. . . .  A löldüu kavicsokból készült kicsiny tor­
nyok. Nagy és türelmes munka gyümölcsei.

— Shinda kodomo no shigoto . . .  a halott gyer­
mekek munkája, mormogta mellettem a vezetőm. Las­
san óvatosan megyünk mind bel.ebb a barlang sö­
tétjébe és egyszerre olyan részre érünk ahol nincsen 
egyetlen kőhalom sem. Puha homok lábaink  alatt a 
tőid. Es a homokban apró, meztelen gyereklábak cvo- 
mait látom.

— A gvermeklelkek lábnyomai, mond a áhitatos 
hangon a vezetőm. Ha elébb jöttünk volna, loiytat a 
többet láttunk volna. Mert amíg nedves a mid, az ösz- 
szes lábnyomok láthatók, de később kiszárad a löld 
és a nyomok nagy része eltűnik.

Három pár lábnyomot tisztán kivehctlera. Az 
í egyik a barlang belseje leié utalt, a másik kettő a 
, barlang nyilása felé.
í Rendkívül kedves a Hearn könyvében közölt,

Sai-no-kawara-r6\. é s  a gyermekekről szóló hatszázévea 
himnusz (wazan), amelyet kamakura egyik templomá­
ban hallott. Sai-no-kawara az a hely, ahova a gyer­
mekek és a nőtlenek lelkei jutnak.

A k is  lelkek legendája.
Nem  e világból v a ló  tö r té n e t  ez,
S a i-no-kaw ara b ú s  tö rté n e te ,
A Shido hegy tövében.
Nem  e világból v a ló  e tö rté n e t,
De m égis ó  mi b ú s  ezt hallan i.
M ert Sai-no-kaw araban  gyűlnek  össze 
K icsiny  csecsem ő gyerm ekek,
K ét-három  év es  gyerm ekek,
S ő t m ég tiz éves  gyerm ekek.
A S a i-n o -k aw arab an  g y ű ln ek  össze 
S pan aszo s  h an g o n  szülőik u tá n  
Csak folyton s írn a k  és  ja jg a tn a k ,
A pát, anyát, k iá ltan a k :
Chichi R o is h i! H aha  R o is h i!
H angjuk  o lyan , m in t i tt  a  földön 
A k is á rv a  gyerm ekeké.
D e a  p anaszuk  telve fájdalom m al 
É s szivet, lelket h aso g at.
M ert ó m ily k ínos fe lad a t v á r  r á ju k !
Hogy a folyóból követ szedjenek,
K icsinyke kis göm bölyű köveket,
É s  felép ítsék  a  k is  to rn y o k at.
É p ítik  az  c 'ső  to rn y o t :
Im ádkoznak az a p á é r t,
É p ítik  a  m á s o d ik a t:
Im ádkoznak az  an y áért,
Építik  a  h a rm a d ik a t:
Im ádkoznak te s tv é rü k é r t  
De m eg je len n ek  gonosz, sö té t Cnik 
É s ledön tik  a  k ics i to rn y o k at.
A gyerm ekek m eg sírn ak , pan aszk o d n ak .
Ám  jö n  m ár Jizo, m osoly  v an  az  a jk án  
E s szól a  s író  k ics i te lk ek h ez:
— Ne féljetek, kedvesek. . .
É lte tek  b á r  röv id  v o lt 
K o rán  k e lte tek  n ag y  ú tra ,
Hogy jö jje tek  a  M eidoba,
A ho ltak  b iro d a lm áb a .
Én vigyázok majd reálok 
Ezt mondja és betakarja 
Köntösével a kis lelkeket. .  .

Kamakura egyik templomában van Jizonak egy 
híres szobra: a hadaka Ji-o, a meztelen Jizo, akf 
egy sakktáblán á lt A szobornak kedves történeto van. 
Egy alkalommal ugyanis Tairano Tokyori herceg sok 
vendég jelenlétében sakkot játszott a feleségével, a 
kivel aboan egyezett meg, hogy aki a legközelebbi 
játszmát elveszti, meztelenül köteles a sakktáblára 
állni. A játszmát a hercegnő vesztette el. Szegény, 
nagyon kétségbeesett. Imádkozott Jizohoz és kérte, 
óvja meg a szégyentől, amely reá vár. Az imára meg­
jelent Jizo és maga állt a sakktáblára. Egy nő alak’ 
jára változtatta a testét így ábrázolja őt a szobor.

Ez a történet nagyon hasonlít Lady Godwáaak, 
Mercia és Coventry grólja nejének a történetéhez, 
amelyet Tennyson is feldolgozott A gró.nő férje 
ugyanis a Coventry grófság lakóira súlyos adókat 
vetett ki. Godiva kérte a gróiot, hogy engedje el az 
adót. A gróí erre hajlandó volt, ha a lady meztelenül 
végig lovagol a város főutcáján. A jószivü grófnő a 
népért ezt is ha landó volt megtenni. Elrendelte azon* 
bán, hogy senkise járjon az utoáu és az ablakok füg­
gönyeit mindenki bocsássa le. A lady megtette amit 
ígért Csak egy kiváncsi szabómester kandikált ki az 
ablakának függönye mögül. De Isten vaksággal súj­
totta ó t

+  A  nő a művésznőben. Búskircsev Máriának, 
a korán elhalt nagytehetségü orosz festőnőnek hátra 
hagyott naplótöredékeiből ismét megjelent egy uj 
kötet. Hogy az örök szép iránt logékony fiatal leány- 
lélek egyúttal mennyire fogékony volt a saját szépsé­
gét érvényre emelő toalettcikkek iránt, azt a néhány 
idézet teszi kétségtelenné. Szerette a művészi szé­
pet, do nem kevésbé szerette a szép ruhát, az ere­
deti tejdiszt az uj divatu napernyőt slb. — íme né­
hány részlet a naplóból: „Sokan nézik a képeimet, 
de nem kevesebben az arcomat. Sötétszürke ruhában 
jelentem meg a tárlaton; egyszerűen de sikkesen. 
Fekete szalmakalap, Watteau-stilben volt a lejemen. .  
„Rendesen nyolc nap alatt végeztem egy-egy uj ru­
hám megrendelésének és elkészíttetésének gondjával. 
Most már két hét óta loglaikozom a leguabb toalet­
temmel és még mindig nem vagyok vele rendben . .
,.Sétára monfílnk. En fehérkattunruhában voltain, 
egyiptusi szalagdiszszol derekain körül és fehér bőr- 
cipőbcn. Szalmakalapomon lehér volt a diszités és a 
napernyőm is iehér . . . “ , Ma este az Operába megyünk. 
Rózsákat tűzök a ha amba és a ha :onatora úgy he­
lyezem el, hogy koszom gyanánt övezze körül a ft- 
jeinet. . „A nizzai újságok ezúttal először mutatnak 
némi fogékonyságot — ruházkodásom müvésaete' 
iránt. Csak most emlékeznek meg errő l. .
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+  A  k o p á s*  f e je k  é s  »  a n y e je g y e k  a lk o n y * .
Voltaképpen igen komoly, sőt tudományos fölfedezé­
sekről adunk hirt e vidám óim alatt, beszámolván 
arról a jelentékeny hatásról, amelyet a fénysugarak 
gyakorolnak a bajnövésre. A kísérletek elsőbben is 
azt állapították meg, hogy a kék- és az ibolyaszinü, 
lőleg pedig a sötétebb ibolyaszinü sugarak vegyi ha­
tásnak. Gyuladást idéznok ugyan elő a bőr ielületén, 
de meg is ölik a baktériumokat. Finsen, kopenhágai 
tanár kombinálta az ibolyaszinü sugarakban bővel, 
kedő naplényt a villamos ivlámpa fényével s erős 
törésű lenesén ét koncentrálta a világitó sugara­
kat, amelyeknek sorából színes oldatokkal és víz­
öblítés segítségével kirekesztette a hőhatásu fe­
hér sugarakat s minthogy a vér a világitó sugarak 
jelentékeny részét elnyeli, nyomás segélyével elterelte 
a vért a kísérlet tárgyává tett bőrfelületről. Bőrfar­
kasban (lupus) szenvedőknél kitünően bevált ez a 
gyógymód. A sugarak útját állották a sejtszűvetek 
további e'roncsolásáuak, s néhány hónap múlva 
nyoma sem volt már a betegségnek. Ezen az első 
sikeren felbuzdulva, több bakteriális természetű, s a 
hajjal benőtt helyeken iöllépő betegség gyógyítását 
kísérelte meg, de úgy a bajuszok réme, a sykosis, 
mint a herpes tonsurans és a favus makaosan da­
coltak a sugarakkal. Annál gyorsabban reagált 
azonban a hatásukra az alopccia areata, az úgynevezett 
jfoltos kopaszság. Néhány hét elegendő volt, hogy a 
Bjegkopaszodott helyekén a mindennapos sugárlür- 
dök után, kinőjjun újra a haj, amely aztán nem is 
fiullott ki többé. A sugarak tehát ftémcéak hogy 
bakteriumpusztitó, háhem hajnövesztő hatásúak is. 
Ez utóbbinak éppen ellenkezője teszi becsessé a 
Röntgen-sugarakat. Ezeknek ugyanis szőrves tő a 
hatásuk. A legmakacsabb hajszálakkal egészen tele­
nőtt anyajegyek sem tudtak ellentállani e gyógymód­
nak. Két bécsi orvos, Scht/f és Freund gyógykezelt 
egy fiatal leányt, akinek a háta közepén volt egy 
úynémü hatalmas anyajegye. Naponta lélőrahosszat 
sütötték a Röntgen-sugarakkal és tizenkettednapra egy 
teljesen csupasz, lehér íoltocska hirdette a kúra diadalát 
Próbát tettek véle azután mindennémü alkalmatlan 
hajnövésen, s mindenkor fényes sikerrel. Szép asz- 
szonyok pelyhező kis baiuszkáját és szakállkáját, 
amelyet eddig hosszas, fájdalmas kezoléssol: villamos 
4*zó-tükkel és kis pincetlekkel távolítottak el, most 
varázslatos gyorsasággal és fájdalom nélkül sikerült 
eltüntetniük. Ennek a gyógymódnak csak egy hát­
ránya van, s ez az, hogy a hatása hat hét alatt el­
enyészik. Hat hét múlva ugyanis megint kinőnek az 
alkalmatlan hajszálak, s akkor lehet elölről kezdeni 
az egész kúrát. Ami megint az orvosoknak jó, mert 
bizony méregdrága a kopaszfejeket és az anyajegye­
ket, s a tolakodó hajszálakat eltüntető sugárkúra.

•
+  E le g á n s  k u ty a -k e le n g y e  Persze Párisban 

érezték meg először hogy immár itt az ideje és bol­
tot kell nyílni a szalon-kutyák divatcikkei és nélkü­
lözhetetlen loaiett.darabjai számára. A Palais Royal 
tágas udvarán nyílt meg az első kutyatoalett-üzlet. A 
kirakatban láthatók a szebbnél-szebb sza'.on-kntya- 
szükségletek, u. m. fésűk, kefék, fogkefék, gallérok, 
különíéle a aknak melyek több-kevesebb mé tóságot 
kölcsönöznek a diszkntvának, esetleg negédesen dí­
szítik. De láthatók ott más a kutyatartáshoz, vagy a 
kutyák háztartásához nem kevésbé szükséges kellékek 
is. Vannak a kirakatban kisebb-nagyobb csészék 
Hektor reggelije, illetőleg ebédje számára. A csészék 
jnonogrammal vannak ellátva, a Hektor nevének 
kezdőbetűje a gazda nevével ölelkezik a díszes csészén 
és aranyozottén hirdeti a jólétet és az előkelőséget, do 
mindenek,ölött a jó — ízlést. Természetes, hogy cél­
szerűen berendezett kulyaágyakról is van gondoskodva 
és hogy a kutyának minden vágya ki legyen elé­
gítve: a legtöbb kutyaágy el van látva — meuye- 
zettel is.

•
+  Telcfonkfaasszonyokat helyettesíts auto­

maták. A berlini mintára, ahol egy év óta automata 
központjai is vannak a telefonhálózatnak : Merk Fri­
gyes müncheni mérnök egy még tökéletesebb auto­
mata telefonközpont tervét dolgozta ki. Az újításnak 
nagyon egyszerű a berendezéso és a lőelőnye abbén 
áll, hogy a kezelési költségeket apasztja, — ez más 
aszóval azt jelenti, hogy a telefonnál alkalmazottak 
létszámának redukoiéját vonja maga után — s ez­
által lehetővé teszi a telefondíjak leszállítását. Az uj 
bekapcsolónak a kezelési módja nagyon egyszerű. Ha 
valaki a telefonon beszélni akar valakivel csak kőt kéz­
mozdulatot kell végeznie, hogytölhlvja azt, akivel be­
szélni akar. Be kell illesztenie 82 e célra ázolgáló szerke­
zetbe a megtelelő számot és a kagylót le kell akasz- 
ti#ia. Ha a beszélgetést elvégezték, csak a kagylót 
kell ismét a helyébe visszatenni á «k  összeköttetés 
fttgszünU tfbrk uj tóléf$n'Jt8zpon«t összeköt­
tetésre van berendezve s a tekníkffi Déret><J$zésnek 
költsége állítólag hagyón csekély. llüJSy ez a bérén-

fik

dozósi költség, mely állítólag vagyis a feltalálónak 
teoretikus számítása szerint nagyon csekély: a gya­
korlatbaji nem-e lesz nagyon sok. ettől, csakis ettől 
függ, hogy az automaták nem-e szorítják ki eddigi 
hivatásukból a telefon-kisasszonyokat

K Ö Z G A Z D A S Á G .

H etiszem le.
Budapest, augusztus 25.

Gabonaüzlet. (Betek Jenő és társa jelentése.) 
Az időjárás e hót elején még meleg, napos és száraz 
volt, később azonban több helyen erősebb zivatarok 
állottak be, amelyek nálunk is a hőmérséklet tetemes 
csökkenését vonták maguk után. A tengeri vetés majd­
nem mindenütt kielégitően fejlődik. Poroszországból a 
vetések változatlan állását jolentik. Romániában a buza- 
eredinény kielégítő és 19 millió mm.-ra becsülik, mi­
ből az exportnak 13-3 millió mm. fog rendekezésre 
állani. A rozs és ár?a is kielégítő és a tengeri állító­
lag nagyon sokat Ígérő.

A külföldi piacokon a hangulat nyugodt volt, az 
árirányzat inkább csökkenő és a forgalom tartósan 
gyenge maradt. Amerikában az árfolyamok csak mér­
sékelt hullámzásoknak voltak kitéve, melyek egyen- 
legkóüt azonban mégis 1V< o. visszaesést mutatnak 
fel. A kiviteli forgalom továbbra is jelentékeny, de úgy 
látszik, tudják, hogv az exportkereslet is csak bizonyos 
határig tefjed és így dacára a látható készletek tete­
mes oéökkenéséuek, erős eladási hajlam mutatkozik. 
Az angol piacokon is nyugodt a hangulat és az árak 
lassabban bár, de visszaesnek. A íranoia piacokon 
hirtelen felmerü t jelentésekre, miszerint a termés­
eredmény óbb a reméltnél, épp oly hirtelen ugyan­
csak csökkenés állott be, mely búzában épp úgy, mint 
lisztben ca. 1 írcot tesz ki. A német piacokon is vissza­
eső volt az irányzat. A fogyasztás csak legszüksége­
sebb bevásárlásokra szorítkozik és az árak 2 m. ol­
csóbbak.

Nálunk az irányzat zab kivételével az összes 
cikkekben csendes volt, a forgalom korlátolt maradt 
és az árak is csökkentek.

Az üzleti forgalomról e héten a következőket 
jelenthetjük:

Búza a hét első felében lanyha irányzatú volt 
Az ünnepek folytán előidézett üzleti szünet alatt vag- 
gonáru nagyobb mérvben került össze és minthogy 
a tu ajdonosok erős eladási hajlamot tanúsítottak, az 
árak is 10—15 fillért vesztettek ; később ezen sürgős 
kinálat megszűnt és habár a forgalom továbbra is 
g \ enge és a hangulat csendes volt, az árak változat­
lanul maradtak. A Jorga mát ama körülmény is meg­
nehezíti. hogy a malmok előre vásárolt és beérkező 
búzamennyiségeik átvételével vannak elfoglalva és 
igy prompt árut inkább elhanyagolnak. Az összes 
forgalom 160.000 meterinázsa, a hetihozatal 207,000 
méterm&zsát tesz ki, melyből 12.000 métermázsa ment 
tovább.

Bozs iránt e héten is, dacára a gyenge kínálat­
nak, csekély volt az érdeklődés; az export tétlen és 
csupán a logyasztás és szállítási célokra volt mérsé­
kelt forgalom. Az árak igy alig tartottak és 10 fillé­
rig csökkentek. Minőség szerint 6.60—6.65 koronát 
jegyiünk budapesti paritásra és 6 75 koronáig három 
bóra heh ben. Nyíri származékok ugyancsak el van­
nak hanyagolva és alig voltak forgalomban. Nagy­
károlyban átvéve 6.9. pa K. fizettek.

Árpa (takarmány- és hántolási célokra) jól van 
kínálva, mert a malátaárpák gyengébb minőségei is 
takarmányára gyanánt kerülnek a piacra. A gyárosok 
ennek ellenében alig tanúsítanak vételkedvef és hiz­
lalók is tartózkodóak. Az irányzat igy lanyha volt és 
árak óa. 10 fillérrel csökkentek. Minőség szerint 5.90 
— 6.20 K. jegyziink helyben. Szerb árut is jói kínál­
nak és elvámoltat! helyben 5.85 — 5.90 K. fizettek 3 
hóra. Álllomásokon átvéve a forgalom neh késén és 
nagyon korlátoltan alakult. Az itt vo.t néhány kül­
földi tevő a követelésekkel szemben nagyon alacsony 
árakat Ígért, melyeket a tulajdonosok elfogadni alig 
voltak hajlandók. Az üzlet erőteljes világosszinü tiszai- 
vidéki, valamint jobb felvidéki árura szorítkozott. 
Gyengébb minőségű áruban az árak ismét 2ö fillérrel 
Olcsóbbak. Jobb tiszavidéki árpáért 6.—6.75. felvidé­
kiért 6.40—6.70, finom áruért 7.75 koronáig fizettek.

Zab mérsékelten van kínálva míg a fogyasztás 
jobb keresletet tanúsított. Az árak igy 5 fillérrel ja­
vulhattak és az elkelt ca, 3500 mm.-ért szín és tisz­
taság szerint 6 30—6.65 K.-ig fizettek.

Tengert az egész héten csendes irányzatú volt és 
gyenge forgalom mellett kötések ellenében cserélte­
tett. Príma ára 1—2 fillérrel a határidő-jegyzésen felül 
is ért eh TisÉavidéki állomásokon 4.Í5—6.02»/i K. 
fizettek.

Olajmagvak. Káposztarepce (eíTektiv) már csak 
elvétve kerül a piacra, az árak az egész hét folya­
mán alig változtak és 13 60—13.76 között változnak 
budapesti paritásra. Határidő-káposztarepce le van 
bonyolítva és 18.75—13.85 árjegyzése inkább csak 
névleges. Lenmag ssilárd és 16.——17.— K., vadrepce 
6.75-7 .— K., gomborka szilárdau 12.50-13.— K. 
k özö tt jeg y ez .

Hüvelyesek. Bab (uj) élénk kereslettel találkozik, 
tekintettel a még ryenge kínálatra azonban, a forga­
lom  e g y e lő r e  k o r w f i t  JstŐfordnló ajánlatok gyorsan 
t a lá tla k  elhelyezést Jegyzéseink: trleurözött apró 
babért Gyöngyös-r-Félegy házán 9.— -.9.26 K., göm­

bölyű dunamenti állomásokon 8.20—8.30 K. Barnabab 
Kalocsán 6.75, Nogy-Károlyban 6 50 K.

Ip ar és  k eresk ed elem .
UJ postai gyűjtőhelyek. Hegedűs Sándor keres­

kedelemügyi miniszter a közönség kényelme és a 
postai küldeményeknek minél gyorsabb cólhozjutta- 
*ása érdekében tudvalevőleg a székes [óvárosban postai 
gyűjtőhelyüket rendeztetek be. Az eddigi tapasztala­
tok szerint a gyűjtőhelyek működése teljesen bevált, 
minélfogva a miniszter még további 19 helyen ren- 
deztet be ilven gyűjtőhelyet; még pedig:

Az I. kerületben a N'ándor-téren (vár) és a Döb- 
rentei-téren vagya Rác-lürdÖ tájékán; a 11. kerületben 
a Margit-köruton, a régi Szent János-kórház vagy a 
légszeszgyár táékán, az Irma-téren; a 1 K. kerületben 
a Deák téren; az F. kerületbon a Szabadság-téren, 
Lipót-körut 10—16. szára alatt a Ferencz Józseí- 
téren; az V—VI. kerületben Váozi-körut 18—24., vagy 
17—23. szám alatt, a Külső-Váczi-uton Újpest és 
Budapest 56. számú hivatal közt, a Külső-Váczi- 
uton a Budapest 65. és 56. számú hivatalok közt; 
a VI. kerületben Andrássy-ut 78—86. szám alatt, a 
Hunvady-téren. Király-utca és Kazinczy-, esetleg 
Petőfi utca sarkán: ű Y lf. a Wesselényi-
utca elején; a V ili. kerületben az Ujvásártéren. a 
Józsox-küruton, a Baross-utca és az UilŐi-ut között; 
a IX . kerületben a Ferenc-téren, a Boráros-téren. eset­
leg a Soroksári-uton. a Gizoila-mümalotn tájékán. Ez 
újonnan berendezett gyűjtőhelyekkel együtt most már 
61 gyűjtőhely szolgálja a közönség kényelmét és 
érdekét.

..The Gresham ‘ Életblztositó-Társaság London­
ban. E társulat 52-ik évi jelentése szerint, amely az 
1900. évi december 3l-ón belejezott üzletévről szól és 
amelyet az 1901. évi junius 19-ikén tartott rendes 
közgyűlés elé terjesztettek, az 1900. évben 6556 köt­
vényt 60.898,267*42 K. tőkeösszegről állítottak ki. A 
díjbevételek, levonva a visszbiztositásért fizetett ösz- 
szeget, 22 919,448*74 K.-ra rúgtak, amely összegben a 
2.161,869*38 K.-t levő első évi dijak bennfoglaltatuak. 
A kamatszámla mérlege a lefolyt üzleti évben 7 millió 
271.114*22 K.-t tett ki. és a társaság jövedelmét a díj­
bevételekkel együtt 31.190,562*96 K.-ra emelte. A tár­
saság az elmúlt évben 11.532,069*36 K.-t utalványozott 
o y követelések alapján, amelyek életbiztosítási köt­
vényekből eredtek. Lejárt kibázasitási és vegyes biz­
tosításokra 4.386,799*52 K.-t, vissz vásárlásokra 1 millió 
488,439*26 K.-t fizetett ki a társaság az elmúlt évben. 
A biztosítási és járadékalapok a lefolyt üzloti évben 
6.982,693 87 K.-val gyarapodtak. Az aktívák főösszege 
1XX). december 31-én 184,387.703*— K.-ar rúgtak. Tőke- 
beíektotések: 1 559.666*85 K. az angol kormány érték­
papírjaiban, 471.481 43 K. az angol bank alapjaiban, 
364,297*36 K. indiai és gyarmati kormányok értékeiben, 
37,592.018*43 K. idegen államok értékpapírjaiban, 
10 617.401*94 K. vasúti részvények, elsőbbségek és 
garantáltak, 75.541.6x2*07 K. vasúti és egyéb köicsön- 
kötvényekbeu. 15 884.98180 K. a társaság ingatlanai­
ban (ezek között van a társaság budapesti háza), 
5 034 023 44 K. jelzálogokban, 14,887.536 o7 K. a 
társaság kötvényeire nyu tott kölcsönösszegekben, 
l,758.4c3*31 K. pénztári készletbon ós lolyószámián és 
20,676.19477 K. különböző értékekben.

A  telefon hálózat fej'eeztéee. A magvar város- 
közi távbeszó.ő-háiózat a fokozatos fejlődés és íoly- 
tonos haladás képét mutatja. Hegedűs tíáudor keres­
kedelemügyi miniszter intézkedése folytán már ö9 
jelentősebb magyár város és község részesül azon 
előnyben, hogy egymás közt és Budapesttel táv­
beszélő utján közvetlenül szóbelileg érintkezhetnek. 
Legutóbb kiépült a budapest-pécs-esziki helyközi táv- 
bes élő-összeköttetés is, melynek segélyével Pécs a 
mai napon szintén bevonatott az országos távbeszélő- 
hálózatba, az eszéki városi hálózat bevonása pedig a 
beszélgetési kísérletek megejtéso után ugyancsak a 
napokban várható.

M egszüntetett haj járat. A Magyar Folyam- és
Tengerhajózáí i Részvénytársaság a nyári hónapok 
alatt Budapest —Visegrád és Döntött között a Kisdunán 
fenntartott harmadik járatat szeptember 2-ikan meg­
szünteti. A gőzösök az említett vonalon és naptól 
kezdve naponkint csak két járatban lógnak a követ­
kező napirend szerint közlekedni: Felfelé: 1-ső járat 
péntek kivételével naponkint. Indulás Budapestről 
reggel 8 óra 30 perckor érkezik Dömösro délután 12 
óra 40 perekor. II ik járat naponkint: Indulás Buda­
pestről délután 3 órakor, érkezés Dömösre este 7 óra 
10 perckor. Lefelé: I-sŐ járat péntek kivéte.ével na­
ponkint. Indulás Dömösről délután 5 óra 30 perckor, 
érkezés Budapestre este 8 óra 30 perckor, li-ik járat 
naponkint; Indulás Dömösről reggel 4 óra 45 perc­
kor, érkezés Budapestre reggel 7 óra 46 perckor.

Szeszaxak. A kontingens nyers szesz ara Buda* 
pesten pénzben 4 2 .— korona, áruban 42.50 korona. 
Pécsben 41.80 korona pénzben illetve 42.20 korona 
áruban.

Budapesti sertea-konzumvnsár. A Jerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-lővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi augusztus 24 Készlet 
477 darab. Érkezett 857 darab. Összesen 1334 durab*
! ■' i . ti 1 < arab. Maradt 134 da rab . N a p i arak:
120—180 ki.ogramm súlyban 89—93 koronáig, 220— 
2ö0  kilogramm súlyban 88—93 koronáig. 320—3bC
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klgT. súlyban 88—92 K.-im Öreg- nahfo 400-600 kilós 82-811 koronáig. B Malao 
róna. A  v á sá r  hangulata vontatott volt

páronkint
80— ko-

M ezőgazd aság .
Aa orsaig  ten n é ... A löldmivelósügyi miniszter 

a gazdasági tudósítóknak augusztus 20-ikáról beérke­
zett adatai alapján beszámol a mezőgazdasági állapo­
tokról. A száraz időjárás miatt a kukorica több vidé­
ken iúányosan fejlődik, másutt azonban főleg ahol 
elég jókor kapott esőt, még az olyan vetés is tete­
mesen megjavult, amely már-inár lonnyadni kezdett 
Egészben véve azonban konstatálnunk kell, hogy a 
kukoricatermés egyes helyek kivételével általában 
kielégítő és helyenkint jó. A kukoricamoly több he­
lyen föllépett és pusziit

A korai burgonyát már szedik; a termés alig 
mondható kielégítőnek, mert a gumók nagy részben 
apróbbak a rendes átlagnál.

A kertinövények és tözeUkfélék különbözően álla- 
nak s a termes is a koraiaknál nagyon eltérő ered­
ményeket szolgáltat Néhol igen jó, másutt alig köze­
pes hozam.

A hüvelyesek meglehetős terméssel fizetnek
A káposzta nagyobbára kielégítő, de a' Tisza 

m ed e n cé jéb e ^  a Tisza-,Maros szögén általában csak 
gyongo közepes termést ígér.

A köles terméseredménye kevés helyen volt ki­
elégítő. Az aratást mar többleté megkezdették.

A írai és kendert még nyüvik, néhol azonban 
már áztál.i.a. sót itt»olt már tilol ák is. Az eredmények 
nagyobbara közepesek. J

A dohány törése lo vamatban van, a kvalitás jó­
nak Ígérkezik a mennyiség is elég jó. J

A répafilék nagyobbára kielégítően állanak.
A szólták terméskilátása a peronoszpora tér edéso 

és néhol a rothadas. illetve jégveres okozta károsítás 
miatt, több helyen csökkent nnndazállal országos át­
lagban még mindig kielégítő, illette jó termést lehet 
remélni.

.kz őszi gyümölcs terméskilátások folyton csök­
kennek, de helyenkint bó termes varható.

A  bud apesti gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 24.

Korlátolt vélelkedv mel ett élénk volt a kínálat. 
Összesen 26.000 métermázsa búza került lorgaiomba. 
Gyöngébb waggouáruk néhány fillérrel estek. Általá­
nosságban azonban nyugodt irányzat mellett változat­
lan árakat fizettek.

llozs változatlanul nyugodt.
Árpa lanyha, ö—lü fillérrel olcsóbb.
E. adatott:
Búza. Tissavidiki: 100 mm. 80-5 k. 8 K. 16 

... 200 mm. 80'2 k. 8 K. 10 ... 100 mm. 80'5 k. 8 K. 
lü 1., 200 mm. 80 k. 8 K. 05 f ,  300 mm. 80 k. 8 K. 
i'ő 1.. 80O mm. 80 k. 8 K. 05 1., lelső. 400 mm. 80 k. 
■' K. 10 1., 160 mm. 79’6 k. 3 K. 07*/i fi, 600 mm. 
796 k. 8 ti. — fi, 100 mm. 79-3 k. 8 K. 10 fi, 160 
mm. <9 k. 8  K. — 1., 160 mm. 79 k. 8 K. 06 t ,  100
mm. 79 k . 7 K, 95 i , ,  100 mm. 79 k. 7 K. 90 1., 600
mm. 79 k. 8 K. 06 1., 600 min. 79 k. 8 K. 06 1.. ICO 
ram. 79 k. 7 K. 90 300 mm. 79 k. 8 lí. 02>/a fi,
léO mm. 79 k. 8 K. 06 fi, 160 mm. 79 k. 8 K. 10 fi.
íCO mm. 78-6 k. 7 K. 80 1.. 100 mm. 78-2 k. 7 K. 90 
t. 100 mm. 78 k. 7 K. fcO 1., 190 min. 78 k. 7 K. 
35 1., 300 mm. 78 k. 7 K. 92tyi fi, 100 mm. 78 k. 
8 K. 02i/t f., 100 mm. 78 k. 8 K. 12i/i fi. 300 mm. 
78 k. 7 K. V7«/i 1., 1700 mm. 77 5 k. 7 K. 97»/« 1.,
1UÜ mm. 79 k. 8 K. — fi, 850 mm. 79 k. 8 K. — 1.,
260 mm. 78 k. 8 K. — fi, 600 mm. 79-5 k. 8 K. — fi,
100 mm. 79 k. 7 K. 85 fi, 300 mm. 79 k. 8 K. 02y» fi,
200 m m . 79 k. 8  K. — n, 100 mm. 78 k. 8 lí. —
100 mm. 77-8 k. 7 K. 85 fi, 300 mm. 77-7 k. 7 K. 80 
fi. 100 mm. 77-7 k. 7 K. 80 fi, 100 mm. 77’6 k. 7 K.
«0 200 mm. 77’5 k. 7 ií. 85 fi, 160 mm. 77 5 k.
7 K. 65 i., 160 mm. 77 k. 7 Ií. 80 fi, 100 mm. 78-4 
k. 7 K. 80 fi, 290 mm. 77 k. 7 K. 76 fi, 100 mm. 77
k. 7 lí. 75 fi, 200 mm. 77 k. 7 K. 97l/s fi. 100 mm.
73'8 k. 7 K. 72*/i fi, 450 min. 76*5 k. 7 Ií. 77*/» fi, 
100 mm. 70'4 k. 7 K. 65 fi. 100 mm. 75 k. 7 lí. 35 fi

Bihari: 200 mm. 78 k. 7ÍK, 801., 100 mm. 77 k. 
7 K. 62>/a f.

Tolnai: 2400 mm. 78*2 k. 8 K. — f.
Besl vidéki: 200 mm. 79 k. 8 K. — fi, 300 mm. 

78 k. 7 K. yo fi, 150 mm. 78 k. 7 K. 85 fi, 100 mm. 
78-8 k. 7 lí. 70 fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 86 fi, 200 mm. 
78 k. 7 lí. 90 i„ 300 mm. 78 k. 7 K. 86 fi, 100 mm. 
77 8 k. 7 K. 60 fi, 100 mm. 77 5 k. 7 K. 75 fi, 100 
mm. 77 k. 7 K. 40 fi, 100 mm.77 k. 7 K. 80 f, 1000 
min. 76-8 k. 8 K. — fi, 200 mm. 73 5 k. 7 K. 89 I, 
190 mm. 75 k. 7 K. 75 fi, 100 mm. 74.6 k. 7 K. C2»/z 
fi, 100 mm. 75 k. 7 K. 62«/a fi

Fehérmegyei: 150 mm. 79 k. 8 Ií. 05 fi
Tötök Kanizsai: 3000 mm. 75*8 k. 7 K. 92l/t L, 

1160 mm. 78 k. 7 ti. V2Vi fi ,
Dancsovai: 3000 mm. 7ö k. 7 K. 57Vt *•» 3C00 

mm. 74 k. 7 K. 50 fi, szeptember lB-iki szállítás.
U in a  h á ro m  h ónapra.
liozs: -200 mm. 6 l í .  77*/. fi. 600 mm. 6 K, 75 fi, 

190 mm. ti K. 72*/i fi. 400 inra. 6 K. 60 fi
Árpa: 300 mm, 6 K. 25 fi, 200 mm. 3 lí. 20 fi, 

200 mm. ti lí. 16 fi, 200 mm. 3 K, 15 fi, 250 mm. 6
15 fi. 100 mm. 3 l í .  05 1. — ,

Zab: 100 mm. 6 K. (2>'i fi. 100 mm. 6 K. 6o fi, 
100 mm. 3 K. 57v« fi, 600 ura. 6 K. 45 fi

Bész/ténzlaetés mt llett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

ás értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50

kilogrammonkiut. — A  minőség hektoliterenkint és 
kilograminonkinfi

B U D A P E ST I NAPLÓ

A határldöüzlet lolyamán a következő kötések
történtek:

Búza októberre . . . 7.92—7.93—7.94—7.95—7 96 
Áprilisi búza 1902. . 8.35—8.37—8.36 —8,37
llozs októberre . . . 6.67—6.69—6 70 
Zab októberre . . . ti.82—3.83 
Tengeri szeptemberre 5.23
Má usi tengeri 1902. . 6.11—5.12—5.13 
Augusztusi repce . . —.—

Déli egy órakor a következő záróárakat állapi- 
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre . . , . . 7.95 pénz
Áprilisi búza 1902. . . . . 8.37 6.38 „
itozs októberre . . . . 6.69 6.70
Zab októborre . . . . . 6.32 6.33 „
lengeri szepteniberro . . . 5.2U 6.21 _
Májusi tengeri 1902.. . . . C.13 6.14
líepce augusztusra . . — .

D é lu tá n  té l 6 órak or lá ru l:
Búza októberre . , 7.95--  7.98
Búza áprilisra . . . 8.37--  8.38
Hóra októberre . . . 6.69--  6.70
Zab októberre . . . 6.33--  6.34
Tengeri szeptemberre . . . . 5.22--  6.23
Májusi tengeri 1902. . . . . . 6.12--  6.13
Kence augusztusra

A  budapesti érték tőzsd e.
A mai e’.őtőzsdo mérsékelt 'orgalom melleit ked­

vezően nyílt meg. A vezető értékek keveset változtak 
s csendesen zárullak.

A helyi piac, Rima-részvényeket kivéve, telje­
sen el volt hanyagolva.

Az u'.timo-prolongáciő ma ment végbe s tekin­
tettel a megszi.árdult pénzpiacra, valamivel drágább 
díjtételek mellett, de simán és gyorsan intéződött eL

A déli tőzsde csekélységgel elgyengült ugyan, 
de az üzlet lolyamán az értékek régi áraikat vissza­
nyerték és nyugodtan zárultak.

A  valuták és ércváltók tartottak.
Az elótözsdf csendes.
Kötöttek • Osztrák hitelrészvény C33.76--635.76. 

Aliamvasuti részvény 632.75—634.’— Rimamurányi 
447..-----448.— korona.

A déli tőzsde változatlan.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 640.-----641.—

Osztrák hitelrészvény 332.25—332.60. Államvasutak 
632.-----632.60. Himnmuránvi 446.----- 447.— korona.

Forgalomba került továbbá: Koronajáradék 93.05
Központi takarékpénztár 1370.-----1380 Salgótarjáni
566.-----6C8.— korona.

Vtótössde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 632.75. Magyar hitelrész- 

vénv 640.—. Leszámítoló bank 427.—. '  1 limamuráiin 
vasmű részvény 445.—. Osztrák-Magyar államvas’ut 
631.—. Közúti vasul 566.—. Villamos*vnsut részvény 
274.— korona.

A  budapesti term én ytőzsd e.
A terményüeletben a szezónzerü hangulatnak 

xneglclelóen alakultak az árak és végül a termény 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat áJlapitotta meg;

Jegyzések: lleremag: lucerna magyar
korona, vörös apröocemü —.-----korona, vörös
erdélvi —.-----— korona, vörös bánsági —.-----—.—
korona, küzépseemii —.--------korona nagvszemü
—.-----korona. Disznózsír; budapesti. 50 ----------50.50
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-----— korona, városi 4
darabos 42.50—48.—. korona 8 darabos 44.-----44.50
korona, .üstölt —.--------korona Szilva; boszniai,
szokás szerinti minőség 1«.-----12.25 korona 12b da­
rabos —------- . korona 100 darabos 18.25—13.75
korona, 85 darabos 15.-----16.50 korona, azonnali szál­
lításra. {Szerbiai szo k á s szerin ti m in ő ség  10 .50— 11,—

korona, 100 darabos 11.75—12.25 korona, 86 darabos 
18.25—18.50 korona. BzilvaL ; slavóniai 19.25—20.— 
korona, szerbiai 17.75—18.25 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi érték tőzsd e.
Az előtőzsdén nagyon élénk az irányzat. Az árfo-’ 

lyamok szilárdultak.
Déli tőzsde gyengült, különösen Berlinre.
Zárlat üzletteien. Berlin tartósan gyengp.
B eoa , augusztus 24. (Magyar értékek zárlata.) 4ü/o-oi 

aranyjáradék 118.50. Tisza. és szegedi kölcsön sorsjegy 144.75, 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.40. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.50. Magyar cezámitoló- és pénzváltóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvénv 444.—. Magyar ko­
ronajáradék 92.80. 4u/o-os Magyar íöldteherm. kötvény 92.40. 
Ál agyar hitelbank részvény 639.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 174.25. Kassa - oderbergi vasúti részvény
352.—. Magyar kereskedelmi b a n k ------ . Magyar cukoripar
1740.

B é c s . augusztus 24. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2ü/o»OS 
papirjáradék 98.85. 4w/u-os osztr. aranyjáradék 118.90. 1800-os 
sor:,egy 139.50. Osztrák hitelsorsjegy 394.50. Angol-osztrák 
bank 208.50 l é  esi bankegyesület 444.50. Oszirák-magyaf 
bank 1072.—. Déli vasút 89,90. Dunagözbajózási részvény 
782.—. bobányrészvény 283 50 Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.15. 4*2ű/o-os ezüst járadék 98.80. 
Osztrák koronajáradék 95.70. 1864-ita sorsjegy 208.50.
Osztrák hitelintézeti részvény 632.50. Umonbank 531.50. 
Osztrák Lán-ierbank 401.50. Osztrák-magyar államvasut 
631.50. Elbavölgyi vasút 475.—. Alpesi bányarészvény 417.—. 
20 lrank. arany 19.03. Londoni vultóár 239.45. Bécsi íramway 
LittB. 232.—. Bécsi íramway LittA. 236.— L ipótkohó— ,— 
Az irányzat nyugodt

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B er lin , augusztus 24. Cíözedet tadóetiáe.') Mindjárt a 

tőzsde megnyitása után híre járt, hogy a Handelsgeselischafft 
csoportja és a boroszlói Diskontobank között az utóbbinak 
szaná.ása érdekében folyt tárgyalások meghiúsultak. Erre a 
bánya- és kohóré3zvények bágyadtak voltak. Egyébként a for­
galom kicsiny volt és az árfolyamok alig változtak. Később 
csöndes volt a piac. Irányadó körükben azt hiszik, hogy a 
boroszlói Diskon’obanknál ma délután tartandó ülésnek pozij 
tiv eredménye lesz. Ultimópénz 3i/s°/o. Magánleszámitotási 
kamatláb 2*/2°/o.

B er lin , augusztus 24. (Zárlat.) 4*2°,c-os papirjáradék 
—.—. 4'’ (-os osztrák aranyjáradék 101.40 Elbavölgyi vasút 
—.— . Magyar Koronajáradék 94.10. Usztrák-magyar áliam- 
vasut 13510. assa-odertergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
65.30. kiagyar vasúti beruházási kölcsön —.—. Alpesi bánya­
részvény —.—. Oisconto-Commandit 174.10. Általános villa­
mossági Edison 178.80. Gelsenkirchem 174.75. Laura-kohó 
180.— . 4*2*Jx»-os czflstjáradék 99.10. 4°/o-os magyar arany- 
járadék 100.—. Osztrák hitelrészvény 199.25. Déli vasút
21.90. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.50. 
4"/u-os uj orosz kölcsön 95.90. lörök dohauyrészvény —.—. 
Olasz járadék 98.60. Magyar hitelbank —.—. bynamit Irust 
151.—. Harpeni 159,—. Az irányzai nyugodt

Boriin, augusztus 24. (A 1 udapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Nett forgaiotn. 4°,'o-os magyar aranyjaradék 
100.— Magyar koronajáradék 94.— Osztrák hitelrészvény 
199.40. Osztrák-magyar államvasut 135.25. Déli vasút 21 80. 
Északnyugati varat —.— Elbavölgyi vasút—.—.Orosz bank­
jegy készpénz 2ÍŐ.50. Buscbtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Frankfart, augusztus 24. (Zárlat.) 4’2°/'-os papír- 
járadék 99.15. 4'7t»-os osztrák aranyjaradék 101.30. Magyar 
koronajáradés 94.10. Osztran-magyar űauk 119.90. Déli vasul
21.90. Elbavölgyi vasúi 121.—. Londoni valtóár 204.22. 
Bécsi banacgyesülct 113 30. Villamos részvény 122.10. 3v.u-og 
magyar aranykölcsőn 84.50. 4*2°/X>s ezústjáradék 99.05. 
4°/ü-os magyar aranyjáradék 100.05. Osztrák hitelrészvény 
199.—. Osztrák-magyar államvasut 135.40. Eszaznyugati 
vasút 117.40. Bécsi váltóár 852.80. Pánsi váltóár 81.— 
Unió bank —.—. Alpesi bányaréexvény 212.—. Az irányzat 
gyenge.

Ham burg;, augusztus 24. (Zárlat.) 4*2ü/o-os ezüst- 
járadés 59.35 1860. sorsjegy 140.50. Déli vasút 21.75. 4u/o-oa 
osztrák aranyjáradék 100X0. Osztrák hitelrészvény 199.40, 
Osztrák-magyar íiiamvasut 1347.5. Olasz járadék 98.40. 4u/o-os 
Magyar aranyjáradék 99.80, Az irányzat nyugodt

Pária, augusztus 24. (Zárlat.) Osztraz-magyar áüam- 
vasut — . 4u/.*-os osztras aranyjáradék 105.20. Osztrák
L&nderbank —.— . 3'..>-o3 írancia járadék 10160. Ottoman- 
bauk 629.—. 3 !/í° /j-cs írancia járadék 101.67. A.pcsi banya- 
részvény — . Déli vasút — . 4°/o-os magyar arany- 
járadék 101.65. Párisi bankrészvény 10 65. Olasz járadék
89.90. f rancia törleszlh. járadék — . Osztrák föidh tel- 
intézeti részvény — . 'Jörök dohányrrszvóny 327.—, 
Az irányzat szilárd.

B u d ap est-k őb án ya i sertésk ereak ed elm i 
csarnok  je len tése .

Augusztus 24. A serlésüzict irányzata változatlan.
A) lleeett ecrléeek á ra : i. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű ;
Oj»P nehéz (páronkint 400 kilogrammon teiüii súlyban) 

82—81 íiliérif. üreg közép ipáronkint 300— 340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) --------- fillérig. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon íelüli súlyban) 90—92— íilleng. fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92— íil- 
iérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjer.ő súly­
ban) 90—92— fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) -------------fillérig.
Közép (páronkint 240— 280 kilogramm súlyban) —------fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
---------- fillérig. — III. R o m á n i á i :  Nehéz páronkint
320 kilogrammon lelüli súlyban) — ------  fillérig. Közép (pá-
ronkmt 250—̂ 20  kilogrammig terjedő sú lyb an --------- — ;d-
lérig. Könnyű ipáronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban!
--------- — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l i .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban’ — — —  
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-------- — fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 2g0
kilogrammon felüli súlyban’ 88-----  90 fillérig. Közöd (páron-
kin; 240— 260 kilogrammig terjedő suiyban i 87------88 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) tí7— 88 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. augusztus 22. napján volt 
készlet 46.409 darab. — 1901. augusztus 23. napján íelbaua- 
tott 631 darab. 1901. augusztus 23. napjun e;szállíttatott 544 
darab 1901. augusztus 24. napjára maradt kószletncu 45.296 
darab.
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M AGYAR S Z ÍN H Á Z.

Vasárnap, 1901. augusztus hó 25-én.
A d e n e v é r.

Operett 3 felvonásban.
Kezdet 7l/s órakor.

FOVAROSt NYÁRI S Z ÍN H Á Z .
Vasárnap 1901. augusztus hó 25-én.
D. u. 3 l.ak or mérsékelt helyárakkaL

A k a to n a .
Eredeti népszínmű dalokkal. Irta: Szigligeti Ede. 

Zenéjét szorzotté Szerdahelyi József.
E ste :

Furcsa háború.
Vig operett 3 felvonásban. Irta Oenée és Zoli. For­
dította Fai J. Béla és Evva Lajos. Zenéjét szorzotté 

Strauss János.
Kezdete 7 órakor.

F ővárosi O rfeum
(Nagymező-utca 1?.)

ílé s r  c s a k  r ö v id  I d e ié ;

SAI-EUNO
a fölülniulhatatlan zsonglőr.

L F S  P E K H Z
a bámulatos létra-okvllibristák.

L Í D I A
a pikáns párisi nö és a  n a g y  m e g n y itó  p r o g r a m m . I

Jegyek előre válthatók a pénztárnál naponta d. e. 10—1-ig. |
l le x d e te  »  ó r a k o r .

V ÁR O SLIG ETI SZÍN KÖ R.
Vasárnap, 1901. augusztus hó 25-én.

Délután 4 órakor fél helyárakkal.
Németh József vendégfelléptével.

V én  b aka n cso s  és f ia  h u s z á r .
Eredeti népszínmű 3 felvonásban, Irta Szigeti J. 

Este :
Németh József vendégfellóptével.

A tö rö k ö k .
V ig operett 3 fe!v. írták H. Cremieux. és Ad. Janié. 

Zenéjét szerz. Hervé. Ford. Zempléni P. Gyula. 
Kezdete 7Va érakor.

HOTEL „ D M "  SZÁLLODA
Budapest, az Operával szemben, é t­

terem , telefon, v lllany -v ilág itás . 
—  I/tazóknak kedvezm ények.

K ISFALUDY S Z ÍN H Á Z.
Vasárnap, 1901. augusztus hó 25-én. 
Délután 3 órakor gyermekelöadée.

H ó fe h é rk e  és a h é t tö rp e .
Látványos tündérrege 5 képben.

Este :
Eszter.

Bibliai melodráma 3 felvonóéban. Irta Zöldi Márton. 
Zenéjét szerzetté Singer Nándor.

Kezdete 7Vj értkor.

URANIA S Z ÍN H Á Z.
Vasárnap, 1901. augr.stfns hó 25-én.

Délután 4 ólakor mérsékelt hely árakkal;
A fold körü l.

E ste:
M onte-Carlo és a R iv ié ra ,

Irtn Salamon Ödön.
Kezdete 71 s órakor.

Intézeti kabátkák
é s  k ö p e n y e g e k  l e á n y o k  r é ­
s z é r e  n a g y  v á l a s z t é k b a n  a 
le g o lc s ó b b  s z a b o t t  árak  m e l le t t

HOLZER SIMOÍP
női fe'öltök-aruhazában

BUDAPEST,

IV., Kossuth Lajos-utcza 9. sz.

I S
ő s - b ü d a  v a u a

v a á G ra a p , d .  u .  3 d  rá  t ó i  k e z d v e  r e g g e l i  4 ó r á ig  
fé n y e s  k iv i lá g í t s a  m e l le t t

a nagy színpadon két előadás
rem ek  n a g y s ik e rű  m ű so rra l, a  d é lu tá n i fe lá r a k k a l.

R A P O L . I !  R á P O E I !
a vilAgb-jnok-jongleur, * natrv.rerU r e p ü ld  b a l le t ,  T h e

U ru s to iiH  és

The Louisiana A m azon-G uard
a 6 kitűnő szeressen écskrsnó f f  .léptével, valamint & többi 

vilAchirO scAmonkal.
▲ a e s t i  v a r l e t é - e l f l a d a .  k e z d e t e  f é l  1O  ő r s k o r  

— A M.kir. bpesti honvédkoriikti zenekar hangversenye. — 
A „ F o lie s -C a p r ie e * *  v e n d é i  J á té k a .

13 E  ZV - A .  L  I  -  H  E  Y  v a r á z s a s l n h á z a
Ol&ai tersaglleri zenekar év eok más érdeke* ezórakezá..

BM” Nagy a m e r ik a i tű z ijá ték . * * S
■ •lá j-öd l) 6 0  fillér. Gyáraiéveknek 13 Aran alól 20 fillér. A 
___ kedvezmény* • jecyek minden tőzsdében.■■ A fö ld a la t t i v illa m o s  - í je l l  1 <2 ó rá ig  k ö z le k e d ik . ■ ■  

T á rs a s k o r sík evese ’ lje l.

Díszes ingaórák
5 évi jótállás mellett

r é s z le t f iz e t é s r e
k a p h a t ó k

Polgár Kálmán
árú- ú  ék«er-*2l«t»ú.

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.
Vidékre árjegyzék áéruestve.

’ W W f l•  tar tfig W
5 Örökítse meg magát 2 
{ fénykép által!2
|  6 Mignon 50 kr., 3 Vizit 90 kr., 1 Kabinet 80 kr. d 
a  Vasár- és ünnepnapokon egész nap nyitva, fel- g 
™ vételek még evő* íaőoen <s eszközöltetnek. *

|R s u c h  Ede fényképész 2
)  Budapest, József-kSrnt S Í .  A
• a a a a a a a a i a a a a a a a i

GMEHLING HERMANN
Ú l e s é s e ,  é s  k i r á l y i  n d v a r l  s z á l l í t ó

bőr és börbutor gyára
dttti apvqt VIbik kerii,e,>D U U n lI j ú l ,  Dmujanich-u. 6

Bőrszékek,
Támlányok,

M appát
Papírkosarak,

Kályhaellenzők
stb.

Régi nádszékek bőrrel 
bevonatnak.

ón kaphatók

Wiener A. utódánál

Ne vegy 
senki 

ÍMIETt, 
míg

Reményi 
Mihály

müha:;g- 
szerébz 

legújabb
képes ár­
jegyzékét 
át nem ol 
vasta, me­

lyet íiinven is Mrnntn küld 
Budapestről Király - utca 

44/d ______

U L H O Z M S I SI. r i i n i x u  f U i - d ő l t e l y .
Btvtiüi Jiitlinalu altallkts fiölorras (64° C.) a kontinensea.

A lon;avfilgyi vasut tlloml'ea iDufiroeellon éti Azonkívül
( / . r in r t l i in  In  > .

öeazckötheiéneel május szeptember Szeged-Ltplk. d. u. 4 31 és 
visfz* Lipik-fezered d. «•. 8 3 >.

k l I U n t f t v e : Quddp<*st, Béc», London. Róma, Brüsszel. 
Fényes' n berendez' i i •> gy t-n  m, kávéház és vcn iéglő  ns-zy 
szat'Ásu park. fedett sétány, kitűnő g \ rtgysaállodák, merni k j 
gyógyintézet, pompásan berendezett fürdőépületek Villanyos 
világítás.

F . lir.nlhatatlan hatt«u. g y o m o r - ,  b é l-  *»  g é g e lm r n l -  
n á l ,  k ó a x v fn y  és rs t is o s h n J o b iiA l, Is c h ia s n A l, c s o n t-  
b a lo k n á l ,  ii..n : i,r.e< .. h u r n tn v  b A n ta l in a k i iA l .  valamint 
minden m ir ig y -  és v é rb e le g » e < « -k n é l.

H r t , .« fudöorvee M a e iu e re y  H e r ta lo n  « lr .
J d d l t é w lx  axUtkfildéae egyenesen a forrástól, továbbá 

í ld e s k u ty  I -  r.'-gtl-l Bu.tap, síén
J O d fo r rA s -d  k ö z v e t le n  a  f U rd d ig a s g a td a A g n á l re n -  

d e lb e tá .
Bővebb felvilágoaitáesal szolgál

a  f ü r d ö i g a z g a t ó s á g .

Van szerencsém a nagyérdemű előkelő hölgyeket 
értesíteni, hogy a

legújabb őszi- és téli angol női
pccialis d iv a t  megérkezett

P o h n e r  F e r e n c
an g o l n ő i-s za b ó

3eák-tér, feljárat Erzsébet-tér 10.
vidéki megrendelésnél elegendő egy jól álló derekat 

mintának beküldeni.

Jr. Renner vizgyógyintezete
bejáré hetesek számára.

Budapest, VII., Valeró-utca 4. (Telefon).
Az iattset S4 év óta All fönn. most teljesen újjáalakítva, a leg­

modernebb gyógyeezközbskel szereltetett föl.

Alkalm azásban levő győgyeazküzők
A tudományos vlsgyógymód összes sljArAaal, massiAis, vlllá- 
oioe féuyfurNÓ 'eltiltásoknAI), az sisktromozAs minden faja 
(galvanisatlo, faradlsatlo, frsnkllnlaatlo, elektromos maaszAzs), 

hűtőkészülékek (Psychrophor stb.).

SZÉNSAVAS FÜRDŐK
(Wanhelrol eljárás, szívbajosok számára). Kezelés alá vétetaak. 
ktl.Anféle Ideg- éM gerinc bajok, iriogea gyöngesAgi Állapotok, 
AlmatiaasAg, szAdülAa, a gyomor As belak rcnybetAgu, idillt 
ü lh e ti és IzomcAwz stb. Prospektus klrAaaUa.Árak mérsékeltek.

gyorsazt és le lk ls n ie ro te n o n  k ie s z k ö z ö lt 'tn e k .

S zab ada lm akat É rtékes ítő  V á lla la t
B u d a p e s t . V II ., F r z sé b e t-k ftr n t  17. 

T alálm ányok financirozása és érték esítéséé
V é d je g y e k  b e la js tro m o zá v a . fe lv i lá g o s ítá s  d íjta la n .

•  T e le fo n  50  79. *

S r ?  z d > \ g » ó 9 i r e i l n É i i í e «

' ,  \  krónikus
k^ \  ' - í y .  * '** \  bru>-(..

(ífp  \  krón

. B Ú T O R O K ?

uqy készpénzért, mint u.

r e s z i s i i i z s t í s r t
legegyszerűbbtől a 

legfinomabb áivitelig^’
le ^ J u ta n y o sa b b a n  £.

s  'aremren ss Fmésí:ta 1̂
tv, testvériknél. w,

S VI., Terez kérni 8. £
^  Andrássy-ut közelében >- 
’*4Kepes aregyzeK ingyen.** 
a / / / /  j r /  9

Stumpf Károly
k o c s ig y á r a

Budapest, L iliom -utca 8.
Raktár:

Kerepesi-ut 10. (Sarokház.) 
Bejárat a Dohány-utcából. 
Aján'ja dúsan fel»zerel 
raktárát, minden jellegű 
kész kocsikból, aránylag 
jutányos árakon. A gyárt 
mány jó minöbége és szi 
lárdságáért kezeskedik a 
eég régi jó hírneve. Javí­
tások olcsón eszközöltet­
nek, használt kocsik bt- 
eseréltetnek ég kocsik be­
raktározásra elfogadtatnak.

9

Dr.
W e is s J .

g r y ó < y »  és
vlzivácvlBlteetf
inunii •»" rí „m

v srr~-.~. -7 -

H A f lG E N M A C H E R - fé lo
= =  a  e ó r fó z d s  o l t a l  p a la e z k o s o t t  =

GÓLIÁT BÁLÁTA-SÖfi
ls g k e t le m e s e b b  ü d ítő  és t á p lá ló  I ta l.

l>r Tclblst János kir kerrsk tórvss. hit. 
vegyész n>i aik' /ata . A Hsir.cniiiachcr- 
féle i'.óliát la «la Són. v . zog tlstom  
•'.a Au. fóleg n. ’ .-n< - i t  .1 t és rr aiata- ez..«or ttoaai ts:t.«lm« kó\rtkeztébeu a 
laa'k'lunöbb maiáta-sorö« közt sorozom.** 

r  -  --7TX- Megrendelési hely:

Budapest, V., Eád ir-msza 5. sz.

I89Ü
. a. am

i aran
y « rém

U u d i t p e e i t i

R ö s c r
Alapittatott lHS3-ban.

{-osztályú nyilvános

felső kereskedelmi
© Tanulók száma 15733. |
| Bizonyítványai
I áliamérvenyesek,
I az egveves önkentes-
1 segre jogosítanak.
I b iz o n y ít v á n y a i
I á l l a m c r v é n y e n e k .

I b e n la k ó  n ű v e n d é - ]
______________________ k é k  r é s z é r e .
B EIR A TÁ S i  a u g u s z t .  3 0 - t ó l  s z e p f .  5 - ig .

veeaMl R ő ter János igazgató. |
' V I . .  1 r-vli-H!<•>» In .

I s k o la .
4->sztályu nyilvános

polgári iskola.

Hevelo-infernaius.

U .] l i i< l ) n r  t o l l a l  Í r jo n  m in d e n  m a g y a r  e m b e r i t
SCHÜLEB JÓZSEF Első magyar acellrotoll és tollszár 

gyárának kitűnő gyártmányai

a a ly r k r t hazánkbau mar lu indenött h&Kziialiiak, n-lfiliiiulliatatlaBok  
rs jó s ip n k n á l fo sv a  amrol éa i u ó n  ír jar lin an jok k a l u-lji-ses

v e rs e n y k é p e s e k .
tfllőnŐACB ajánlhatók : Dániel Lrnóne 5M szám, 530 szám, 532 i 

450 szám, 155 szám, 255 szám, lhP6 svám.
-  .Mimién yaydrkereakeaiabrn kuvhoté.
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BUDAPEST,
V II., K e re p e s i-u t 3 8 .

lllinden vevőnek még a legkisebb bevásárlásnál is
I <nrtíirunk egy  fánykép-bonnt szolgáltat ki, amelyen a bevásárolt összeg nyugtatvAny >zva

lesz. A m időn e z e n  b e v á sá ro lt á r u k  ee.vntt a 2 0  k o r o n a  ö s s z e g e t  m e g h a la d já k , vagy  
2 0  k o r o n a  é r té k ű  á m  e g y s z e r r e  le s z  b e v á sá ro lv a

m in d e n  v e v ő  te S je s e n  in g b e n  Ecap
bármely tetszés szerinti, nekünk átadandó fénykép után egy  60 cm. m agasságú m üvészieson olkéssitett

É H .B T M Ö Y S Á G Ü  W  F É W T H É P B T
csupán a kifeszitésért és a diszos papirkeretórt (pasóö-partout) önköltségünket 3 koronával számítjuk fel. A v ilá g  e g y  m ü in té te te  s e m  k é p e s  az in g y e n  k é p e t  m a g á t  

iíü  k o r o n á n  a lu l e lk é s z ít e n i .
Az 1 9 0 1 . é v r e  s z ó ló  te l-  B S e S  E í í l í ' V K B Í I B Í  * k ö z k e d v e lt  e g y  é s  k é tk o r o n á s  á r u o s z tá ly u n k r ó l,  v a la m in t
Jes n a p tá r r a l e llá to tt az ö s sz e s  á r u c ik k e k r ő l  k ív á n a tr a  in g y e n  é s  b crm cn tve .

Az óbudai izr. hitközségtől.

A közelgő nngy  ünnepeink  a lk a l­
m ából a lu líro tt hitközségi elöljáróság 
közhírré toszi, m iszerin t az óbudai izr. 
tem plom ban  levő im aszékek a tu lajdo­
nosok, illetve jogosu lt helyettesilő.iiik 
etszése szerin t a k á r  közvetlenül önm a­

guk által, a k á r  ebbeli rnegb z a 'á s  alap 
ján a  h itk ö zség  u tján  adhatok bérbe, 
m ely ulólibi esetben a bevett bérösz- 
zegből kezelési díj d in é n  lü",u szám it 

tá tik  le.
F e lh iv a tn a k  m indazon tulajdono- 

-ok , illetve lielyetto-itő jük , ak ik  tem ­
plom  ülései kot m aguk a k a rják  bérbeadni, 
hogy ezen sz ándékukat sa já t érdeklik- 
ben  való tá jék o z ta tás  végett legkésőbb

f. é. szeplembor hó 2-ig
a h itközség i irodában Cili. kér. Lajos 
itea 201. sz.) bejelenteni szíveskedjenek

A  k itűzött idöro bo nem jelentett^  
itra szék ek  az eddigi gyakorlat alapján 
a  h itk ö zség  által f o n á k  bérbeadatni.

Az illések bérbeadása és a  belépő­
jegyek  kisz lg á ita tá sa  f. é. szeptem ber 
hó 3-án fog kezdődni.

B udapest, 1901. év aug. hóban.

Az óbudai izr. hitközség] 
elöljárósága.

^.TxVAVAVVjtTj.VATyA''AVTZA.VAV2áVTjCr^
j, T itkos betegségek szakorvosa p

gyanam. gyors. alapos és kényelmes módon biztos győ- 
C  pyuiúat óhajtó szenvedőknek. 2b éves kórházi és magün>

gyakorlati tapasz tata. atmil fogva legjobban ajánlható

Í J O r .  CZIS3ÖZÁR J .§
f C y r t ím .  n r v o i t n d o r

4 KJógyii f é r f ia k n á l  éa n ő k n é l  lotrlalkozáal zavar 4
5  nélkül mindennemű bármily régi keletű ►
£  -Verni b e t e g s é g e k e t  S
/  úgymint I m v y c s ó fo ly á s t ,  hólyag- 6s vizelési ► 
-í b a ju k a t, buják* e r ő s  s e b e k e t ,  s y p h i l i s t ,  -4

önfertőzésből eredő idegbajokat, a legm akacsabb 
C b ő r b e te g s é g e k e t  é s  s z é p s é g h ib á k a t ,  > 
£  továbbá «
•4 N em i gyengeség! á llapotokat p

* >- i tn ip  i t e n n t o i
j meglepő b iz t o s  e r e d m é n y  n y e l  g y o r s a n  a legújabb 
i f s  módon. p
M r.ctáel5-intc2et:£cd.ape:t,VH.,EeTercri-ntllBZ.L9. r* 
\  Kendeles: d éle lő tt  10—4 -lg ,d é lu tá n  6 —8-lg .

J 4 Külön várótermek. Külön [»•- és kijAraL ►-
*> Lovelekre röptém válasz. k
►,-V'-,-rA'VZXWx'VA'VxV-k','A-'A\V>.VZAVVZr,t

BERGER-féle GYÓGYÍTÓ
K Á T R Á N Y - S Z A P P A N

tekintélyes orvosok ajfti 
fényes sl

i i l t  «'-K

\  Berjrer-rélo 
f&kati Anynnk

zappsn tarts

^ 3 E 3 E
I

L iiiím is ií!  Bníifísiiii

n i !  U I J I

Aadrássv-ut 29. sz.
JllVUStíUU vétel™

i t j u i u u  |  u u u m m  . - u x

Pnl'jír S á n i i u p
o

n .  klr. szab. nyárt orvos! 
mű- ét kőCozeráss |

B U D A P E S T ,
VII., Erzsébet-körit 5(j.
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyart-t 
uiánvu orvos- sebészi' 
é l betegápolási tár­

gyakban.
Saját gyártmányt, m. k. 
szabadalmaz Polgár félt (sérvkötö, ]
haskötő, görcsér cUenf 
gummihansnya.orthopae- 1 
diai készülékek, mdábak 

és kezek tfá 
Valódi francia külőnle- 
gcsségek F. Berquénné 

fils. párisi fya.-ából.tOT KéstlalOoSépos árj < /• j I__
•ak ingyen és bénneatva 1 I—

Párisi kiállítás: Arany érem.

H l
40  év minden egyéb, a 
i előforduld kátrányszappannk- 
k . zik. C sa lá so k  e tk s -
inMrozottan B e r p e r - t i k a t -  
ne:rendelése a az ismert védjegyre való

kéretik. Idült b ő r b e te g sé g e k n é l sikerrel 
alkalmaztatik a kátrány-szappan helyett a
b c r g e r - f ó le  g y ó g y -k á tr á n y -k é n sz a p p a n .
A g y e  el.b k átrá n y izu p p a n  az

A Bt 4 U Ö K  T IM Z T Á T L A A S Á G A I
eltávolítására. a gyermekeknek valamennyi fej betegséget 
ellen felülmúlhatatlan b rtisztitó, mosdd és fürdőszappan 
mindennapi használatul szolgál a

B e r g e r - fé le  g ly c * r in -k á tr á n y -sz » p p a n
15 ... l.v eria -.ártalommal -s  finom Illattal.

Á ra  m inden fajnak  h aszn á la t! u ta s ítá s sa l  e g y ü tt  
d arabonkh.t 3 r- kr. b d a r 'b  l  ír t 90 kr.

a • erg*t • szappanok! 1 külOnOaaa ktaarnlan- 
dók : B on zo e-sza p p a n  á l :  Ur.omi '■ < '.ra. toorax-szanpan  
; A»o« • i - , carboi-szappan  a búi simít ,- .r a  h im lö -  
h •!• a| é , min- fertőt!.-n:,.> « .nppan, Berger-féle fenyü -  
furdc-sznppan  fsnyü-ptp«r«--szappan. !■ rger-félegyer­
m ek-szap pan  a  z so n g e  kor r é sz é r e  (Só kr).

b e r g e r - f é le  P o ir o s u lfo l-s z a p p a n  
rezes t. k'ü‘ő*. bórvla»k«»’«T’ *g *• ,rév, r.■•vég ellen,

sze p lo -sz a n p a n  Iga n háti tóé (7S kr,. 
B e r g e r - fé le  k é n e s  ie js z a p p a n  

mitfresszí r ■- a ':■»/: «tlm«ltg ■ Tannln szap p an  lftb- 
izzadáa és bajhi lUlllts ellen.

B e r g e r - fé le  fo g s z a p p a n  k ö c s ö g b e n
v  , 30 k r ,

a - 1 ■ ■■■■■, A t' ' i B erg e r-fé le  sza p p a n o ­
kat ,,..'1 . : ,1.1).. a r ö p  r á tn k i.t . I - . r ferg e r-fe le
sza p p a n o k a t k« 11 kérni, miután hzAiiii»1iu hanUtalau 

utánzatok vannak. Gyár és főraktár;
O. H ell. A Comp. Troppau.

Értnlellcl kittit :vj i BtDiUUfl nínwrkiailltton Bírstira US9
S o d a p - e - ’n >-■' ‘t - kt, «n •. ! n k . 1 , Túrók J ó z s e f  
.•vógy-Z'Tt.u KirA.v ut< ». T a lim a y er e s  B eitz .
K o ch m o is le i F r ig y e s  n tooa . D etsln y i F r ig y  vs. D e ts ln y l  
K ároly . W áltersrio fer P á l, lu • - N ern da N án ­
dor, M olnár «s M oser, L áng  G usztávn á l, tov«i>á * Kö- 
>• k - ' gy o g y szo r ta ra k b a n  : B a y sr  A . l 'a n so r  M , F a y -  
k is  J .  dr Jártnál, P etr i O ttó, dr. L g g er, Ei d érior O. 
és többi budapesti és MagyarorszAg egyéb városaiban levő 

gyógy szertárak bút.

r ü lese  v é g e t t  1 
ranysxappan c ip ó -fé n y  m áz, a világ legjobb fónymáza, gyorsan mélyfekete fényt ad és a búr

tartósságát fentartja.
AJaplttatott 1832-bon. G yári rak tár  : B ó c z  l .  S c h u ie r str a sse  21. Kaphatő mindenütt.

linktár budapeston, \  l.ipót-körut 24. az.

T a n - é s  o s v e l ö - í E t é z e t
n y ilv á n o s s á g i jo g g a l

B u d a p e s te n , hoEd-ulca Í9. s z .
A z in té z e t  2 3  év  ó ta  á ll fe n n .

D r .  L á s z l ó  M ih á ly  nyilvános főgimnáziumában és nevelőintézptében, 
mely á lls m é r v ó n y e s  ' o s z t á ly -  é s  érottáeg-l b lr .o n y ltv á n y o k a t  
á l l í t  k i, a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. Azonban már most 

13 lehet olőjogyezni.
A növendékek lehetnek  bennlakni., felkosztosok és be járók . 

É rtes ítő v e l k ív án a tra  k észsécse l szoleál az ieazeratúság.
D r . L á s z ló  M ih á ly , igazgató.11 ——mnr—'i—’

StfS~Olcsó bMíop-e8»<8d«.
1 ebédlő :ík, ó-némot etil  ..........._  3 .6 0  frt
1 íróasztal. 3 fiókos ... — 1® •
1 hálószoba, matt d iófa—  ------- «~^0O  •
1 hálőttfiObtt, laragott — ......................1®® »
1 garnitúra crópe- vagy bourotts-

behuzat .............................. — — — •
1 garnitúra n e ly c m -b e h u z a t------- — 8 0  ,
1 garnitúra nliiss-beiiuzat — — ------- 80 .
1 szalonasttal ..............  — — — — — 10 ,
1 eonsoi márványnyal és ♦íikör — — 2 6  ,

2 szekrény, 2 ajtós fényezett ~  _  30  frt
2 ágy, fényezett ................— 33 •
1 óyeli azekrény, fényezett--------- — — ® •
1 mosdó, 2 ajtós, fényezott — .. .  — — — •
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt — — — 30 v
2 ágy, magsa, diófa, matt .................— 26  .
1 éjjeli szekrény, diófa, inárvAnynyal — 8 ,
1 kredenc, 4 ,-»jC fülkés, famgott. raárv. ... 4 6  .
1 díván, magas támla szőn yeggel------------40  „
1 ebédlő asztal, diófa, matt ... — — — — 12 ,

hagy valtz-tek egysztrű, raJsm.nl a legdíszesebb kivitelű bútorokban.

fővárosi asztalos és károitos butortelepeDósa Kálmán Budapest, Erzsébettér !8 Sas-utca sarok, I. emelet.

OJL€£«
a r a n y  é s  e z ü s t  e la d á s  

v e n s ü n k
r é g i  é s  u j a r a n y  é s  
e z ü s t  tá r s?  a k a t , g y é ­

m á n t b r illa n t é s  
<1 r  í i  pf n  k  ö  v  e  t

r ln d n n k
1.1 In tő*  e z ü s t  e v tfk é a z le -  
t e k e t  d BzogiPl.vre 65 frt, 12
•mnAIvre velői 14t frtl u 
-o  én feljebb. Ararfvídrflláncok 
faron nélkül mMaiv aranygyü- 
, ,ik f- r nt 40 áritól ke.’dve
’ 3  d n r u h  e r é n  e v ő e n z k o z

J h frt 40 kr , továbbá mind o 
szakmába vágó cikkek a leg- 

óicaóbb Arik raelUtt.
| Á ngy k f p e a  á r j e g y z é k  

in g y e n  • *  b é r in e n tA e .

i Grünberger A. Béla
ö r ö k ö s e i

1 Budapesten, IV. Vacl-utoa 30 
I. em. 23. Harisbazár.

660,000 korona nyerhető!
a következő 7 drb eredeti sorsjcgygyel:

1 m agyar vöröskereszt-so’-sjegy,
1 olasz vöröskorsszt sorsjegy,

1 Bazilika-sorsjegy,
1 3% osztrák fötdhitel nyerem .-jegy, 

3 Jósziv-sorsjegy,
É V E N K I N T  1 4  H Ú Z Á S ,

Legközelebbi húzás már szeptember l-én.
A fcntncvcrctt h é t  darab eredeti anrajegyet eladjuk 8fi havi 
3  k o r o n a  tn  fil lé r e *  róazlctfl/cié-re. 4* e la o  r ü a z lr t-  
n r k  poatantalvAnynyal való bek ldó«c n’An vrcnnal megküld­
jük ? -nr-icgyck enmaattt <•« a/.:, tt tartalmazó tórvfn.yca 
réwzleti m e ly e k  n tA n  nz ttftnxeft n y e r e m é n y e k  n 
t n ő l  i l l á i k .  K e i r é s z l e t  b, k'.lr’ cactén liA rom  
r é s z le t e t  Sy i i if • A /.im k . t e h á t  e g )  r é a z le t c t  I n g y e n .  
— A tcljoa b->flzp(<*R befejezt6vei 'M i  a- rátegyék a v e t t i  
k o r lá t la n  b ir to k  Aha : , ,k  út. ., ki , kr:, még körűi­

be!! l 4ü #» i |f  jAtacik, mely idő alattPÜT m i n d e n  R n r * J e « y -  o k v e t l e n ü l  n y e r .

SZALAI ÉS TÁRSA
bank - éa  v k ltó ü z le te

Budapest, VII, Erzsébet-körut 12. (Dohány-utoa sarok.)
P c n z k ü i c s ö n  S S Í’,””,ir" ' í ” r'í ’ " ‘ ,T, .“ ,

Helyi ügynökök az ő rsiig  minden vidékén felvétetnek.

raJsm.nl


18 Budapest, vasárnap B U D A P E S TI NAPLÓ 1901, augusztus 25, 3 3 3 . szám.

rr

nevelő-intézete
r a  m in isz te r im !! AHal enardélyrzeM

fi 0 EL W  t a n ‘ é s
Bnd?peslj n >  6 y ír .„ tca lg . i. em. i. 

Az intézetnek nísry  polsrárl IcA nyoszlA lya. to v á b b k ép ző  ta n ­
fo ly a m a  é s  in te r n a tu s a  van . — Az internátusra való felvilágosítás 
alább olvasható- — M é r s é k e lt  á r a k . — Egyszerű nevelés. Á llam i ta n ­
te r v . S z a k ta n ltá s .  M in ta ren d szer . T á r a s - , le v e r ő *  ta n te r m e k .  

Bővebb fcivilígositással szívesen szolgál az igazgatóság. 
I te lr a tá s a k  n a p o n ta : d. e . 1 0 - l S - l g  é s  d. n . 3 - 6  rtráfff.

V e r ő  (W e sn e eb ) ftdéS, oki. polg. isk. tan.
V I., G y á r-u tc a  19, I, e m e le t.

V i d é k i  s z ü l ő k  f i g y e l m é b e .
v r ítt ' j  t n f r l ,  tan - é s  n e v e lő  In tézete*  I.VTEIt V Á T l'SSA I. van  
ö ssz e k ö tv e . — Az In te r n á tu sb á n  R zeretettelJeN  b án ásm ód ró l, 
gon d os fe lü g y e le tr ő l.  e g é s z s é g e s  p o lc á r i e l lá tá s r ó l,  az e g é sz -  

kZ i.inalnx.'iknak m e g fe le lő  h á ló te r m e k r ő l é s  a s z ü le i  
k á n t  m in d en  te k in te tb e n  p ó tló  o tth o n r ó l g o n d o sk o d v a  van.

(53ff“ M é r sé k e lt  á r a k . ”*39£
B őveb b  fe lv ilá g o s ítá s s a l s z ív e s e n  s z o lg á l az ig a z g a tó sá g .

: Verő (Weiareb) Adél, VI., Gyár-utca 1 9 .1. em. [

íí -pörkölt 
kávé

( tö r v é n y ile g  v é d v e ; után­
zásoktól tessék óvakodni!)

\fOJ£Ĝ A legzamatosabö, alegszaporább!
A le jfb é n y r w r b b  b lv A n n liu n k u t  

k ie l é g í t i .  M in d e n  t a k u r f k o a  
liA ztar lrtsb u n  n é lk t t l t fx b e t e t le u

Nagybani elArueltás:

gyarmatira és deltíySmölcs nagykereskedésében
Uetenklat 8-azor éa p ed ig : hétfőn, szerdán éa pöntoken ki-

cw ln y b e n l elA m sItA b .

B u d ap est, V., A lk o tm á n y -u tc a  24 .
Kapható e r e d e t i  A rak  mellett az ösoze* füszerkereakedésekberv 
(  v a k  v é d j e g y ü n k k e l  e l lA tn tt  eao iu iM rok b nn  v a ló d i  •

Dr. Farkas Gyuláné
fe lső b b  le á n y  n e v e lő in  té ze  te  és in te r n á tu s a

Budapest, IV, Ferencz Józsof-rakpart 7,
Magasabb tanfolyam a polg. vagy fölsőbb 

leányiskola tananyagát már elvégzett leányok részére. 
Magyar német, francia, angol irodalom, aosthetika, 
műtörténet, neveléstan, történelem, természettudo­
mányok stb. Kezd. szoptembor 5-ón. Kiváló tanerők. 
Előkelő színvonal. Felvétetnek bennlakók, főibenn­
lakók Ó9 bejárók.

T e lje s  e llá tá s t ,  ismétlő órákat, zene- és 
nyelvtanítást o’y le á n y o k  Is n y e r h e tn e k , k i k  
m ás ta n in té z e te t  lá to g a tn a k , valamint magán­
tanulók is.

B e  ir a tá s  n ap o n ta  d. n . 3 —f-I< . F e l ­
v l lá c o s itá s s a l  le v é l i le g  is szívesen szolgálunk.

Megrendelhető a

Dreyfus Alfréd
• Ö t  é v »

iSzenvedéseim az 
ördógszigoten töl­
tött rabságom alatt).

Dreyfua kapitány 
raJAtkezll rajz- éa 

kézírásaim!. 
Második teljes 

kiadás.
K é p e k k e l

2 3 0  o ld a ln y i  t« r -  
( n lo m m a i  6 0  kr.
B ek ü ld te  ellenébe 
bérmentve, ha azon­

ban utánvéttel kí­
vántatik 20 kr.-ral 

drágább.

B u d ap esti N apló  k ia d ó h iv a ta lá b a n
V i l i . ,  J ó z s e r - ltö r u t  IV.

X l n c l k é t  n e m
összes nomi és bőrbetegségeit d r . O lliv le r  p á r is i  
v ó r c jó c .v ltó  p is k ó t á i* a l  gyógyítják, a mely 
egyedül hivatalosan jóvíhagyatott és államilag 24.000 
frankkal ju talm aztatott. Ítélje ön, hason itsa össio  
őzen nuthentikus bizonylatokat, őzen egyedül létező, 
kétségtelenül bizalmat érdemlő biztosítékát egy ötven­
éves szakadatlan gyógyeredmőnynek. Egy Bű oldalus 
füzet díjtalanul küld tik m eg (1 küllöldi bélyeg). 
Tanácsot levélben adunk. Rue Rivoli 33, Pária 
Raktár Budapesten a Török-féle gyógyszertárban  

Király-utca 12. és több más gyógyszertárban.

S ch w a rz  Ignác K irá ly® *™  szám.

szövegű imakönyvelt és szertartásúoz való cikkeit ajánlja; 
S z id n r  imakönyv 50 fillértől följebb 
S /lc lu r  „ nők számára, pelüs-, bőr- vagy 

csont-kötés   ............. ..........4 kor.-tói 20 kor.-ig
K a e h z o r  9, finom k ö t é s _____ 6 . 20
IlaeliK or 4, a „ _____ 3-50 , 8
Jlachz.or ;i, „ „ _____ 5 « 15
M aeh zor  2, „ ,  — 2*50. 8
T a le sz , pamutból ________ — 1 . 8
T a le s i ,  valódi gyapju . . . _____ 4 „ 30
T a le sz , w selyem  és ar. pasz m. 5 . 50
T ó r á k , uj és régi, erre való

arany hímzett k ö p e n y __...20 • 100

A sárospataki

Postamogrendelósek pontosan eszközöltetnek.

kovam alom kö-gyár-
e c y l e t --------------------------

njünlja k itűnő h írnevű

s á r o s p a t a k i
l io v a - m a lo m -  

k ö v e it .
Megrendelések elfogadtatnak

a sárospataki

Kova-M alom kö-Gyárban, Sárospatakon
(posta-, vasút- és távírda-állomás).

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

K öt taxit e d e se k é t
»«eutr>n As hsjoi., az AtnikodAs

- csomaffclás mepukflrit4s&- 
tbI. r if f fa d  na clzArh&ló

Szabad alm azott
C in tork oesiva l

Cnro é s  J e llln c k  szAUltó
' • Ar.C' hir-e..; 3

jó, szolid kiritolbon,
• lö n y ö a

részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á r p ito s -  és a s z t a lo s -  
butor egyedüli főraktárt

V I I .  kér.

O d d e sse -D a m p fp u m p e n -G e se lls c lia ft
m . b. I l . - c é c  H a m b u r g b a n  

a 12273. számú „Daplex-szivattyn" című 
magyarsznbadsilotninik, valamint az 1901 
április 13-án bejeleniott 5435. számú 
,.Kiegyenlítő szerkezet közvetlenül ható 
gÖZSZivattyuknáT cimü találmányi beje­
lentésnek tulajdonosa ezen szabadal­
mat, illetve bejelentést eladni kívánja, 
illetve használati engedélyeket kiadni 
óhajt, mely célból belföldi gyárosokkal 
összekö'.tetést keres. Bővebb felvilágo­

sítással szolgálnak

D r . S z i la s i  és B c m a n e r ,
h l l r s  s in h n iln ln i i  U k j "á í á 6 I í ,

B u d ap es te n , V II. ,  Kerepesi nt 32. sz.

PRÓBA SZFREMCSE!

Olcsó iskolakönyvek!!
ntrm cjy  p m n u lu m , reál, polpArl. ksrosked-lm t laknia éa 

en előirt tan- éa segé > n w  szép éa 1 ián v ultin
i • a . ’ ' t . ,T A X K Ö X l t  A ST IQ l* 1H II
Itn d o p c k t. V II ., K raM thet-kO rnt 8 3 . sx n m . Árjegvxéket

kivi.:, ítra l i i t f / e n  éa b é r n ir n tv e  küld.

G m liles  é s  sző lő b o r  k é s z ít é s i  g é p e k .

Gyüm ölcs é s  sző lő  s a j t ó k ,
folytonosan ható keltő* emeltyű er-rkeiettrl éa nyomerO 
tz ib ilyzóra l. A B innkaképeM K ér 2 0  n a g y o b b  m in t  

b á r m e ly  m án saJtón A I. 
K y d r a u l U a t & a  aajtóla. H

S zőlő  é s  gyüm ölcs z ú z o k
és  bogyó m o rs s o ló k .

Teljesei felsierelt sittretelö készülékek.

E m t M - l m l  23.i
Árjegyzéket vidékre ioByea 

es bementve

^ M A Y F A R T H P H .  é s  TÁR SA
C .  Irtv. u ^ r .  v . . o „ , / l d .  *■ Kfl.hnn,.

B E C S ,  ZZ. T a b o r e t r a a 3 o  7 C .
Kitüntetve 4A0 arany, e>t)at éa broai íremmel.

K épviselők  « •  vtszontAlSiallók felvétetnek.
Árjegyzék I n g y e n  6a bérmentve.

L

A z angol 
P r e m ie r  H e lic a l

kerékpárok
27 év éta legjobb hirnevüek a világon.

Kiállítása anyás éa munka tekintetében felülmulhatatas I

A  dé,afrikai tábori csendörség
érek  óta a l ’r r m lr r  k e r é k p á r o k a t  használja, mert ások

a legrosszabb terepeken la beváltak!
O yé rak  (A n g o lo rsz á g > C u v e n tre .K ü rn b crg -D o o séa  E ger.
Kaphatók az eredeti gyári árakon, esetleg igen előnyős 

fizetési íc.tétclekkol a magyarországi főraktárban

Láng Jakab és Fia
k e r é k p á r  n a g yrák iA rA h .in

Budapest, Jozsel-kórut 411 üaltt: Rottenhiller-u, 1.
....... ......................Á r je g y z é k  Ing-yen. -

Használt kerékpárok legmagasabb árban hecseráltetnek.

Saját szakértői javitó-mühely.

L e g s ze b b  L eg jo b b  L eg o lcsó b b
I “A Í B..,, P  P A P Un

fr
1 acél sodrony ágybélit 6 —
1 tengerim m a t r a c ----- 4.50
1 afrluue . ----- 5—
1 lószőr .  — — l i . —

, I ablak kőper függöny — I

M
1 összehajtható vasáry 8 db

kivehető matraccal------ 10 —
I rooge paplan— ---------- l.nö
I .  ,  príma — — t.80
1 cachmlr paplan — — — 3.4u 
1 estin .  — — — 8. **'i
1 atlaiz ca c h m lr -----------4 ~ >
1 selyem atlasz paplan — 8.50 
1 fodrot selyem all. papi. 11.50 
1 Jó vászon paplan lepődő 2.
1 . .  MEV .  1 10
I flanel! ágytakaró pokróc 2 5>i
1 gynpjn ,  •  * r’‘>
1 Jó . ' <róc — 1.80
1 téli pokróo — ------ — 4.60
1 azép fali szőnyeg ■ — T.80

1 .  tunle ,  — 1.50
1 .  gyapja ,  — 4.50
2 Agy, 1 itatta.terítő bonret 5.50
-  .  1 .  gyapjú 12
1 nagy szobaszSnyeg-- — 2.60 
1 .  .  L — 6.30
1 Agv^lőka 1 . ------ — — 0.88
1 tapestry ágynlőke — — 1.50 
1 tntr. j . futósxőnyog — —.40 
1 • .  nuntázott — -------.75

G I C H N E R J Á N O S
paplan, tnatrác éa kárpltoaáru gyám*. ,  nyeg, függöny, vaa-

butor stb. nagy raktára
l iu i la j i r f l ,  > / / ,  5fO.

Árjegyzéket kívánatra Ingyen éshérmentve ki;;-lök. Vidéki meg. 
rendelések pontosan eazkózóltelm k, n»m u tazó áruk kieacrélUj^

aek. vagy a pénz vLawaadaUk.

Kétkrajcáros levelezőlapon 
tett megrendelése ele­

gendő , hogy meggyőző­
dést szerezzen cipőim jósá­
gáról, mely ha nem felelne
meg, a pénzt haladék­
talanul visszaadom.
Minden ci­

láit váll I C T l imriiM lI III III ■ N K -tU A /®
lók, ha az 'általam fuii . t . .G u z l"  kcnöcscsel, 
melyet ingyen adok, bekeni. Mértéknek elegendő egy 
papírlapon harisnyában a lábtalp rajza K é r je  K é­

p e s  á r je g y z é k e m  In gyen .
Férfi s :ma vixclpö 3 
Férfi elegáns vix füíös 3.20 
Sarga bagaria fűzős 3.50 
Boxcalw. bőr v szalon­

lakk. elegáns, fűzős 4 .—

Női zerge euges vagy 
fűzős .....................3.—

Angol hox cnlw. bőr v. 
sznlonlak fűzős vagy 
gombos ... «  3.50

A gulár Dávid fia. Deák-tér 6. szám.

A 1 2 2 5 7 .  a z .
„ V jitá so k  a u to m o b il járm üveken**

cimü magyar szabadalmi tulajdonosa szabadalmá­
nak gyártása céljából matryar gyárosokkal össze­
köttetést keres ; szabadalmát esetleg el is adja, 
vagy gyártási engedélyt ad. Érdeklődőknek azi- 

veaen szolgai bővebb fclvilágositással

l í e l e m e n  T á v w a
szabadalmi ügyvivő iroda Budapesten, Royal szálloda B.

A Popé KanufactnriDg Company hartfordi ezég a
és l£SM4. s z .

„ L A n e zn é lk ü li kerék p ár**  ég  ..l.ábnyom áN - 
m j i I  m ü k ttih e th e ló  lé k  k e r é k p á r o k  éa h a ­

s o n ló  já r m ü v e k  Mámára**
cimü msffvnr ■ ■ 1 • sk  tuls <b ■ ■ • ' 1-1 . •■■.'inuk rvArH-a
coljából ti í r v a -  k-v r ikksl .--sz. k rn  - -z ■!• ■ ■almait
e-cUt ff cl Is n ' i. vnfff ffvArtksi en •• l/lv t n-l. £r<lekl6riökBck 

sin cm n szolgál bővebb f--ivUAff<-sitAss.U
Isi e l e  111 4* II Ó R TP 11 1* R ív  

szabadalmi ii,yviv« iroda Budaputeo, Royal oiálloda B,
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£ rhcumatizmus, (schiás, vér- és székreke- 
dés, elhízás, influenza, idegesség, asthma, 

hiilés, férligvengeség stb. felett
j H c ’T ' l  a legújabb és legfon- 
* tosabb találmánynyal.

I
A masszírozó és vibráló-készülék

’í Z s 3  d ia d a B m a sR o ííik ,
mint azt a naponta orvosoktól és laikusok-

£  tói érkező köszönetét és elismerések 
bizonyítják. Ezek mindenkinek rendelke- 

l , zésére állanak a feltalálónál: P. Seiuerak, 
N iedcrlössnitz Drezda mellett. Ara uta- 

r sitással 16 márka. Prospektus ingyen. |

uradalmi I n t é z ő k ,  k ö z j e g y z ő k ,  magasabb rangú t i s z t v i s e lő k  
b más előkelő társa ia mi állást betöltő urak, egyes a r a d a lm a lá  és 
n a g y o b b  f ö ld b ir t o k o k r a  vonatkozó adatok m e g n e v e z é s e  által

előkelő ós

i  szanu
évi 10,000 (tízezer) korona és m ég több áBCandó ó-> b iz t o s  ővede- 
lerare tehetnek szert. Csakis részletes adatokkal ellátott ajánlatok 

„ I lr z a lm a s  1 1 1 5 0 “  j ó i  go alatt a kiadóhivatalba küldondók.

Titkos bete<rsé<rek ellen
. ant u t s  •.iw iiw  in mm

• v . réM N a katamorv «®a a áaai ouaa- |
I esti k itonakórnárakban), részben macránorvvs 
' tapasztalata: után lerrmelerobb*»n ajánlható

iD-KAI©MST,I
I v . c» . é s  k i r .  e z r d o r i a s  é s  k ó r h á z i  fő -  H

A . X - I z A . M I  F B L U S V B L B T  & B Ü T T  
Gerö Ferenc katona előkészítő-iskolája az

jn o n n i V o n n a '

V I., H a g y  J á n o s-u tca  3. szám .
Et«n több év óta fennálló én Kép • ikerrel mtikMÓ ÍHkola clőkAsatt •' ós 10 hónapra torjedrt tan­
folyamon ni Önkéntességi vizsgura kiváló kőzf-piokol.ti ia. r- k id s r :  .tlködéaévol olyan Ifjakat, 
kin ?i ('nkénto«»-gro r k’o-’ltó érc .xi'gi b izju \i.ránt i .val j.« c .  lamerte .6 kívá­

natra kill letilt. t i í l "  B e i r a t  Aa n a p o n k in t  d é lu t á n  4—7-órrtI^ -

s r s r  V  I « l  é  k  i  e  k  r é M z é r e  i n  t e r n n  t  ' “ÍW8

Eiectro therap iai rendelő-intézete
1 iV. Kigyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota M

(A tjarohAx «a l i f t  haaxnalat). 

i  \  legelhaavacroltabh hugyesőfolyásokat, legau- fí 
• voeabb bugyhólyagbajokat, bujakóros eebeket, Lí

arnhilist, az ónfeitőrteté* utóbajait

I E S r y e n r í i l t  f é r i . e r ű i t  fi
a orvosi világ áltol legújabban olyannyira M -fe  

kazalt és hatásában páratlan sikerű

’ xlectro-fiNassage
vaqy Psychrophor I

tál, mag r ésoket, nőknél fehértó’vast befecs* I 
•lader.ÓM nélkül, a legmakac°abt> bőrbetegsége* I

| zot, valamint ifjúkon bűnök következtében be- »
[ á" tt időt? ős önnek utókövetkosTnénvekóub létre- I 

ott ..atgoru;et>ay>kat gyógyít a legujabb g y ó g y  I 
ód szőrűit alaposan és biztos, álla::dó sikerrel. I 

.en d ol: déio. tt 9 órától 4 órái? : e«le 7—Sáráit’ | 
Xő tusok úgy mint férimknak külön d o  ó s  kijárat j

Külön várótermek.
•votckr' díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset­

leg gy '•gvszf’Telrről is pondokkodra lesz.

Győr szab. kir. város által fentartott
!  f e l s ő  t e t t W  i s k o l á n !

•$>

í !

1 0

a tanulók szabályszerű felvétel
hó három első napji

■ f .  évi szeptem ber
in  fog megtörténni.

Az in tézet, m ely teljesen  azonos az eddigi keresk . ak ad é­
m iák n ak  nevezett isk, Iákkal, illetőleg a  külfö ld i keres- 
kedolm i ak adém iákkal, b iztosítja  végzett növendékeinek  az 
egvéves ö n k én tesség  kedvezm ényé és rju difikéi a  keres­
kedelmi é le tpálya  m inden á g a z a tira , nem különben az 
18-2. évi tisztviselők m inősítéséről szóló 1. t.-e. ú tiu l a 
felsó kereskedelm i isko lát fkeresk . akadém iát) végzett 

tan u lóknak  b iztosíto tt é le tpályák ra .
Bővobb felv ilágosítást készséggel a d :
Győr, 1901. juaius 20.

az ínkéze-i igazgatósága.

A

4

4

4

köszőnlictlt
í D S é n i i k e t

elad torban a legkrlletnĉ ebb, legbn ttttnmbb. If/ki'fifhk
Eredeti Pompadour Paszta
haasnAlaUnak. atu«l/et néha. M< <1. ’ 
A’í r  A. talált W. Kz a •zApItóarrr Itasr 
i diát folytán MJnltfriM areMM.rn kitti frk+r rnnct+lnn urfbört oalnal 
mák’ a k é t  zt-fínri.’ la. Mmuíaaat ke- 
B.«aéc mellett » fiztak ül n*be*t<'t'i ,aalcritr,f ellett)esanlAt- májf-lfd,

Í
inlAhv.jcket altat.Btokat. ar ••■irt, a 
t Árnak minden t  a a U U ta n a A g ó i , már 
4 éve áll a fKfSir—Agok. - . m v Csoc*  
«b . t.aaíná’aUkan a mirfil btionyla- 

, k .„önClvvtl fc ptodalkarésrv A.lanak. K
. >U«aD<k >s árU l.t.aUai.sUánik legjobb blxonyiM ^
<nw UttU, a mait M0 alatt urranrsak
ttO m stt át ojra eltűnt. EíD. hónapra valá t frty ára 1 r t

JR < > M I J  A  I  > Ö  U  H  -  T  K  - I
* bárt aaonnal tei«rrtl fehérárról vonja be, rafta marad ar 
• •rbátíln m otdát uUn la. Kr-deU pala. k I írt 5o kr. 1 omP" 
dour acappan 3v kr., Pompád, ur arc) r rftiaa, krém ea reDrr

■a In be n I frt kr.
Mék blaal mmál O rv  Dr K u n é  V ilm a  fial boa (A w  /l*
... M«*»J >«<kn, • «••• I D ■ ;-»-•••>•• S S # " 4 ’ !?.;' yedüll gyártóihoz Arr.«, / • r tt /n tf r - i’ ir  zz- 13-dulnl. -  »?- tflttél c i .im finnt ^«I-.I‘ l j » ‘ k e lfogtidii.

I 'r a k tá r  B a d a p ta te a :  T Ö R Ö K  j O Z B i . r  K  r i ly -a to a  ja.
OANKOVJtKYISTVáS V . V- t 11 1 " ‘ ’ r-
v.„ |,r '1 ' VlluriiA K isoő íua lU  a LUKI t HAMÜOK tUabuer'ára. NKKI I»A h.\M>UL, 

KM.U1I, lA I .-u lc .  ; , I ..AI.S W'.lt I. .  "■»

* N E W - Y 0 R K *

É L E T B I Z T O S Í T Ó .  T Á R  S A S Á G
A lak ult 1 8 4 6 -b en .

Az összes nyerem ények a b iz to síto ttak  tu la jd o n á t képezik.
Kivonat as 1900% évi (isiéti jelentésből:

Aktívák összege ------------------------------- — 1 milliárd 203 millió korona
rí e H t e l    1 0 0  » e

lH99-ben ft biztositottaknak kifizettetett---------------------  115 .  w
lH9ö-ben kötött uj üzletek ö ssz eg e ----------------------   146 w w
Tiszta fölösleg l80ft. vógón.....................................     225 „ 9
Az 1000-ban a biztositottakrak kifizotott nyoretnényosztolékok Összege

14 m :l l ió  k o r o n á r a  r ú g o t t .
A New-Tork a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

A New-York kolv nye megtamadkatatlan a kiallitás napjától fogva.
H tf ereneiá/c M a k k ja ro rg n iffn n :

M a g y a r Á lta lá n o s  H ite lb a n k .
P e s ti M a g y a r K e re s k e d e lm i B a n k .

M agyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, E rzsébet-köru t 9 — 11., N ew -Y ork  palota, y

N é r v k ö tö lib e n !
K e le t i J . ortP’ O 
p S d ia i  ir iü in té -
z e t e  ajánlja min- 

den s é r v ­
b e n  s z e n v e d ő n e k  a lagujabb
és modern szerkezetű 1900. év­
ben cs. és kir. s z a b a d a l m a ­
z o t t  s é r v  k ö t ő ’é t .  Nőin csú­
szik, nem okoz kellemetlen nyo­
mást és rendkívül kitűnő fek­
vésű által felülmúl minden más 

gyártmányt.
Jyrjt/iEgyoldiBÍu KétoBdalu
HiuA* 12 korona. | 24 korona

Gyáraimban t e í i e s  j ó t -
á l t á o  mellett készülnek,
tóvá bá : j á r ó -  é s  iá s íi-  
g ó p e k ,  m ü f ü r ö k  f e r ­
d é n  n ő t t e k  ró-z-re ós 
t»co !?oa ís-n á ' H e s s in g
rendszere szerint SHíitá- 
b a k  é s  k e z e k ,  h a c -  
k ö t ö k , k ö id ö k s c r v -  
k ö t ö k , g ö r c » é r - h a -  

r ie n y á k  stb. stb.
2flr.-iztr.n lt á r j e g y z é k e t  t i t o k t a r t á s  m e l l e i t  

= zr.z=  in g y e n  k ü !d  s z é t  s -  ■ —'

orvos-sobészeti mű- és köt­
szer-gyára (alap. 1378.) 

B p e s t ,  IV., K o r o n a h e r c e g - u t c a  17 c .
G y á r i  K ö z p o n ti v á r o s h á z .  

K é r e t i k  11 c i m r o j ó l  ü g y e l n i .  
12 k orona r e n d e lé sn é l b órm entvo. Meg nem felölő kéai-

KELET!

EMKE-levélpapir mindenütt kaphatói

E M K E  dalai

EMKE-papirt, levélpapírt vegy etek!
Ha rá néztek, feldobog a szivetek.

Magyar fiúk, magyar lányok, tudjátok.
Hogy én nektek magyar papirt kínálok.

A T*gyar földön, magyar kezek csinálják, 
i á i  Magyar földön, magyar népnek kínálják; 
Nem hagyhat ez magyar szivet hidegen,
Úgy is nálunk annyi .ninden idegen.

Külföld helyeit a hazában maradjunk,
A magyar pénzt idegennek ne adjuk I 

Hadd tudja meg ebből is a nagy világ,
Hogy a magyar előre tör, s tenni vágy.

EMKE-papirt adjatok a kezetuhe!
Édes anyám, neked Írok én erre!

Van-e ennél szebb papír a világon?
Boltos uram, csupán EMKÉ-t kínáljon.

j y i i i K l e n ü t t  l< i» p l» n t ó .

1  j l á z S S ;

= egyéves önkéntes = j
n  ■

Mindazon ifak , kik az előirt iskolákat nem y ó - ! 
geztók.előkésziiltaógükro és foglalkozásukra való ] 
tekintet nőikül megszerezhetik az egyeves önken- 
tesi jogot Aki már sor alatt állott, elkésett. Szüle- |

tóm 6v közlendő. 
rre«ppXlu't lágyén «• Mrmeatre küld

L I O H T B L A U  A L B E R T ]
a k a to n a i e lö k n z l t ó  ta n t. I^ n x ^ a tá la  D ebreoenber,. ] 
Ta-.b zottság: cdtlci DRAUGíNTZ JÁNOS in.kir. hon- j 
védezn dea ny. és MAYER ADOLF cs. és kir. őrnagy i 
njr. Felügyelő : a nm. vallás- és közokt. ügyi m .kií. | 
mii.iaztáriuin mogbizásából atank. kir. főigazgató. |
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Minden szó  eg y sze r i beiktatása  
nen p areille  betűkből 4 fill. Vast** 

rabb  b e tű k b ő l « i l l í r . APRÓ HIRDET
A h ird etések re  d íjm en tesen  ad fel- 
v ilá g o sitá st  a k ia d ó h iv a ta l: József- 

körút 18. szám .

t e v é ib e n  tudakozódásra t n ^ e n  adunk .e lv ilá g e d tá st ,  »  r tla ezra  „ M t s * ^  b é l i é t  k » .l m el.ék eia i. I n d ek ozöd asek n ál »  hirdetés . . * n , á t _ . k iadóhivatallal m in d ig  k özö ln i kell.

F e k e te r i ih á s  az ő k e
bájos urhölgygyot kéri azon 
cvikkoros ur, ki őt péntek osto 
az Andriasy-ut- n híven követte, 
tudásul vello o lapban vagy 
főpostrestante levél Által „Papír­
golyó' Jelige alatt közeledés 
mily módon lehetséges ? Érte­
sítést kedden vár Dr. ”  "

K Í N Á L A T

9797

R e á lis k o la
VI. osztályát végzett vidéki flu, 
kl a fővárosban szeretné tanul­
mányait folytatni, reáliskolai 
vagy elemibe járó tanulók taní­
tására ellátásért ajánlkozik. Cim 
a kiadóban. 8015

T a n á r  Je lö lt
(Izraelitái órák adására, esetleg 
nevelőnek ajánlkozik. Tanit 
magyar; német és francia nyel­
veket, bővebbot Józsof-körut 2. 
tőzsdében. 8921

8 .  E . 2 0 .
Miért nem ir ?

K itű n ő  xxabéno
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül is. Stern A. Népszlnház-u. 
24. 11. 19.

K e in e k , ita la i
Izr a e lita  le á n y t  e lő k e lő  c s a ­
ládb ó l m e g fe le lő  h o zo m á n y ­
n y a l fé r jh ez  akarok  adni, 
d e c s a k is  m a g a sa b b  alláaju 
h iv a ta ln o k  v a g y  jobbm ódn  
fö ld b irtok os v a g y  e lő k e lő  
k ere sk e d ő h ö z . K om oly , de 
c sa k is  k om oly  é s  r é s z le t e s  
ajá n la to k  v e te tn e k  te k in te t ­
be. A zok. k ik  d isz k r éc ió m ­
ban b íznak , fé n y k a p ü k et Is 
k üldhetik , a  m e ly  m inden­
e s e tr e  v i s s z a  le s z  k ü ld ve. 
L e v e le k e t  ..N a g y b á csi"  je l ­
ig é v e l  e l lá tv a  e lap k iadó- 
h iv a ta la  továb b it.

O k le v e le s
izr. hit- és vallástanitó, fiatal 
ember ki az alosztályokat és a 
vallást kitünően bírja tanítani 
nevelőnek, illetőleg házi taní­
tónak, avagy nyilv. elemi isko 
’ában mint hit- és vallástauitó- 
nak ajánlkozik, mert eddig is 
mint olyan alkalmazva voltam, 
szives m egkeresést Nagy-Ikló- 
don, Weinberger Lajos oki. hit- 
és vallástanitó. 8zolnok-Do- 
bokamegye.

N ev e lő n ek
ajánlkozik Vili. osztálya tanuló, 
ígér vek csekélyek. Akáofa-u. 
65. ftPdsz. 8. szám Őrlik Sán­
dor.

K E R E S L E T .

Az O rsz á g o s
M a g y a r  é .y o r s ir ó -E g y e n H -  
l e t  1 ep lá n w x k y  F n iiU n o k l.  
ta n á r n ő  vezetése alatt a n -  
g u N ztn *  h e b n n  iij  m a g y a r  4* n é m e t  n y e lv ű  g é p -  és  
g y o r s ír á s z a t i  t a n  f o ly a ­

m o t  n y it .
Jelentkezőket korlátolt számban

F .lr sá n s  k n ío r - io t t
szoba, esetleg füroobzeba hasz­
nálattal lakótárs kerestetik. 
Sternberg Akácfa-u. 88. I. 10.

E g y  3  lk
reáliskolai tanaid 1—2 alsóbb 
osztályú tanuló tanítását elvál­
lalja ellátásért. Megkeresések a 
kiadóba kéretnék „Szorgalmas* 
jelige alatt. 8923

fel
Y o s t  Í r ó g é p  r é s z v ó n y tá r -
e a s ó g  Budapest Frzaébet-kör- 

ut 9—11. New-York palota.

S e ttc r ,
kitűnő faj, két éves, hím olcsón 

ladó. III. kerületi szépvö^-ri
vadásznál.

E < y  k ü lö n  b ejá r a tú
c s in o s a n  b ú t o r o z o t t  u d ­
v a r i á só b a  a z  á l la t o r v o s i  

a K a d é m iá v a l s s c in b c n  
e s e t le g  t e l j e s  e l lá t á s s a l  
a z o n n a l  v a g y  s z e p t e m b e r  
1-re k ia d ó .  D e m b in s z k y -
n t e a  4 . II . e m . 2 3 .

Kttvld zensrora.
majdnem uj ; Streicher-féle zon­
gora, koreszthuros, keveset 
használt zongora, angol ismétlő 
gépezettel, kitűnő gyártmány, 
pianino fekote, majdnem uj ; 
harmoniuni 14 változattal és pe- 
dálos cimbalom ; Uj zongorák 
és pianinok, csakis legjobb 
gyártmányokban, olcsón, K ö h n  
Á lb e r t n é l  K o s u t h  L a jo s -  
u t c a  I . ( F e r e n c ie k  h a z á r a )  
I .  lé p c s ő .

Az id én y .

1 5 1 0  O -te le k
X. k e r ü le t ,  W n g ló d i- iito n ,  
v i l la n y o s  k ö z e lé b e n ,  3 

p e r e  a  K ir á ly -  é s  F o lg á r l-  
■ e r fó z d é tó l. g y á r i  c é lr a  
I g e n  a lk a lm a * . I g e n  k e d ­
v e z ő  f e l t é t e l e k  m e l le t t  e l ­
a d ó  v a g y  e lc s e r é le n d ő .  
L e v e le k  „ I I . J.“ J e l ig e  
a la t t  a  k ia d ó b a  k é r e t n e k .

K isa ssz o n y ,
ki az elemi osztályok tantár­
gyait tanítani képes, gyerme­
kek mellé ajánlkozik egész 
napra. Sándor Llnka VII., Cser­
hát-utca 8.

I s k o lá s lr á n y n a k
teljes ellátást ad müveit család 
a legjobb iskolák (felső-polgári 
stb) közelében ; zongora, eset­
leg kocrepetició. Ciui a kiadó- 
hivatalban.

V id é k i
gyári vállalathoz kath. vallásu 
igen szép irásu magyar, német 
nyelvet tcl;e«4on b;ró, gépírás­
ban jártas, i gy en k o in p to i-  
r l s t a  október l ére 1 00 korona 
flae'.os, szaDadiSKás, nlriritAs ás 
fűtéssel kerestetik. Ajánlatok 
„4901" szám alatt a kiodóhim- 
triba kéretnek. — Fénykén 

974Ö

I le n te s  ü z le t
régi jóforgalmu hentesüzlet az 
ország "gyík legnagyobb váro­
sában 30 év óta fennáll és jó 
hírnévvel bir családi viszonyok 
miatt eladó. Bővebbet a kiadó- 
kivavalba. 0799

l lo r o s h o r d ó k
kitűnő karban, minden nagy­
ságban, jutányosán eladók.tűm 
Központi tejcsarnok fiókja, 
Nagydiófa-utea 4.

mellékle:

O k i. iz r . ta n ító n ő t
keresek, aki németet és zo n y -  
rázni is tanít. II. elemi cszttlyti 
flu, IV. eCm: osztályú leány ón 
I. oszt. palgárista leány mellé 
Az igényeket tueirjeiniö ajánla­
tok Rotenberger .!• K irak  
V a s in . címre küldendők. 9711'

F ia ta l
ríiföe sogéd üzleti változást 
óhait szives megkeresését „F. 
L.“ cím alatt a kiadóhivatalba 
kéri. 97?7

ftzóp b ü k k fa s z é u
vaggonszámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede.
Dund, u. p. Ternova.

ír ó g é p  m ű sz e r é s z
írógép részvény:Arss* gnál 

vagy írógép Is* "Iában mint 
műszerész alkalmazást keres
Cim a kiadóhivataman. 9775

M ély hanem  fe lo lv a só
keresteti!;. A j. • ok „felolvasó-
jelige áistt a k;ad6bi' atalba 
kikde- ■•̂ k.

Mind«‘R k ó l ó k b ó l
való egyenek felvétetnek ere­
deti aorejég-reknek részletfize­
tés mn.- .. elaoasra, lö*x> óta 
fönnálló régeim éi M a g a s J u ­
t a lé k .  esetlog ha lá*etée- 
AjáBlatMr F.ichs H. vát ,Házá­
hoz Bp -t. IV. Kecskeméti-utca 
1. lntézaudők.

Ital< tá r n o k i.
f e lü g y e lő i  vagy más meg­
fe le l. á l lá s i  k r r e a  íntelligcr.a 
fiatal nős kereskedő, esetleg 
kevés i lékkai is rendel­
kezik. Schwarv Márton Kis 
pest. Petófl-n. 157. 9307

Á llam i h iv a ta ln o k
keres '. .t üli foglaikosást.eaet- 
leg kűl> ’ munkákra is vállal­
kozik. fz ives megkereséseket 
„K. M 28' alatt e lap kiadóhi­
vatalába kér.

V etn ek  o lc só n
1 pár H * A «  » t éjjeli szekré­
n yek ké, es' -Jég k:s mosdó al. 
Bővebb. ! Hernád-n. 30, házfel­
ügyelőnél.

B a n k  - é s  tő zsd e-
b iz o m á n y o s . ik..vk  Önálló 
Irodája volt. előbb pedig első- 
rangu régeknél töltött be bi­
zalmi állast, levelezésben, köny­
velésben j-r’as. elsőrendű efe- 
reii.-iákkal rendelkezik, vala- 
mely megfelel > állást keres 
Címét megmondja a kiadóhi­
vatal. 8902

1OOO k o r o n á ié
ttsztijetdijban részesítem azon 
egyé. s, g e t .  ki érv perfekt 
mérlegképes könyvvezetőnek 

— bármilyen megfelelő uunő- 
•égben — állandó jellegű állást 
közvetít. C un: 6eh J., VI., 
Szondy-utca 45 B, II. 17. Talál­
ható vagyok d. a. 1—2, este

t között.
P e r fe c t  n ém et le v e ­

lező, ki magyarul is levelez, 
egéez esetleg fri napra a.kal- 
mazást keres. Szives ajánlatok 
„ L e . e le s ő -  jelige alatt a ki­
adóba inlézendők. 3908

V r a k !
Klvolna szives egy fiaiéi embert
írás és olvasásra leoltani. Cím 
Gyep-utca 19. ajtó 8, Fekete 
Pál. 9796

K é p v is e lő k
H o d s p r s i  én a i  o r s z á g  
m in d  a m n  t a r o s a i  
■Bére h o l  ip isrs a ilis ln to h  
m űködi.*-!* eg y  h n d n p eM l
vegy W'fii.ik.i kill"nlrges.é- 
g.'k gyári te cp állal magas 
Jutalék mell' f  kerestetnek. 
Egyón-k, Ik iparv Jlria okr á.

része-Cluek. Ajánlatok „R. 
950* Jelige alatt Láng '

P é n » t
váltóra vagy betánlázásra elő­
nyt s viasza fizetéssel utólagos 
díjazással gyorsan eezkoaól 
Kereskedelmi forgalmi iroda 
Kertesz-utca 35. 9603.

OrTOsi
masseur ajánlkozik házakhoz 
igen jutányos honoráriumért. 
< .m Erzsébct-kőrut 34. 
felügyelőnél.

ház-

A  l e g f i n o m a b b  
f a j tá jú  r a e m r g e a a ő l lő t  5
kilc* postak"s;»rakban 1 forint 
80 krórt, nagyobb megrendelés­
nél 1 írt 50 krvrt bérmentesen 

ut ovét mellett szállít dr.
H a lá s z  IgyiA rn ó Révfülöpön,
a. p. Kóvágó-Ors.

K a r ló c z a l
raem egeR B Ő Ilót S trió gram­
mos postakosárbau 3 koronáért, 
őszi barackot 4 koronáért pér- 
m-nlesen küld : Kovács Bálint 
Újvidék.

F < y  e l s ő
éves tnebnikus, ki most szán­
dékszik Testre jönni tanulmá­
nyait folytatni, elfogad egy, 
esetlog 2 Out taniunt teljes el­
látás fejében Címe Blumberger 
Jenő. Eger Knezlch-n. 21.

K iilönbrJA ratn
elegánsan bútorozott szoba a 
Nyögött pályaudvarral szemben 
egy gyermek telén családnál ki­
adó Václ-ot 4. II. am. Fiaohof
L if t h a a a n á la t .

H ö lg y e k  flgyc l-
mébe ! Gyakorlott szülésznő ti­
toktartás mellett tanácsot, se­
gélyt nyújt. Baross-u. 83., II. 
em. 15. • • I

P r iv á t  k u ta tó .
Iroda Véri-körűt 39. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
n y  mozisokat elvállal, úgy Sla­
gon, mint családi-ügyek i'tu
K o»»a M agy& ry G éza. Ta-
láiható 10— 2-tr. 9201

S ajá t te r m é sű
francia 1 .raekot szállít 5 kilós 
kosarakban 3 forint utánvéud 
mellett Laky Gyula Pécs. 97»2

T e lje s  e llá tá s r a
elvállal jó családból való Izr. 
fiút urlcsalád, reál és gymna- 
sn.m közelében a VI. kerillet- 
1 en. Ajánlatok „F. I. • elmen 
Fischer J. D. hirdetési-irodába 
Budapest, Zsibárus-ntca 7. ké­
retnek.

V alód i
■ s é k e ly  fe n y ó p á l ln k á á  <fe- 
nyővlzeti szállít 5 literen felüli 
mennyiségben vasúton literen­
ként 1 koronáért S z á l ló é i  
S a m u , S a é k e ly - r d v a r h e ly

979Ó

T e lje s  e llá tá s r a
elvállal egy fiatal hivatalnokot 

ráL egy orvos a Lipótváros sn.
Cím Prhwarz József hirdetési 
Irodájában, Marokkai-utea. 97«5

F<y
hivatalnok családnál kezdő gim­
nazista Otí teljes ellátásra elfo- 
g. dtátik jó bánásmód és csalá­
dias nevei és tdztosltatik, Dam- 

Lipót janicb-utori glmnasium kflzolé-
-  ; ben cim a kiadóhivatalban.

> 8916

K itű n ő  szab ón ő
kltüuően jácus, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez k-.tünö ízléssel, özv. Léde- 
rer I.ipótué, Wesselényi-utca 
64. in. cm. 42.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváliotUkat, 86 
forinttól feljebb szál,.tünk.Láng 
és Fia kerék pár üzlet, József- 
körat 41.

f'K jes
fűző készitőné, k l mindég a leg­
előkelőbb üzletekben dőlt, zott, 
mértékszerinti uj munkát és 
javításokat a legjobban és lep-

- '
letek* en is elvállal munkát. 
Cím Elbogen Júzsa, Holló-utca 
1. II. em. 34.

Fez
kétablakos utcai szoba szépen 
bútorozva, külön előszobával, 
egy. esetleg két ur részére 
azonnal kiadó katonatiszteknek 
vagv ki szolgát tart. legalkal­
masabb Czlm ; Klauzál-u. 6., 
magas földszint jobbra. 8917

S z ő llő  e la d á s  
(finom (semegei P ó ly a  B é la  
telepéről R ie la e k o n  P Bzan- 
dán Szétküldés pentán vagy 
vasúton 6 kiló 8 koronáért 
Postai vagy vasúti szállítási dij 
utánvételével, 9734

M n grer-tarróeóp e-
Mct árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg olönyos fisétól! 
feltételekkel szállítunk. Láng 
J. és fia kerékpárüzlet Buda­
pesten, József-körut 41.

Jüffi a lap
vizsgára, vagy szigorlatra elő­
készít ívideken isi e téren jár­
tas dr. jurls ügyvédjelölt. Aján­
latot kér D o k t o r á t u s  címen 
a kiadóhivatalba. 3906

A k l  h eg ed ű t.
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár- 
JegyzéKet fiternberg Ármin és 
vas tv e re es. *o ktr. udv. hang- 
szergvarosoktól Kerepe»i-ui 3».. 
mely cég taigdon cikkről kálón 
illusztrált árjegyzéket küld tel- 
josen dijtasnuí.

V alód i F c h o -P h o n o -
graph, teljes felszereléssel 

együtt '20 frt. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Fternterg Ármin és Testvére 
es. és klr. udv hangszergvá- 
resok Phonograpk-ositalvánan. 
Károly-könii 2. (Kossuth Lajns- 
ntca sarok.) Zenepalota.

Z o n ro ra ,
rövid, kereszthuros. kevéssé 
használt, sürgOsen riadó. VII.. 
Kerepesl-ut 64. I. emelet, ajtó 
11 Megtekinthető délelőtt 11 12
óráig, délután 2 - 5  óráig.

Z on gora ,
Kramer-fA'.e kitűnő hangú, ju- 
tányosn tlsdé. Megtekinthető 
délután 2 -5 -ig . Nefolejts-utca 
15. 1. 11.

Z e n so r a
fekete, k ereszti uros. kevéssé 
használt,, díszes kiMBtAeu 250 
írtért eladó. Fodor, l'onány-ut- 
ea 90. sz. 111. em. ajtó 12 Meg­
tekinthető csaz reggel » — 9-ig.

P a p ír
és díszműáru kereskedés a fő­
város egyik legrégibb és leg­
jobb hirnevü üzlete, moly már 
évtizedek óta fönnáll hol a sze­
zonban 2—8 segéd alkalmazva 
van, Bpesten mint egyike 
legjövedelmezőbb üzletnek álta­
lánosan ismeretes azonnal igen 
kedvező feltételekkel eladó. 
Bővebbet Niemetz Gyula üzle­
tek adásvételi irodájában Bpos- 
ten József-körut 18. 98ul

KereNZtény
úri családnál középiskolákhoz 
közel kitűnő ellátással és gon­
dos neveléssel 2 diák felvétetik. 
Tágas lakás és fürdőszoba. 
Marék, Rozsa-utcá 7., II. em. 
11. 9701

nfllK .vek n elí
segélyt és tanácsot nyújtok 
titoktartással. Kényelmesen be­
rendezett lakásomon figyelmes 
ápolás, ellátás, esotieg orvosi 
segély nyerhető. Bök évi pya- 
korlattsl bírok. Metzger Sarolta 
oki. szülésznő, Dohány-utca ’.6. 
II. em. 7. 9593

J o ffh n lla a tó  
Ú t m u t a tó já t  n z u t n in t a t ó t  
ü g y i  érti t i z s g á r a  kívánatra

in g y e n  küldjük bárkinek 
Fo.iizcr Zsipmond és fia könyv­
kereskedő Budapest, Kecske­
méti-utca.

Cscm egeszóUct
5 kilós postakosarakban 3 ko­
ronáért bértnentve utánvétellel 
szállít Stern József sz llőtulaj- 
donos Gyöngyösről (Hevei

T e lje s
ttt aé r ö n k é n  te á i 
r u h a  e la d ó .  Cim :
14. em. 15.

>706

9771
I .e sh lr e « e b b

Jósnő Romániából visszatért. 
Rathlen-utca 9. földei, főlépcső 
ház ajtó 1 ._______________ 9758

Id e i a k á c m é z
elsőrendű pergetett méz, 3
h l l ó s  b á d o g b é d ó n l  b é r -  
m e n t v e , p o s t á n  « k é r ő n -  
O r s z á g o s  m é h é s z e t i  eg y  e- 

s ü le t  n iK la p e h t. V II.
D a m j a n ic h - u t c a  34 .

Á Jíők a b la k o k
la  vm  . 1 - -
teíjttsen felvaeslva olrsén l ap 

Hók I .e f h o v lt*  Jisltnb-nál
Itpest, Xádor-uica .V. 9742

F.lftfí e r d é ly i  u ő r lé c
ár Weinrich Frigyes, Bzász- 

gen olcsó áron ajáulja 
gőz,üt ea jól kiszárított fából 
tetszetős alakban és tisztán ké­
szített gőrléceit mind* nnemü 
falparos"knak különösen a bú­
torasztalosoknak. Diófát magsa
áron vesz*________________ 9494

Tettvággj'*1* Hatatl
o r v o s

gyár W 
Régen.

több évi praxissal óhajt állást 
mint igazgató orvos fürdőhelyen 
vagy gyógylntételben. Ajánl- 
kozik és nyelvismereteinél fogva 
a vállalat látogatottságait emelni 
s kész állását csak Jövő idény­
ben ejfoglalnl. Ajánlatok „R, 
G. 3h0' Jelige alatt H a a s e n -  
st« ln  é s  4 «m l> r
Társai réghez H u d n p e s t .  

D o r o t ty a - u . 9 .  I . *IU. ké­
retnek.____________

I. B u d a p e s t i
ta n in té z e t  nöl s z a b ó sá g  r é ­
szé r*  Bajza!! Putznénál, Egyc- 
tem-utea I az. Feren,lek-tere 
sarok. Tanítás kezdet.' szep­
tember 2-án. Tanulók mérsékelt 
számban vétetnek fi 1. Tanórák 
délelőtt és délután tetszés sze­
rint.

Közvetlen Szombatijai; 
egy 600 hold nagyság; 
sima biri' k bérbeadó.
bet fta a la l l . ip ó c ,  

b n th e ly  .

RITKA ALKALOM
3 0 0  d rb  1 f r t  8 0  kr.

ele-

Van szerencsém értesítőd  a n. 
é. közönséget és b. rendelőimet, 
hogy uj árjegyzéket Állított,
össze : 1 darab M akart. 
V is ít  fo n y k ép  3 frt, 3 darab  
M akart. 3 V la lt fé n y k é p  4 
f i t  50 , 3 C ab lnet. 3 V is ít  
fé n y k ép  6 frt. Kis képek utáni 
nngyit^-ok lelkiism eretes és 
pontos kivitelben olcsó árban 
elfogadtatnak. W n lt z n e r  fény­
képészeti müintézete Budapest,
Erzeébet-kőrut 20. sz. I. em.

Én Csillag Anna!

Dunántúl kisebb, de virágzó 
városban, egy igen jól menő 
gyógyszertár 40,000 írtért eladó. 
Bővebb fölvilágositás^&l szol­

gál ;

Szalai Lipót Szombathely.
T e lje s e n  n j

h o rd ó k a t
1 0 0 0 -tő l  áOOO l i t e r ig  s z á l ­
l í t  O k o r o n a  á r  m e lle t t  
1OO l i t e r e n k t n t  ni lg  a  k é s z ­

l e t  ta r t
BENXŐ M .P É C S .

csak jó minőségű.
Hálószoba, kredenr. finom sző- 
nyegdivány. asztal székek. Író­
asztal. könyvszekrény, url sző- 
nyegfottel, ott mán, szalon- 
garnitúra, különféle tükrök és 
más mindennemű dísztárgy, 
úgy egyrtikiut is, sürgősen

nagyon olcsón eladó.
H tc ln b c r g c r  M an ó

kárpitos mesternél. 
V I ^ Í » y » r -« * t< ’i» 5*ri.ar.nm

E p U e p t t i a .

Aki, epllepsiában, görcsökben 
stb. ideges betegségekben ez'»n- 

kérjen erről brosúrát.
In g v i n #-s bérmentvekaphat »
.B ch w a n en  A pothake"-ból

F rankfurt a M.

Egy kis ipartelep
ekéitminden háztartásban 

költséggel berendezhető. Első­
rendű szükségleti cikkek. Jó 

rését biztosítva. Levelek 25 
. . .  . ■ .
Eljárt & F. E. Magrinl 

elmen, Matland (Olaszország).

N e v e lö n ö k e t
magyar tanítónőket, zene- 

lyelvismerettcl. vagv anél­
kül '*>• - «*• írt fizetéssel sür­
gősen k resek, külföl li német, 
francia angol név. I -t. 
bonneokat és gyermekkerté«z- 
nőket lelkiismereu-sen ajánlok.

S z r c h ö n é  8 . I .n jza  
B u d a p est. VI. D e sse w ffy -  

u tc a  22. s* .

minden kivitelben, o l c s ó n

részletfizetésre.

Pollák N. Ignác
Buíapest. VI., Terez-kórot 23.

gvzék 40 fillér.

K o ró h p á ro ltJ Í
a lk a tré s z e k e t

•r

1 gyönyörű aranyozol 
gátis lánccal, jói jár, 8 • víg 
jótállauak érte, 1 g-. önyórU
nyaklánc keleti győngvokkel, 

legdivatosabb hölgyékszer 
kézre, nvakra vagy a bajba, 
szabad zárral. 1 elegáns nikkel 
tee> kéé 2 pengével. I elag l őr- 
tárea, 1 eleg, nikkel z*e imn,
I e!ep. nőt meltu iujd.i 1 pár 
fül ' aló elmlli briliánssal, 1 : 
elegáns nyaktü. 1 ek g . készlet mn|1' 
kézelő- és mell-omb ipa i. I

árleszállítással eaAUlkutk 
privátodnak la.

I. r. külső gummi frt 5.50 éa 4 .-  
belső guniml „ 8. „2.25
angol nyereg   „ 8.25 .  " -d
Aretyleri lámpa , 1 2 . -  W 
olaj lámpa _  _  „ 185 . A 
angol csengő , — .75 JAJ
lát pumpa _  _ „ 2 3" .  1.90
anirrlktu pedálok ,  8.26 .  2 75
teljes fék ............ „ 2 25 .  1.90
loggantyuk. párja , —.40 .  84
Valan.int minden itt fel nem 
somit k(>i*kpár-rés» la. Árjegy­
zék ingyen. Haját javító mű­
hely. Használt kerékpárok 85 

írttól feljebb.
I.Ane J a k a b  éa F ia
az angol Helical Premier ée 
Champion kerékpárgyárak fő­

raktára
B ud ap est. Jocaef-k öru t 4L
és fiók üzlet HoitcBblher-utca I

Megrendelések után vei,diri 
íz előlegre beküldése 
innal eszközöltetnek.

ibtoi 1 ‘sra
lívegi tárcával, 1 jószag 
pei-iszappan, 1 eb g. nyakra* 
vai'i véd*, 3 angol tárgy a 
levelezéshez. 2 0 drb ktboii'éle 
a házban szükségelt cikk, mind 
e }fif> drb az órával együtt, 
m"ly egymaga s megéri a 
pé: zt, poetautánvétti 1 még 
i sak rövid ideig, 1 frt **0 krért 
kapn dó psm /i' i k'v.t' ’.i ■ ég.
tői M B B ravm an n , K i akau, 
Nem tetszőért visszaadják a 

pénzt.

á t

ék szer i, éi ték tárgyat l é c -  
d r á g á b b a n  v esz , aru­
kat bútort, kerékpárt, 
lőnyös fo lt 'te lek k el m eg­

őriz h Sy .á llitá sl é s  hc- 
r n k tá r o z á ft l-v á lla la t  
\V« sseién y i-u tca  39. fz . I 
(K ertesz-utcai s a m k h á z .1

185 e n -  h. órláa L o re le y -  
h njam m al, melyet az á lta la m  
fö lta lá lt  k e n o c s c s e l  14 h a v i i
használat után kapura. Ezen 
kenőcs az egyedüli ezer, meiv
h a jh u llá s  e llen , a  n ö v e s z t é s  | 
e lő m o z d ítá sá r a  s a  h ajta la j :
o r o s lté se r e  .lkalir.asn.ik t i. >1- : 
Ütött. Uraknál szép teli szakul- I
növést s más röv id  h a s z n á la t  i 
úgy a haj. mint s z a k á in a k  
természet, - fé n y t óh sü rü se - ; 
g e t  kölcsönöz s i  g y o r s  o sz ü - I 
lé s tő l  legmagasabb korig m eg­

óvja.
Pfiry tósrely á r a  1, íí, 

3  é s  5  fo r in t .
S z é tk ü ld é s  n ap on ta  a pén z  
e io le g e s  b ek ü ld ése  v a g y  
u tá n v é té i m e lle tt  a z  é g é s t  
v ilá g b a  a gyárb ó l, a  h o v a  a

re n d e lé sü k  plm zenúolc.

Csillag Anna
BECS: I. Sellergasse 5. 

BERLIN: menncüstrasse 58.

Csillag Anna assz.. Becs.
Szőgyén-M arich grófné ö 

excja  m egbízása folytan  
kérvk egy tégelyt az Ou 
kitűnő pom ádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal k öszö­
netéin . A grófné rendkívül 
d icséröleg szólt az On po- 
oiádéjáról.

6 íese  Frida.
ó  ex c ja  udvarhölgyc.

Csillag Anna assz.. Becs
Kérem p ottau tán véttel 

egy tégelyt az Ön kitűnő 
hajpom ádéjíból küldeni.

Metternich Vilma grófnő
Rubeiu kastély, M erta m el­

lett, Tirol.

Cillag Anna assz.. Becs
Kérem postafordul att a, 

két tégelyt az On kitüuó 
pom ádejából küldeni.

L. Schweng v. Reindorf.
cs. és  k. kapitány neje, 

Prága.

T ik . Cs llag Anna u rh ölgy!  
K ziveski-djék K elmanseg

Grofne 0  Nagymeltosaga
b olytartóné B écs, H errn- 
g a sse  6. c ím ére 3 daran  
. m ö e t ö l  2 írtjával a haj 
ápolására k ü ld en i, mely 
m áris jó  ered ő én y t m u­
tatott. T isztelettel 
Pietzl Irma, ó N agy m éltó­

sá g a  kom orm kja.

T. Csillag Anna a s s z .!
Az ön csod ák en ü cséröl 

m ár eok szép et nallottam , 
m iért is  tisz te ie tte , kérem  
postafordutA val két té­
g e ly t k ü id ep i- M aradok 
önt t isz te lv e

Velonter Aniont. í ö r

T. Csillag Anna aasz.!
A Ti ág hírű hajkeuőcsé- 

b51 sz ir o sk e d jék  eg y  té­
g e ly t kü ldeni.

Palavicinl A. Örgróf 
A bauj-Szem ore.

T. Csiliág Anna a s s z . !
l ’ostautánvéttol kérnék  

a k iváló  hajpom ádéjabói 
két v  ge'.y lyel r é s ie m r e  
k ü ld en i.

Id Esterházy Em gróf
Bakony Szt.-Lábció.

T. Csillag Anna assz.:
T iaste le lte l (elkérem  az 

ed d ig  nagy sik errel h asz­
nált há|pomad"t»ól is is é t  
egy tég e ly t u tánvéttel kü l­
deni sz ív esk ed jék .

Baselll bárone 
E n n s, W estbab n

Kövérség, korai vénség!
A tost szép ség én ek  fel­
tű n ésére m ár a róm aiak  
és  görö g ö k  is  n a g y  sú ly t  
fek tettek  é s  m ár a  régi 
kor sz ép ei is  erősön  küz­
döttek az e lh ízá s  ve» 
szó lye i ellen . í g y  m anap­
sá g  is  az uj idők  m űvé­
sz e i a k a r c s ú  nőt 

szen telték  id eálju k k á, 
azonban nem  azt a karcsú  
tos'e t, m elyet az etfész- 
fcéget r o m b o ló  fűző  

s z o r ítá s a  «*ltorzit, 
hanem  a torm ószetos 
finom  form ákat, m elyet  
c sa k is  a m odern  szép ség  
é s  e g é sz sé g ta n  szabályai 
u tán  U h et e lérn i. A szép­
sé g -  é s  e g é sz sé g ta n  kul- 

tn á lá s a  valóban már 
csak  n á lunk titok. a 
p árisi nő ezou tudom ány  
tetőpontját m ár rég eiérto  
és  m agam  is  e g y  kitűnő  
pár s i orvos s z iw a a ég é -  
nek  k öszön h etem , hogy  
k ép es v a gyok  azt az ő 
általa fo'ta áit v e g y ó s ic -  

tllc f f  m o g v izsg a .t, es 
n éh á n y  hireg orvos által 
m in t á r ta lm a t la n , de 
s z e n z á c ió *  s ik e r r e l  
járó szer t nálunk is be- 
v ez  tn i é s  terjeszten i. 
N em  létez ik  az a elh ízott 
széltéb o n tú lle jlő d o tt alak, 
m e y«-n ezen  sovan yitó  és 
vértisztitó  szerJálta l csak  
6 hét lefo y á sa  után  
m ár ne vo ln a  biztos 
ered m én y  látható, ezért 

ki zesk ed em . A ra egy 
doboz „Mandor* sován yitó  
I>ornak í i  korona. Kime­
rítő  utasítás é s  az orvos 

által rendelt é tk ezés i  
ren d szer sza b á ly  in gyen  
h ozzá . C sakis nálam  kap­
ható U tán véttel bárnov*  
küldöm . Madatno Mamii 
Ida, Budapest, Káro’.y-
k öru t 2.

Csak Sanidtok Hántol 8 RaloL 
’nbeb. 1 Tei-pln. 

nal hatnak é« minifca

<yh"Ivalrbe,< K-éf-km 1 be- 
»krn4. Borikul). Ara I iívcg

«Ufillér.fórak’ir.Hu.l»|" '.t. I : k
gyógyazercfinél királyutez* IX.

BÚTOROK

részletfizetésre
v a g y  m e g h a tá r o z o tt  
Id ő re  szó  id  árak és  
legk ed vezőb b  flzotégi fel­

téte lek  m ellett. 
F őtisztelen d ő  papság, ál- 
lnmi t isz tv ise lő k , katona- 
lisz tek  é s  m ás b iztos ál­
lású e g y é n e k  külön leges  
k ed vezm én y  bon részesü l­

nek .
F o lv il .g o sifá e-a l szo lgá l

Varga Ignác
h ite lfö n ö k  

H U D A i ’ r :  H T ,  
IV., Koronaherceg utca 2.,

bútortaktarban.
A legú jabb árjegyzéket  
több m int 38.6 kóppel .5  
km ak b é ly eg b en  való 
b ek ü ld ése  e llen éb en  fran- 

co küldjük .

D Ú C I M . * : p é a z
Magyaror- 
,7.ág leg­
nagyobb

és legolcsóbb cipő raktára 
Bndipeit, Kerepeli ut 10 0 
FArfi ▼. női «rffo« ripO W 
Eb'tr. füzŐB borjubőrből 8.20 s 
Férfi orosz ». Bolon-laMk

fi,/ öb, gombot ▼. cugOR A — •  
Ugyanaz nőknek — 9 •
Férfi tan »ól «>®m fUzot 3 50 .  
f éift cbevrBBttx 4.50, női 4.— •  

jtititi..M'11'Ő 2 5 -lg l.— .
Tartós ralMolt rzizma_  7 60 .  

Arlegyzék, oaomaBO1**
VWékra 10 írton friUl frankó. 

Boa Utazó Arst kó«óor*Uk.

Í 7 K N yom atott a  .V á ln a - irodalm i 6a nyom dai válla lat r é sz  vén y társaság  körforgégép áa , B u d ap est, IX. Ollátatt Iá.
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vasúti tisztviselők memoranduma,
B u d a p e s t ,  augusztus 24.

Elkészült a vasúti tisztviselők memoranduma, ] 
moly a nagy bizottság hozzájárulása után a kereste- | 
delomügyi miniszter elé kerül. A memorandum elő­
munkálatainak minden részletéről bőven beszámol­
tunk s legutóbb, augusztus 13-iki számunkban is­
mertettük a szerkosztő-bizottságértokozleténok ha­
tározatait, amelyok alkotói és irányitói voltak a 
végloges memorandumnak. Tiz napi szaka­
datlan munka után most készen van már 
a tisztviselők memoranduma, amelynek komoly 
tanácskozások teszik szilárddá az alapját. Nagy 
örömünkre szolgál, hogy alkalmunk van az 
alábbiakban a memorandumot teljes szövegében közre­
adni. Kiváló jelentőségen ad e közlésnek, hogy az 
alább olvasható memorandum lényeqesen különbözik 
úgy a budapesti, mint a zágrábi tervezettől, uj és ere­
deti sok fontos részletében, változott a beosztásában, 
gyarapodott a célt szolgáló adatokban, megrövidült 
az okfejtésében, ezenfelül pedig könnyebben kezel­
hető s világosabb lett az egész anyag. A 
roppant arányú munka legjavát Margukt Kálmán, 
a nagybizottság előadója, zágrábi üzletvezetőségi 
ellenőr végezte kiváló szakértelemmel s fáradha­
tatlan buzgósággal; rendet teremtett a különböző 
részletekben, egységes egészszó alakította az 
anyagot s áttekinthetővé tette az elaborátumot, 
amelynek alapvetésében is jelentős érdeme van; 
szóval megbízatásának azzal a fényes eredmény­
nyel föleit meg, amelynek reménye mandá­
tumához elove hozzálüződött. bzmazsenka Ernő, 
a nagy bizottság érdemes elnöko, közreműkö­
désével szintén súlyt adott a végleges me­
morandumnak, amelynek több nagyfontosságu 
argumentuma az ő tanulmányának és szakszerű 
egybevetésének eredménye. Az adminisztracioná- 
lis teendőket készséggel és pontossággal végezte 
Koös Miklós, a bizottság kitűnő jegyzője és lohe- 
tővé tette ezzol az akció előhaladását. Része van 
ezenkívül a nagy munkában a szerkesztő-s atizon- 
ötösbizottságok minden tagjának, az üzletvezető­
ségek kebeléből beérkezett észrevételeknek és 
módosításoknak. A mozgalom alkotó és el­
lenőrző retortáin keresztül jutott a memoran­
dum e mostani végső kifejlődéséhez s a 
kétszázharminckettes bizottság lényegesebb vál­
toztatásokat nem lóg rajta eszközölni. A nagy­
gyűlés tanácskozásainak helyes magyarázója lesz 
ez a memorandum, amelynek megőrzését ugyan­
ezért az érdekeltek szives figyelmébe ajánljuk.

(A  m o z g a lo m  c é lja .)

K  agy méltóságú miniszter ur /
Kegyelmes urunk/

A magyar királyi államvasuti tisztikar mély 
tisztelettel járul Nagy méltóságod elé, alázattal ese­
dezve, hogy az utolsó két évtized mostoha viszonyai 
folytán méltatlanul reánk nohozedő súlyos anyagi 
helyzetünkön segíteni és a közérdek szempontjából 
tevékeny munkára hivatott eme nagy testületet az 
anvugi tönkrojutástól megmenteni kegyeskedik.

J ó l tudjuk, hogy a katonatiszti fizetések és 
lakpénzek loloraeléso a magasabb kvóta, a be­
vételeknél nagyobb mértékben növekedő hadügyi 
kiadások és az állam egyéb nem kevésbé fon­
tos kötelezettségei mellett az összes állami alkalma­
zottak minden méltányos igényeinek kielégítése nagy 
terheket róna az államháztartásra.

Éppen ezért jelen alkalommal alázattal előadott 
kérésünk első sorban arra szorítkozik, hogy az érdt- 
metlenül maradt államvasuti tisztviselők helyzete ■ még a 
jelenlegi költségvetés keretében, ha nem is a kor követel­
ményeihez mérten, de legalább némileg javittassék s 
hogy a jövő nemzedék ne legyen kénytelen hozzánk 
hasonló módon már pályája kezdetén adósságokba 
elmerülni, hanem hogy odaadó munkásságának dijá­
ból, ha szerényen is. de tisztességesen megélhessen, 
pálvá a végén pedig oly fizetési osztályba jusson, 
nogy öreg napjaira szükséget ne szenvedjen.

Az utóbbi években örvendetesen észleltük, hogy 
állandóan történnek intézkedések a m. kir. államvasuti 
szolgák és altisztek helyzetének javítása érdekében s 
Nagy méltóságod kegyes jóakaratát ismerve, meg va­
gyunk róla győződve, hogy a tisztviselők sanyarú hely­
zete sem kerüli el figyelmét s hogy helyzetünk javí­
tása már régebb idő óta képezi a magas kormány 
bölcs gondolkodásának tárgyát.

Midőn tehát ennek dacára is kérjük bajaink 
sürgős orvoslását, erre nem a bizalom hiánya, hanem 
kizárólag az késztet bennünket, hogy rámutatva a leg­
fájóbb sebekre beigazoljuk, hogy helyzetünk immár 
elviselhetetlenné vált s hogy kijelentsük, miszerint 
helyzetünk javítását nem óhajtjuk megfelelő ellenszolgáltat- 
many nélkül. i

Nagyon jól tud uk hogy azok, kik a vasúti 
szolgálatot részletesen nem ismerik, gyakran hason­
lítják össze a vasúti hivatalnokok javadalmazását más 
állami tisztviselők lavadalmazásával s aki úgy akarja, 
ebből az összehason ításból azt is következtetheti, 
hogy egyenlő minősítés mellett pályájának kezdetén, 
sőt egyes magasabb állásokban is a  vasutas több 
fizetést élvez, mint némely más állami hivatalok tiszt­
viselői.

Ez azonban, sajnos, csak látszat, mely a részle­
tekbe beavatottak elölt meg nem á llh a t

Eltekintve ugyanis attól, hogy a vasúti szolgá­
lathoz belépő minden egyén azonnal munkaerő­
számba vétetik, képzettségének és használ Hatóságá­
nak megielelő szolgálattéteire osztatik be s a gya­
korlati kiképzést nehéz szolgálati viszonyok mellett 
kénytelen megszerezni, a kisebb javadalmazásu tiszt­
viselőknél, egyenlő szolgálati idő mellett az össze­
hasonlítás eredménye a vasúti tisztvise Óre éppen­
séggel hátrányos. 6ót könnyen beigazolható, hogy az 
állami hivatalok nagy részénél, különösen a katona- 
tiszti állományban, jóval kedvezőbb az előmenetel, 
mint a vasútnál.

Pedig a vasúti tisztviselők nagy többsége nem­
csak hogy az alacsonyabb fizetési osztályokba tarto­
zik, hanem mivel a magasabban dotált állás arány ta- 
anul kevés s odáig rendkívül sok lokozat vau, a ma­

gasabb állásba soha el nem juthat De a vasútnál 
szolgáló magasabb állású tisztviselők sem töltenek 
be reprezentacionális állásokat Mindenütt szükséges, 
hogy az illetők egész tehetségüket, teljes munkaere­
jüket a vasúti intézménynek szenteljék, nem vállal­
hatnak tehát egyúttal más hivatalokat is s igy egye­
düli jövedelmük az, amit kiváló ismereteikért és nagy 
felelősséggel járó működésűkért a vasutintézettől él­
veznek.

Feltétlenül kívánatos tehát hogy e jövedelem 
olyan legyen, mely az illető magas állású hivatalnok 
igényeinek meg is felel.

A beavatatianok csak azért vélik, hogy a vasúti 
cím- és illetménys^abályzatba foglalt tisztviselők jobb 
díjazásban részesünek, mint a tulajdonképpeni á.lami 
hivatalnokok, mivel a vasúti hivatalnokoknál használt 
címek nem helyesek, azok az illetők á.tal eiioglalt 
ábásokat nem jelölik meg s amennyiben más állami 
hivataloknál is használatosak, sokkal rövidebb idő 
alatt elérhető állások megjelölésére szolgálnak mint a 
vasútnál.

Nem irigyeljük mi más állami szolgálatban mű­
ködő hivatalnoktársaink helyzetét sem. Jól tudjuk, 
hogy ezek legnagyobb része épp úgy rászolgált már 
rég a fizctésjavitásra. mint a vasutas. De a kettőnek 
tényleg lég.eljebb illetményei hasonlíthatók össze 
szolgálattételük azonban olyannyira eltérő, hogy egy­
mással vonatkozásba sem hozható.

(A  v a s ú t i t is z t v is e lő  h iv a tá s a .)

A  vasúti tisztviselő az államgazdaság legnagyobb 
roduktív vállalatának hivatalnoka, mint ilyen a m. 
ir. államvasutak jövedelmezőségét közvetlen befolyá­

solja. e mellett az állam i és magánüzlet) szolgálat ne­
hézségeivel meg kell küzdenie, működése tehát ter­
mészetszerűleg sokkal izgatottabb, testet és lelket 
egyaránt megerőltetőbb, mint bármely más közhiva­
talnokéi.

innét van azután, hogy amely korban más köz­
hivatalnok munkabírásának rendszerint még delelőjón 
áll. a vasutas ereje már rég hanyatlik s miként a 
gőzkocsi gyorsan száguld, a szárnyas kerék munkása 
is*gyorsan él, lázasan dolgozik s gyorsan is pusztul.

S amint köztudomású é6 elismert tény, hogy 
valamennyi tisztviselő közt a vasutas végzi a leg­
nehezebb. legmegerőltetőbb szolgálatot, s e mellett 
nagy részben önönmaga tartozik munkaképtelensége 
esetén való ellátásáról, nyugdijáról gondoskodni, mél­
tányos. hogy járandóságainak elbírálása is a többi 
tisztviselők illetményeitől függetlenül történjék; s ha 
már reánk háramlik a munka és felelősség óriási 
terhe, kérünk,inódot reá, hogy annak viseléséhez elég 
erőnk is legyen.

A vasúti tisztviselő hivatása következtében állan­
dóan vándoréletre van kárhoztatva. Sohasem tudja, 
mennyi ideig marad egy-egy beosztásban; s mivel 
tartózkodási helyének megválasztására befolyással 
nincs, s ez a vasúti szolgálat sajátosságainál fogva 
csak a legritkább esetben lehet az a hely, a hová 
egyéni és családi érdekei vonzzák, a vasúti tisztvise­
lők nagy többsége mindig idegenek között lakik, s 
életmódját gyakran legjobb akarattal som rendezheti 
be szerény jövedelméhez mérten.

8 löleg ennek tulajdonítható, h o g y  eltekintve a 
vasúti szolgálat felelősségeitől és veszélyeitől, nőm- j 
csak a íüggetlen állampolgár, hanem még a legcse­
kélyebb javad alm azásu  k öztisz tv ise lő  is  szán ak ozássa l I

tekint a vasúti hivatalnokok nagy zömére, mint a 
tisztviselői kar páriáira.

A független állampolgár ott és akként él, ahol 
és amint érdekei leginkább megkívánják, de a köz- 
szolgálatban álló tisztviselők 9ő<>/o-a is tulajdonképpeni 
otthonában, rokonainak közelében, vagy legalább is 
ott te.epedheük meg. ahová magánérdekei vonzzák. 
Azon vidéken lakhatok melynek éghajlatát megszokta, 
ahol minden ház barátsággal köszönti, ahol minden 
lát, minden követ ismer ahol rendszerint van is már 
elődjeitől reá szállott kis gazdasága, vagy alkalmazá­
sának állandósága lolvtán és családi összeköttetései 
révén legalább is szert tehet szerény tulajdon tűz­
helyre szóval életmódját lehetőleg kellemesen ren­
dezheti be.

így azután, ha közvetlen ;avadalmazása nem is 
több. mint a vasúti tisztviselőé, ha takarékosan kell 
is élnie, de legalább a társadalomban emberi módon 
töltheti napjait.

A vasutas ellenben egészen magára van hagyatva.
Rokonaitól elszakad, magának uj otthont nem 

alapíthat, a társadalom légiéiiebb kötelességeket ró 
reá, a sors csapásaival való küzdelemben azon­
ban csupán saját ereiére támaszkodhatok s izgal­
mas pályájának vége rendszerint az, hogy családjára 
nem hagyhat egyebet a csekély nyugdíjnál, meg 
adósságokat, melyeket jótállás révén nagyobbrészt 
kartársamak kell megfizetni.

Pedig a vasutas is az államhivatalnok kvalifiká­
ciójával lépett szolgálatba, egész életén át tanult, 
éjjel-nappal dolgozott, nélkülözésekkel küzdött, mint 
hazátlan vándor, bebarangolta az egész országot, 
gyermekeinek felnevelésére másoknál összehasonlít­
hatatlanul többet költött s számtalanszor volt kényte­
len egészségi szempontból sok kívánni valót hagyó 
irodákban görnyedni s esőben, hóban, viharban, sőt 
esetleg oly vidéken is szolgálatot tenni, ahol nem 
akklimatizált egyéneket csak legyencbüutetésül lehetne 
megtelepiteni.

Az ilyen szolgálatnak azután gyakran hosszas, 
fájdalmas, sőt gyógyíthatatlan betegségek a követ­
kezményei. Sokszor magát vagy csalódjanak vala­
melyik tagját ért súlyos bajokban nem kaphat orvosi 
segítséget, minek folytán idő előtt elpusztul, vagy el­
veszti legkedvesebbjeit, nem ritkán nyomorékká lesz­
nek gyermekei, s ha végre mégis eléri küzdelmes 
pályájának végét, — ami. sajnos, csak a kivételes 
esetek közé tartó; ik, — nyugdija, leltévé, hogy 
adósságok fedezésére nem is foglaltatik le. kevés 
ahhoz hogy abból rendszerint nagy családjával meg­
élhessen, s az, amiért a kisbirtokost, sőt a legcseké­
lyebb javadalmazásu köztisztviselőt is teljes éleién át 
megirigyelte, ami legternesebb szolgálata közt is maj­
dan elérendő bübáios álomként lebegett előtte, tudni­
illik a csendes, kedélyes otthon, reá nézve most is 
elérhetetlen ábráudkép marad.

A vasúti tisztviselőt, aki egész szolgálati ideje 
alatt táborban áll, ki mint mozgósítás idején a katona, 
övéitől elszakadni kénytelen, aki még a felebarát! 
szolgálatot is készpénzen váltja meg s kiuek idegen 
létére mindenütt másoknál jóval nagyobb árt kell 
mindenért fizetnie, legalább oly helyzetbe hozni, hogy 
auyagi gondoakal ne legyen kénytelen küzdeni, nem­
csak méltányos ellenszolqáltatmány az állam részéről a tiszt­
viselőtől várt önfeláldozó munkáért, hanem egyúttal közgaz­
daságilag jól kamatozó beruházás is.

Az az 6 és félezer tisztviselő, ki az államvasutak 
ügyeit lebonyolítja, munkában megedzetttestületet képez.

Ezektől függ, hogy a közgadaságra eminens 
fontosságú szállítmányozási üzletek miként bonyolit- 
tatuak le. Az árufelvétel továbbítás és kiszolgáltatás 
pontossága, a személy- és áruszállítás biztossága, a 
szállítmányozásra vonatkozó mindennemű ügylet letár- 
gyalása stb. stb. mind oly ténvexő, melyek jól végzé­
séhez elvitázhatatlan fontosságú érdekek fűződnek. 
Nem lehet tehát a közérdekre sem közönyös, hogy ez 
eminens fontosságú ügyeket elégedett, avagy elégedet­
len tisztviselői kar látja-o el ?

(Anyagi helyzet.) 
Nagyméltőságu miniszter ur f

Alantabb előadott kérelmeink, fontos és terhes 
szolgálatunkhoz viszonyítva, szerény határok között 
mozognak és a viszonylag kevés több-kiadás, mely a 
tisztviselők helyzetének javítására lordittatik, a munka­
képesség emelése lolvtán máshol elérendő megtakarí­
tásokban bőven megtérül.

Mert az anyagi gondoktól ment tisztviselő, külö­
nösen ha pragmatikailag biztosíttatok, hogy kötelessé­
gét híven teljesítve, jövője lelett kétségbe esnie nem 
kell, ezentúl nem fogja megbánni, hogy a m. kir. 
államvasutak szolgálatába lépett. A legnagyobb oda­
adással fogja teljes erejét az intézet szolgálatának 
szentelni, tudva, hogy sikeres muukáért elismerésre 
számíthat s hogy tisztességes, becsületes munka révén 
tehetségéhez mérten előre juthat.

Az ilyen tisztviselő eredményes működése meg- 
iutalmazásának tudatában már saját érdekében is ál­
landóan oda fog törekedni, hogy a vasúti intézményt 
teljes erőjéből szolgálja, minek azután természetes 
következménye az ügykezelésnek lehető legjobb módon, a 
legnagyobb takarékossággal való lebonyolítása, a kiadások 
akasztása s a bevételek fokozása.

‘ i
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Helyzetünk, javítását nem kérjük tehát polgár­
társaink rovására, hanem kérünk logfeljebb annyit, 
amennyi viszontszolgálatot az állam tőlünk várhat.

kívánságainkkal, az államháztartás pénzügyi ál­
lapotára való tekintettel, a legszerényebb határok kö­
zött maradunk, de alázattal esedezünk szerény kérel­
meink tőkésítéséért méltányosság’ szempontjából s 
mint alkotmányos államunk hü polgárai, a jog és 
egyenlőség szent nevében.

Erős a hitünk, hogy Nagy méltóságod ielenlegi 
alázatos kérvényünkben kifejtendő szerenv kívánsá­
gainkat méltányolni lógja s ez által a m. kir. állam- 
vasúti tisztikart, mint a társadalom egyik jelentékeny 
tóm ezőjét. jelenlegi mostoha helyzetéből kiragadva, 
méltányosabb viszonyok közé helyezi.

A legmélyebb alázattal kérjük ezért Nagyméltó­
ságodat, méltóztassék megengedni, hogy kívánságain­
kat alantiakbau egybefoglalva, kegyes szilié elé jut­
ta thassuk .

Alázattal esedezünk első sorban, hogy a vasúti 
tisztviselők kezdőfizetése, mint ez a szintén Nagymél- 
tóságod vezetése alatt álló m. kir. posta- és tavirda- 
hivatalok tisztviselőinél már is megvan. 1000 koroná­
ban állapíttassák meg s hogy az utóbbi., két évtized 
alatt most a eiőlópti esi viszonyok folytán különösen 
a középső rangíokozatokban észlelhető meg nem ér­
demelt visszamaradás némi kárpótlásául a tisztviselők 
fizetése a felemelendő alapfizetéshez viszonyítva Szin­
tén javíttassák.

Kérjük ezenkívül az előléptetési, módozatok sza­
bályozását, még pedig arra való tekintettel, hogy a 
vasutas kizárólag fizetéséből kénytelen magát é$ csa­
ládéit lenntartani, akként, hogy minden tisztviselő, 
aki államhivatalnoki minősítéssel bír. s szolgálatát 
kifogástalanul végzi, a házi tűzhely megalapításának 
ideiében, tehat körülbelül 30 éves korában, legalább 

. . . . .  vág mi­
dőn gyermekeinek rendszerint a szülői házon kívül 
való iskoláztatásáról kell gondoskodnia, legalább 
3200—4000 korona, midőn pedig önfeláldozó szó ira­
kit ulén nyugalomba vonul, legalább 4400 koroua 
fi etést, illetve utóbbi esetben ennek megfelelő nyug­
dijat élvezzen.

nél i  ivt ked-

kesitbető íelsóbb tanulmányokat végzett, tehát jog- és 
államtudományi, illetve mérnöki oklevéllel bírók 
részére.

Az idő, mely4 ezek a többi tisztviselőkkel 
szemben nyernek, kárpótlás a hosszabb egyetemi 
tanulmányért és szükséges már azon okból is, hogy 
az elérhető legfelsőbb fokozatot a tisztviselők átla­
gánál előbb eb rjék s igy egyetemi képzettségüket 
magasabb állásokbau is érvényesíthessék.

Ama tisztviselők, kiknek legalább középiskolai 
képzettségük nincs, lassúbb előmenetellel is megelé­
gedhetnek. Kívánatos azonban, hogy ezek is 3200 
koroua fizetést érjenek el. vagyis legalább annyit, 
mint amennyi az altisztek által elérhető legnagyobb 
fizetés.

A m. kir. államvasuti intézet bizonyos szakokban 
• i. az elő­

léptetési határidők hármas szétválasztása tehát emu mi­
nősítési s ezzel egy vonalban álló munkaközi okokon 
sarkaliik, mert igazságos és méltányos, hogy akik 
relatíve magasabb előképzettséggel bírnak s a
magasabb iskolai minősitést igénylő állásokat kiío-\ 
gástalanul töltik be. szolgálatuk első éveiben, mig el­
méleti ismereteiket gyakorlati tapasztalatokkal is g.va- 
rapitbattak, a javadalmazás kimérésénél a csekélyebb 
minősitésüektől megkülönböztessenek.

Mély tisztelettel esedezünk továbbá lak bérű gyű ük­
nek mélt. uyos alapokon való rendezéséért, mivel a 
lakbérek mai összege, illetőleg a lakbérek két osz­
tálya, méltányos óhajainkat ki nem elégítheti.

Az úgynevezett tóvárosi lakbér, melynek él­
vezetében némely nagyobb vidéki városokba beosztott 
tisztviselők is részesülnek, valamint a vidékre meg­
szabott lakpénz nem áll arányban a városok fejlődé­
sével, valamint a népesedési mozgalomnak a városok 
leié törekvő irányával, s igy arra a városokban reá 
kell fizetni.

A helyek külőnféleségénél fogva a lakbérek 
mai két osztályának egyszerű  emelésével lehetetlen 
lenne a  különböző beosztású tisztviselők, altisztek és 
szolgák méltányos igényeit egyformán kielégíteni, s 
ugyauezórt kérnünk kell, hogy a lakbér a személyzet 
mindhárom osztályánál a különböző lakásviszonyokhoz 
képest, a katonai szabályzathoz hasonlóan több osztáy- 
ban állapittassék meg, a természetben kiutalt lakások 
értéke pedig méltányosan szabálvoztassék.

(Szolgálati pragmatika.)
Nagyméltős&gn M iniszter E r !

Alapfizetésünk felemelésének, továbbá lakbér- 
igyüuk és előléptetési viszonyaink szabályozásának 

fentiekben kifejtett szükségessége mellett nem ke­
vésbé loutos és sürgős kérdést képez reánk nézve a 
ogegvenlőségi alapokon álló szolgálati pragmatika 

mielőbbi életbeléptetése.
A törvényerejű szolgálati szabályzat, az által, 

hogy a tisztviselők haladásában rendezett viszonyokat 
teremt s illetéktelen befolyásoknak útját Állj í, nem­
csak magára a tisztviselői karra nézve lenne megbe- 
csülhetetien anyain és erkölcsi értékű, hanem, mivel 
a tisztviselőket hivatásuk magaslatán tartja, a nagy- 
közönség érdekében is előnynyel járna. Hiányát külö­
nösen a számtalan esélynek kitett, r.agv felelős- 
séggel járó vasúti szolgálatnál érzik az alkalmazottak, 

■ ■ luk, hogy a kötel< u ’ in* 
két és jogainkat részletesen szabályozó szolgálati 
pragmatika mielőbbi megalkotása iránt intézkedni
kegyeskedjék.

Amennyiben a szolgálati pragmatika alapját a 
Jelenleg is érvényben álló szolgálati rendtartás és 
illetményszabályzat képezné, az ott kiieezésre jutó 
hatórozmányokon kívül, illetve azok módosítása mcl-

lett, aláxattal esedezünk az államvasuti tisztviselői | 
testület következő kívánságainak a pragmatikában . 
való érvényre juttatásáért:

A  wi. á , v. tts ite ise tfih ie ft tervbe  vett u i  i l le tm fn y - tá b lá s a ta .
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. t i K özépiskolát nem  végzett t is z tv ise lő it
*) Az e lő lép te tési iuény csak is  ezen  fizetési o sztá ly o k at bezáró lag  b iztosit tátik .

(Fizetésrendezés.)

Alázattal kér 'ük pedig a 111—\  I. rang okozatu 
tisztviselők el nem odázható fizetésreudezését még a 
» uji égi költségvetés keretén belől életbeléptetni de 

sürgős javitá-aí kérjük a magasabb rangfokozatú 
égéi t is, m i:; hab ír azonnali szi­

tást tényleg a kKebb fizetésű hivatalnokok java- 
dalmazasa K'étivel is, kétségtelen, hogy az I. és Il-ik 

tat i t rtozö, s t a tábl i álon kivül álló I g- 
magasabb tisztviselőink sem részesülnek ólv a vadal­
mazásban. hogy az a kor és társadalmi állásuk kö­
vetelte kötelezettségekkel arányban állana.

2. Alázattal kérjük a szolgálati pragmatikába 
ama kiválóan fontos megállapítást felvenni, hogy ki­

ttétel m<
t ztviselők kinevezése és előléptetése. Nevezetesen, 
hogy a tisztviselők lb00 korona évi fizetéssel nevez­
tessenek ki « s kielégítő szolgálat, valamint kifogásta­
lan magatartás mellett a lenti táblázatban logla.t idő­
közökben eiőlép enek, és a várakozási idő csak olyan 
esetben legyen meghosszabbítható ha az alkalmazott 
fegyelmi utón az előléptetésből való kizárásra vagy 
lejebbitésre ítéltetik.

A felsőbb és legfelsőbb okú vezetésnek e mel­
lett módjában állana a kiváló érdemet, kitűnő szakis­
meretet, vagy különös képzettséget gyorsabb előlépte­
tésben is részesíteni, egy bizonyos lókig azonban 
mindenkinek lehetővé kellene tenni az akadálytalan 
előhuladást.

1.02ven tehát biztosítva az ,.A “ és ,.B“ csoportbeli 
tisztviselőknek, hogy a III. — a „C‘ csoportbelieknek 
pedig, hogy a IV. fizetési rangfokozat első osztályáig 
bezárólag, tekintet nélkül mindenkori állásukra kielégítő 
szolgálat ■■ kifogástalan magatartás esetén rendesen és 
hitetlenül előlépjenek, értelmeztetvéh ez olyképp, 
hogv a várakozási idők nemcsak egyik fizetési osz­
tályból a másikba, hanem egyik rangfokozatból a 
másikba való átmenetei esetén is érvényesek le- 
gyének.

Az első és második csoportbeti tisztviselőknek 
magasabb osztályba való kinevezése a szakszerű mi- 
nősüftségen kivül továbbra is az érdemességtől és a 
magasabb szolgálati a lásra való alkalmazhatóságtól, 
illetőleg t Ijes erkölcsi, szellemi Ó3 testi alkalmasság­
tól tétessék lüggővé.

3. Kéri ük, hogv a vezetői állások is a magyar
királyi államvasutaknál érdemeket szerzett, fokról- 
fokra haladt tisztviselőkkel töltessenek he ami termé­
szetesen nem zárja ki. sőt egyenesen lőltételezj azt. 
hogy a vezetői állásokra hivatottak és képesítettek a 
többiek jogúnak ' nélkül gyorsabban haladja­
nak  előre.

(Fegyelmi eljárás).
1. A' fegyelm i <‘‘Írá s ra  vonatkozó szabályok 

következő pontokba foglalt ujjáalkotásáért esedezünk:
a) a lvgyelmi hatóság álljon egy a tisztviselői

1. A jelenleg érvényes hivatalnoki illetmény- 
táblázatban a fizetéseket és inellékilletményeket kérjük 
következőkép megváltoztatni:

kar által választolt, az üzletvezetőségek és az igaz­
gatósági szakosztályok kebelében működő elsőfokú, 
továbbá egy az igazgatóság által saját kebeléből ki­
nevezett felebbezési fórumból.

b) Enyhítő jogú harmadik hatóság legyen a 
magyar k'r. államvasutak mindenkori elnöke.

cl Szolgálatból való eibocsájtás kimondása ese­
tén hurmadlokban a rendes bírósághoz való lelebbe- 
zés legyen megengedve.

d) A légvelmi hatóság no határozati javaslatot 
tegyen, hanem végérvényes, illetőleg csakis a fe- 
lebbviteli hatóság áltál megváltoztatható határozatot 
hozzanak.

e) A vádpontoknak a vádlottal való írásbeli, 
a tanúvallomásoknak pedig szóbeli köztese mondassák 
ki kötelezőnek.

í) Vádlottnak megadassák a jog, hogy védő 
gyanánt egy a magyar királyi államvasutak kötele­
kében álló egyént kijelölhessen, aki a vádhatóság­
gal minden tekintetben egyenlő jogokat élvezhessen.

g) Jusson érvényre a fegyelmi eljárásban a 
szóbeliség és közvetlenség, valamint vádlott kivárni- 
tara a nyilvánosság.

h) lázemélyes súrlódásból eredő fegyelmi ügy 
vádlott kérelmére, első lokbau, delegált fegyelmi fia­
tóság elé utaltassuk.

ö. Létszámcsökkentés okából a szó gálát fel­
mondható ne legyen.

(Kérések.)
6. Minden szolgá’atát kifogástalanul végző alkal­

mazottnak évenként jogosult igénye legyen:
10 évi szolgálatig  2 heti

10—20 „ , 3 ,
30-30  „ „ 4 „
30 éven felül 6 *

szabadságra.
Méltányos indokok alapán a felsorolt időknél 

nagyobb szabadságok is megadassanak és a katonai 
szolgáját céljából nyert, valamint az évközben igén vl • 
vett rövid szabadságok a megillető szabadságidőbe 
bele nem tndandók.

7. Kérjük a szolgálatban eltöltött és az ezt kö­
vető pihenési időnek méltányos szabályozását.

Az éjjeli szolgálat külön díjazását, mint c 
postánál, kiterjesztve azt a hivatalnokokon kivül az 
altisztekre és szolgákra is.

9. Kérjük a napidijaknak fentebbi tábla atba 
foglalt módon való engedélyezését és a naptári napok 
szerint való lclszámithatását, úgy mint ez az állami 
hivatalokban történik.

10. Ama határozmánv, hogy az alkalmazottak­
nak kiküldetések alkalmával. 20 napnál hosszabb 
ifiéig való távoliét után csak lél napidijakra van igé-

k •
11. A költözési átalány csak saját kérelem alap­

ján és büntetésképp történő áthelyezések alkalmával 
legyen megvonható.
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12. A büntetésből áthelyezőitek részére a sza­
badutazási és szállítási kedvezmény biztosittassók.

13. Méltányos szabályozását kérjük az utazási 
igazolványok engedélyezésének. És pedig:

Szabadjegyek az alkalmazottak részére magán­
célú utazásokra leltétleuül, családtagok részére éven­
ként négy esetben, nyugdíjasok részére pedig leg­
alább korlátolt mennyiségben engedélyeztessenek.

A családtagok iogalmába beleértendők a nőtlen 
t isz tv ise lő  á lla l k ö zö s  háztartásban eltartott an ya  és  
n ő v ér  is .

A szabadjegyeknek az expressz- és luxus-vona­
tokat kivéve, minden személy szállító vonatra való 
érvényessége mondassák ki-

14. A kedvezményes tüzelő é s  v ilág itó  a n y a g  
élvezetéb en  a n yu gd íja sok  is  részesiten dők .

16. Az egyenruha beszerzése lőleg a kisebb 
javadalmazásu hivatalnokokra íelette nagy terheket 
ró. Kérjük tehát, hogy az egyenruha viselésére köte­
lezett hivatalnokok egyszer s mindenkorra 200 ko­
rona ruhabeszerzési átalányban részesüljenek.

16. llorvát-Szlavouországok, nemkülönben Fiumo 
területén való öt esztendei kilogástalan szolgálattétel 
után minden végleges alkalmazott igéuynyei bírjon 
arra, hogy megfelelő beosztásban magyar területre 
áthelyeztessék. Amennyiben az alkalmazott e jogával 
é.ni akar. azt bejelenti, mire legleljebb egy év alatt 
szolgálati érdekből áthelyezendő.

17. A szolgálati táblázatból az alkalmazott val­
lása, nemkülönben az, hogy ki ajánlotta, elhagyandó 
lenne.

18. Kérjük az elhalálozást követő három havi 
fizetés és lakbér folyósítását a hátramaradottak ré ­
szére az esetben is. ha az illotő nőtlen.

19. Az alkalmazottak gyermekei részére állami 
és államilag segélyezett intézetekben tandíjmontessé- 
g e t  kérünk.

20. A szolgálali rendtartás 27. §. második be­
kezdésének tiltó rendelkezése ellenkezik a sajtótör­
vénynyel. moly szerint gondolatát mindenki szabadon 
közölheti sajtó utján. A szentesített törvény integri­
tása mellett idézett szakasz e bekezdését módosítani 
kérjük.

21. K érjük  a n yu gd íj-a lap szab ályok n ak  több  
irányban  va ló  m ódosítását.

N ev eze te sen  k íván atosn ak  ta lá lnék, h o g y  :
a) a teljes fizetésnek megjelelő nyugdíj élvezete 

már 30 szolgálati év után beálljon;
b) a kiérdemelt nyugdijösszeghez még annak 

20°/o-a hozzászámittassék, hogy igy a nyugdíjazott 
elveszett lakbéréért pótlást nyerjen;

c) tekintettel a vasúti szolgálat rendkívüli ne­
hézségeire. nemcsak a szolgálatközben elszerencsét- 
lenült alkalmazottak, hanem az egyéb okból önhibá­
jukon kívül szolgálatképte.enné vált alkalmazottak 
(ezek elhalálozása esetén pedig családtagjai) is része­
süljenek a legcsekélyebb nyugdíjban;

d) ideiglenes minőségű hivatalnokoknak tényle­
ges katonai szolgálatban a vasúti szolgálat megszakí­
tása mellett eltöltött ideje, megfelelő ntanfizetés ellené­
ben. a nyugdíjba beszámittassék, ha az illető mint hi­
vatalnok legalább egy évig alkalmazásban állott.

22. Az altisztek és szolgák helyzete szintén sür­
gős orvoslást igényel.

Ezen a téren Kegyelmessóged magas intézke­
dései folytán az utóbbi években ugyan már történtek 
ii'lvös javítások, amennyiben egyes szolgálati ágak­
nál az altisztek és szolgák magasabb fizetési foko­
zatba nyertek kinevezéseket kívánatosnak tartanók 
azonban, hogy úgy az altisztek, mint a szolgák illot- 
ménvtáblázatában a jelenlegi megélhetési viszonyok­
nak egyáltalában meg nem lelelő IV-ik rangfokozat 
teljesen eltöröltessék, nogy az altisztek kezdő fizetése 
1000 korona, a szolgásé pedig 600 korona legyen.

Kíván dósnak találnék, hogy az altisztek es szol­
gák részére a bemutatott fizetési táblázat állapíttassák 
meg, továbbá, hogy ugv az altiszt, mint a szolga ki- 
logásta an jó szó igái lattétel mellett haladhasson a 
legfelsőbb lokozatig és a biztosított előmenetel rajok 
is kiterjesztessék.

A különös kiképzést igénylő altisztek már a 
magasabb fizetési osztályokba való első kinevezés 
fo ly tán  lenn én ek  e lőn yb en  részesiten dők .

23. A kezelőnők, napidijasok és napibéresek 
helyzete szintén javítást igényel, lőleg oly irányban.

hogy munkaképtelenségük esetére kenyér nélkül ne 
maradjanak. Célszerűnek vélnők, ha a külön sególy- 
és nyugbéralap egyesittetnók, azaz eddigi módon 
gyarapittatnék s ebből mindazon állandó alkalmazot­
tak kik a szabályok értelmében a nyugdíjintézetnek 
tagjai nem lehetnek, munkaképtelenségük esetére 
megfelelő támogatásban részesittetnének.

Ezek lennének, Kegyelmes Urunk, ama fontosabb 
pontok, melyeknek a megalkotandó pragmatikába lel- 
vételeért esedezünk s e helyütt még csak az uj rendbe 
történő átmeneteit illetőleg engedtessék meg nekünk 
ama legalázatosabb kérésünknek kifejezést adni, hogy 
azok, kik a rendezés előtt egy fizetési osztályra leg­
alább annyi évet vártak mint amennyi részükre a 
magasabb fizetést osztályba való előléptetéshez bizto- 
sittatik, a fizetéssel egyidejűleg magasabb fizetési 
osztályba előléptessenek, mig a többieknek a rende­
zés előtti várakozási évek az előléptetési várakozási 
időbe beszámíttassanak, mindkét esetben úgy, hogy 
egy évnek csak a naptárilag belejezett óv tekintessék.

Miután pedig a fizetés-rendezési tervezetben 
azok az idősebb tisztviselők, kik a inult idők sulyos 
nehézségei mellett, saját hibájukon kívül egyéb kö­
rülmények következtében jelentékenyen hátramarad­
tak és a fiatal tisztviselők jelenleg kielégítést nyerő 
érdekeivel ssemben kárpótolva nincsenek: méltóztas- 
sék ügyünket ez oldalról és ez irányban is fontolóra 
venni és az ily elmaradt tisztviselőket a szolgálati 
évek arányában. — a méltányosság határain belül, 
— gyorsabb előléptetés utján legalább némileg kár­
pótolni.

(V isszatekin tés.) 
Nagyméltőságu Miniszter Űrt

Kegyelmes Urunk !
Hogy a magyar kir. államvasutak alkalmazottai 

lentiekben előadott alázatos kérelmükkel Nagyméltó­
ságod elé járulnak, arra e testületet a legutóbbi 30 
év lejleményei késztetik.

A  vasutak fokozatos és sokszor rohamos terjesz­
kedésével együtt járt a íorgalom könnyebbülése, élénkü­
lése, a termelési költségek leszállása. A szabad verseny 
és kereskedelmi szabadság iejlődósének mind keve­
sebb lön akadálya. A  vasútnak, a hajózásnak, mint a 
művelődés egyik kiválóan jelentékeny .terjesztőjének 
növekedésével nemcsak az igények emelkedtek, ha­
nem különböző cikkek jobb piacot is találtak és 
megdrágultak. Hü kitejezője ennek már az 1876. évi 
XXXI. törvénycikk, mely a tisztviselői fizetésből 600 
forintot mentesít a végrehajtás alól. Ugyancsak a het­
venes években lett a szorosan vett állami tisztviselők 
évi alapfizetése vidéken 400, Budapesten 600 forint.

Az áilamvasuti tisztviselők iavadalmazása nem 
emelkedett.

Az idő baladása közben napvilágot látott az 
1881. évi LX. törvénycikk, mely létminimum gyanánt 
már 800 forintot v e s z  ki, mint végre nem hajthatót, a 
tisztviselők fizetéséből.

Az államvasuti személyzet érdekében csak 1884- 
ben történt intézkedés.

A  korábbi olcsóbb életmódhoz szabott alapfize­
tés változatlanságához ugyanis abban az időben az 
előléptetési viszonyok rosszabbodása járult, részben az 
államosítások miatt. Az előléptetést lett volna hivatva 
javítani az 18fc4. évi julius hó 5-én 21.952 szám alatt 
szolgálati szabályzatul kiadott miniszteri szabályren­
delet. Két évig és nyolc hónapig tartott e szabályzat 
érvényessége. Ugyané rendtartásunk a szolgák osztá­
lyát szolgák és altisztek osztályára választotta ketté, 
mely utóbbiak fizetésének minimuma 420, maximuma 
1600 forintban határoztatott meg.

Ha a felsoroltakhoz hozznteszszük, hogy e rövid 
életű szolgálati rendtartást követő és ma is érvényben 
levő szolgálati szabályzat az illetmény ek tekintetében 
mindent meghagyott a tisztviselőknek, csak az élet­
kérdésükké vált előléptetési jogot szüntette meg. fel­
tárjuk azt a helyzetet, melyben az államvasuti tiszt­
viselők az 1887. évben voltak.

Hogy miképpen fejlődtek az előléptetési viszonyok 
ez idő óta, a rr‘4 szomorú képet mutat a tisztviselők 
jelenlegi .status“-a

Például a IV. rangfokozat 1. osztályába (2800 
korona fizetés) besorozott 437 hivatalnok közül

44 hivatalnok 30 év óta
30 31 „ „
8 32 „ „

10 33 „ ,. és
6 ennél is hosszabb

köxülUk
67 hivatalnok 4 év óta
34 5 n >,19 6 », ?»
4
2 8 „  „
5 9 ,,

11 10 „ és
12 1» még hosszabb idő

körülmények között családot

óta

o óta nem
lépett elő.

Ily körülmények között családot eltartani, 
bármily szerény társadalmi igényeket kielégíteni a 
lehetetlenséggel határos; pedig a családalapítás erköl­
csi jogának és kötelmének érzete minden emberbei: 
megvan. A tisztviselő családjának kellő gondozás i 
által nemcsak becses társadalmi elemekkel gyarapítja 
a nemzetet és védő erejét, hanem a nemzet álla in 
iejlödhetÓ6ének egyenes érdeke, hogy a tisztviselők 
nek a családalapítás lehetősége általában megkönnyit- 
tessék. Erre utalja őt különben a boldogulás munká- 
Jása és a társadalmi élet is. Jog az életre megadja az 
igényt a boldogulásra. Az államvasuti tisztviselő e 
részben különös helyzetet mutat. Üt már pályája kez­
detén mintegy odakényszeritik az állomások nagyobb 
részének szolgálati, helyi és élelmezési viszonyai, va­
lamint az állomásokon kiutalt természetbeni lakások, 
hogy megnősüljön. Ennek anyagilag mai viszonyaink 
között fokozódott eladósodás az eredménye.

Nem akarjuk számszerűleg kimutatni, hogy « 
*. Air. államvasutak tisztviselőinek fizetését mennyire lel­
hetik a kényszerű és törvényes letiltások, de ha az állam­
vasutak igazgatósága az idevágó adatokat kimutatu. 
felette szomorú képet nyújtana ez a tisztviselői kar 
anyagi helyzetéről. Ezen "sajnos körűim-nyre különö­
sen a külszolgálat! exponált tisztviselői kar dekórum 
szempontjából, azért is vélünk különösen uta.hatni, műit 
a nemzetiségi vidékeken az államvasuti tisztviselők számottevő 
tényezőjét képezik a magyar kutturáhs törek- ■' éknél; . 
már pedig az anyagi gond nemcsak a kultúra, de az 
erkölcs terén is nehezen engedi fenntartani az egyen­
súlyt s a társadalmi téren megbénítja a működést.

(A k o n tin en s  le g n a g y o b b  h á ló za ta i.)
Az államvasuti intézet tekintélyének és érdekei­

nek megfelelő szolgálatot kivan tisztviselőjétől, sőt 
figyelemmel van az alkalmazott magánéletének er­
kölcsi mivoltára is; viszont a tisztviselőnek helyzeté­
hez mért módon kell élni, népesedő családját eltar­
tani, gyermekeiket nevelni. Azt hiszszük. hogv mindez 
az élet legkezdetlegesebb igényeit sem kielégítő és 
rendszeres előmenetelt nem biztosító javadalma/-- 
són annál kevésbé alapulhat, mert a tisztvi­
selőnek még emelkedő és rendszeres javadalma­
zásával sem tart lépést tapasztalat szerint, a drá­
gaság. A külföld több államában ezért legalább azt 
biztosítják az állam- és magánvasuti tisztviselőnek, 
hogy rendszeres előléptetésben találjon határozol: 
alapot számításainak. A  porosz birodalmi, a w irttem- 
bergi és szász állami vasutak a legnagyobb íizt'.é- 
elérésére állapítanak meg méltányos határidőt, tn i- ly n  
belül gyorsabban is haladhatni. A porosz á l l . m 
vasutak e mellett megállapítják azt is. hogy min­
den fizetési osztályba — meiy egyébként e2.yef.c11 
fokozatot tartalmaz — bárom évenkint törteink 
előépés; a bajor államvasutak a 4 , 6., 11., 16. szol­
gálati évre biztosítják lehelé egy-egy fizetési össztgi* 
az előlépést, a 21'. évtől Eosdve ■ d ig  m inden  
további évre 180 márkát nyújtanak. Az osztrák 
cs. kir. államvasutak egyes fizetési osztá vökön b 
állapították meg előre az előiépés időközeit. Haza? 
bau azon kísérleten kiviil. mely a in. kir. állam' 
utaknál ily irányban 1884. évi augusztus hó 1-tó 
1887. évi április hő 1-ig érvényben volt. újabban a 
cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magva: vona'aui 
lépett érvénybe hasonló szabályozás.

Hogy a középeurópai nagyobb államvasuti há­
lózatok mennyi személyzetet mily javadalmazásiul 
foglalkoztatnak és milyen szállítási teljesitniénv»;< p«. 
nek egy-egy alkalmazottra, aztazaiábbi tábláz 1" ki­
mutatás tünteti tel.

V asú ti igazga tóság

m egn ovezése

Alkalmazott személyzet e b b ő l 0 s k
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végleg al- 
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gétyző 
pénztári
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m e n n T í 8 é g k 0 r 0 n a

Porosz államvasutak . 116.126 204.082 320.108 3*05 7-05 11-0 41 7*4 11-5 5 0 8’9 13*9 2836-6 570 11243 1-1766 0-0142 7*15

Cs. kir. osztrák állam-
vasutak ...................... 43.077 37.460 80.537 <•6 40 8*6 76 6-6 141 10-6 9-2 19-8 1510-0 63 1 6970 1*1461 0-0 f no

Magyar királyi állam- 
v a s u ta k ..................... 36.153 32.087 67.240 2*0 2-5 6*4 6-4 5*8 121 8-4 7*6 160 1424*1 28-0 3085 0*9063

•

0-0113 2-34

I
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A kimutatás adataiból kitűnik, hogy a porosz 
államvasutak, a szállítási egységre vonatkoztatva, ke­
vesebb végleges alkalmazottat és több munkást hasz­
nálnak. mint az osztrák és a magvar kir. államvas­
utak. Javadalmazás dolgában pedig úgy a porosz 
államvasutaknál, mint a cs. kir. osztrák államvasutak 
nál tetemesen na <r \ óbb az egyéni javadalmazás mint 
a  Magyar Királyi Államvasutaknál. A nyugdíj intézet­
hez és betegpénztárhoz való hozzájárulása a porosz 
vasutakuak és a csász. kir. államvasutaknak kétszer 
akkora, mint a Magyar Királyi Állainvasutaké.

(Vasúti tisztviselő — állami tisztviselő.)
A magyar királyi államvasuti alkalmazottak 

imént ecsetelt és nem mai keletű kedvezőtlen helyzete 
az ismételt államosítások idejében és azok következ­
tében még inkább rosszabbodott, mert előléptetési vi­
szonyaik jobbra nem lordultak és a drágaság fokozó­
dott. Utóbbi oly mértókbou, hogy 1893-ban az intéző 
körök jónak látták az állami tisztviselők alapfize­
tését 100 forinttal újból leiemelni és előléptetési 
viszonyaikat kedvezőbbé teuni. Hogy mily súlyos, 
gondteljes és nélkülözésekkel teli évek nehezedhettek 
és nehezedtek ez időben a fizetés javításban ekkor 
sem részesült álamvasuti tisztviselőkre, szóljon he­
lyettünk az 1893. évi IV. törvénycikknek, mint tör­
vényjavaslatnak indokolása: „A tisztviselői illetmé­
nyek megállapítása óta úgy a kulturális, mint a gaz­
dasági élet tejesen megváltozott. Amíg a kulturális 
élet íejlődése folytán u ; és uj igényeket érlel, addig 
a gazdaság mai korszaka a megélhetés alap teltételei­
nek mejszerezhetését nehezíti nteg. Es ez a hatása a 
gazdasági élet fejlődésének talán Európa összes kul- 
turállamaiban sehol sem volt oly intenzív, vszonylag 
oly rövid idő alatt végbemenő s azért jelzi 't hatása 
sehol sem annyira érezhető, mint nálunk. Rövid 2—3 
évtized alatt a naturálgazdaság a tőkegazdaságba 
megy át, vele jár a pénz vásárlási erejének csökke­
nése, a városi élet belterjesebb Íejlődése s mindezzel 
az elsőrendű életszükségletet képező termények s a 
lakások megdrágulása. És mert a fejlődés ezen kor­
szakában az állami élet is mindinkább terjeszkedik, 
ez a terjeszkedés pedig a közszolgáltatások foko­
zása nélkül nem történhetik : maga az állam is hozzá­
járul az életviszonyok megdrágításához és a tiszt­
viselők helyzetének súlyosbításához. Mindezek igazo­
lására számadatokkal rendelkezünk, az élelmicikkek 
árainak emelkedését a terményárak statisztikája s a 
katonai legénység élelmének költségeiről vezetett ala­
pos ieljegyz.’ sek mutatják mig a lakások megdrágu­
lását mutatják részint a házbéradó-bevallások^ részint 
azok az adatok, amelyeket a lakbéreknek 1879. óta 5 
évről 5 évre a katonai állomáshelyeken a beszálláso- 
lasi törvény alapján foganatosított kipuhatolása szol­
ga látott? •

Nem részletezve azt, hogy az elmúlt három év­
tized alatt a es és kir. közös hadsereg és a magyar 
királyi honvédség összes havidíjas személyzetének, 
tehát a katonai és honvéd-tisztviselőknek is évi fize­
tése és lakbére ismételten és ismételten emeltetett, hogy a 
megyei törvényhatóságok tiszti, segéd, kezelő • és szol­
gaszemélyzete majdKülön törvény (1883:XV., 1893:IV.), 
majd költségvetési törvény nyújtotta járulékok folytán 
szintén ismételten részesült kisebb-nagyobb íizetés- 
javitásban: elmondhatjuk, hogy egyedül mi vagyunk 
azok, akiknek megélhetése. családunk fenntartása, gyerme­
keink nevelése, anyagilag a harminc esztendő előtti gazda­
sági viszonyokhoz van mérve, holott e harminc esztendő 
folyamán az állammal minden közelebbi viszonyban álló 
’.isztviselö helyzete javult,

A csasz. és kir. hadsereg és a magy. kir. hon­
védség személyzetének legutóbbi fizetésrendezése al­
kalmával a legjobb reményekkel voltunk eltelve az 
iránt, hogy legközelebb a mi, 30 év óta nem emelt 
fizetésünk rendezésére kerül a sor. mert hiszen a vas­
úti alkalmazottak a hadseregnek úgyszólván kiegészítő ré- 
,zét képezik, kik az esetleges mozgósítás e őkészité- 
sére állandóan nagy gondot és munkát iorditau&k, a 
mozgósítás végrehajtásának munkájában oly lényeges 
a részük, hogy a jövendő háború hadászati sikereinek 
egyik fötényezői.

Mélióztassék ennélfogva eme reményeink meg­
valósulásában azt a jóindulatot, melyet a hadsereg 
személyzetének javadalmauisa körül ismételten tanú­
sítani kegyeskedtek reánk, a m. kir. államvasutak 
alkalmazottaira is kiterjeszteni.

Szakmfivek hivatalnokok számára. $
Magyar német karvskédelaü leve le ­

zés. (Garai-Pinlcrits).............................. 4.— kor.
A n ém et h e ly e s ír á s . (Kemény Ferenci) 50 f. 
F r sn e x la  k ere sk e d e lm i le v e le s é * .'Bar-

lo .-M atyf t . a t ................................................. 2.40 kor.
D c n tsc h e  H and elsstlU stlk . (Weninger) 1.— .
Chomls és árnlsmeret. J .1 ' «’S  ’

(11. eholek) 2.89 .
Cbémla. (Asbóth-Hankó) ............................J.— B
Egyszerű és kettős könyvvitel. (Bún-

öamu) Kelve................................................4.60
Könywitoitan. (Zschár Gyula.) Kötve . 6.20 _
K önyv-.-lte ltnn  (Pin t e r í t s ) ................... 2.80 .
Irodai m unkálatok . i Bogyó-Havas) . . 3.60 .
Példatár keresk. irodái munk.-hoz. (K ár­

pát*, ................................................................... 1.40 .
Keresk. ismeretek. (Gerai-Pinterits) . 2.40 .  
Keresk. számtan. [ (Bcgyó-Hava») ’ 

Keresk. ssámtan J (Dr. Veress) . .  “ 40 •

Miud e művek kaphatók ás megrendelhetők eryeakén t Is a kiadónál:

L A M P E L  R Ó B E R T  (W o d ianer F. és Fiai)
c«. é .  k ir . a d r . k ta ,r k e r e .k « 4 l« U lM B, S a d a p M l, V I.. A a d r k . . ,  . i  a l .

S midőn a magánvállalatok tisztviselői is szol­
gálati viszonyaiknak, illetőleg jelentős jogaiknak 
törvényes megállapításához állanak közel, hisz szűk, 
hogy fizetésünk korszerű emelóséro s előmenetelünk 
pragmatikailag való biztosítására mi sem lógunk soká 
várakozni.

Midőn legalázatosabb kérelmeinket tartalmazó ez 
emlékiratot a IN agy méltóságú Miniszter Ur kezeibe 
letenni bátorkodunk, ugyanakkor Nagy méltóságodtól 
várja a sorsa feletti döntést 5589 hivatalnok, 10 283 
altiszt és 18.223 szolga: egy méltányos elbánásra 
érdemes nagy testület.

Meg vagyunk győződve, hogv igazaink meg­
hallgatása után Nagy méltóságod bölcsosége módot 
fog lalálni arra, hogy e hazafias testület sorsán kelló 
mértékben segítve legyen.

N a p i r e n d .
Naptár. Vasárnap, augusztus 25. — Római katho- 

likus : F. 13. Lajos kir. — Protestáns : F. 12. Lajos. — Gö­
rög-orosz : (augusztus 12.) G. 12. Anicet. — Zsidó Elül 10. 
— Nap k é l: 4 óra 54 perckor. — Nyugszik 6 óra 3ö perc­
kor. — Hold kél délután 3 óra 39 perckor. — Nyugszik : éjjel 
12 óra — perckor.

A miniszterek nem foqadnak.
A nyári lóversenyek hetedik napja délután 3 órakor.
ATewzeí* Muzeum. Régiségtár, nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépő­
díjjal niegiekinthetók.

A Nemzeti Szalon kiállítása  d . e .  9 órától este 7 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiában 
d. e . 9—l-ig.

Iparművészeti muzeum az UUői-nton nyitva  délelőtt 
9—l-ig .

Teknologiai iparmvzeum nyitva délelőtt 9 órától 
12 óráig.

Mezőgazdasági Muzeum d. e. 9 —l-ig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia u t 14.) nyitva dél­

előtt 10 órától délután 1 óráig.
Közlekedési Muzeum délelőtt 9—12-ig.
A z Akadémia Goethe-szobája zárva.
A könyvtárak zárva.
Allatkert a Városligetben nyitva égés? nap. Belépődíj 

60 fillér.
M agyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi azakkönyvtár es keleti mintatár: Y. kerület Váci-kórut 
32. szám alatt Hivatalos órák : délelőtt 9-.ŐI délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és keresk edelemtörténeti 
gyüítemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az ttz- 
letvezetóség árusításokat is eszközöli a várotligeli ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 5 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A kOlfölűi kirendeltségek központi öziet- 
vezetósége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság; V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

IITHO TXTO .
S t e r n b e r g  Á r m in  é s  T e s t v é r e  e s .  é s  k i r .

udv. han^szergyár központi főraktárában Kerepesi-tft 36. 
cimbalmok, hegedűk, fuvolák s minden más hangszer 
jutányos árban szerezhető be. Külön zongoratermek a 
Kossuth Lajos-utcában (a KAroly-körut sarkán), hol zon­
gorák és pianinok kedvező fizetési feltételek mellett is 
kaphatók.

B u d a p e s t i  t a k a r é k p é n z t á r  é s  O r s z á g sa
Zálo kölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke 10 
millió korona. Elnök: Tolnay Lajos, vezérigazgató B nke 
6yula. Központ: Vl„ Andrassy-... 5. Magy. kir. szab. osztály- 
sorsjáték fcelárusitó helye IV., Koronaherceg-utca II. Kézi 
zálopfizlctek: IV., Károly-kórut 18.; IV., Koronaherceg- es 
Zsibarus-utca sarkán; VII., Király-utca 57 .; VIIL Józs.f-kornt
2.; VIIL, Úllői-ut 6. sz.

E l s ő  E e á n y k i h á z a s i t á s i  E g y l e t  m . s z .
Leány- es flubiztosito-intezet. Budapest, VI., Terez-körwt 40—42. 
(as intézet saját palotájában.) Az intézet vagyona 1900. 
december 31-én 6,717.255*21 korona. Eddig kifizetett biz­
tosított tőke több mint 6.0C0 000 korona. Ezen intézetnél 
gyermokok a legelőnyösebb díjtételek mellett 1000 koroná­
tól korlátlan összegig biztosíthatók.

O cs . é s  k ir . a p ó s t, fe ls é g e  s z ü le t é s n a p já r a ,  vala­
mint a Szent Istváa -n ap ra  Magyarország nemzeti ünnepére, 

ajánljuk a közkedveltségű

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(v tsssa f lx e tb e to  te t ­
s z é s  szerin ti k isebb  
ré sz le te k b e n  Is) bár­
m ily ö s s z e g e t  Igen  

o lcsó n  ad

Táblásatok (a kamatos-kam at járadék- 
pramitasfeoz) (Dr. V e r e s s ) ........................2.—  kor.

A lgeb ra . (Lengyel S á n d o r , ........................2.40
Algebra. (Perjéssy-Dersnb)...................... 3-— »
Hétjegyű logarlthmua táblák a pollt 

sxáintanhoz. (Bogyó-Havas) . . . .  3 .— 
Politikai ssámtan (Bngyó-Havás) . .  2  40 ’
Politikai ssámtan (Dr. Veress) ,  ,  . 3.__
Ipari szám vetés. (Dr. Veress, .  .  .1 .4 4  ’
Klsftka. (Kuni G y u l a ) .................................3.___
K Ssgasdaságtan (Jónás János, .  .  * 3 20 ’
Joglls mer etek. (Dr. V a d a s ) ......................8 — ’
Kereak flUdrajs (Kelemen Géza) . . 3.20 ’  
E gyetem et történelem  (Laukó Albert)

2  k ö t e t ...................................................... ..... .. .

tör tén ete.
(Tóth 8 .) 2 k ö t e t ..................................... ....  ..

Atlasz. (Lángé-Cberven) 87 színes lap
k ö tv e ................................. .......................... ;  2.—

tank- óm v41 tó-Uslote

IV i .  Serrsrlek-tere b. 
Gróf Csirák)-palota.

M. k ir . állsmvsflulak. Igáig.

H ir d e tm én y .
Rsranya Sst.-IArlnr Alloraá- 

són f. é. sugnsKtuM hó 29-én d. 
e 10 őrskor 40 drb gömbfs 
nylIvAnoe Árverés utján, ha fe­
lette S feladó ractlrg m isként 
nem rcndolkosnék. eludstlk, 
mslyrr* s vouj.t hsándékoiók 
érő inél t. moghrt'ainak.

A f» » vevő é lü l az árverés 
után 24 óra alatt elszállítandó.

Budapest, 1901. ang. hóban. 
ÁS

K iv o n a ta  h iv a ta lo s  lapból.
— Augusztus 24. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter özr. 
Brunncr Dáuielué szül. Molnár Zsófia osleveles kisdedóvónőt 
a hosszuaszói állami kisdedóvodához kisdedóvónővé, — az 
igazságügy miniszter Roll Béla turócz-ozent-mártoni kir. járás- 
birósági telekkönyvvezetőt, jelenlegi alkalmazása helyén, a 
IX. fizetési osztály 3-dik fokozatába telekkönyvvezetővé 
Bartbos Dezső szászvárost kir. járásbirósági segédtelekkönyv- 
vezetőt a nagyitondai kir. járásbírósághoz telekkönyvvezetővé 
Wéber Mihály magy. kir. 22-ik honvéd gyalogezredbe^ l-gfi 
osztályú számvivő altisztet a kolozsvári kir. ítélőtáblához és 
Varga István magy. kir. csendőrőrmestert a dévai kir. tör­
vényszékhez írnokokká nevezte ki. — A földraivelésügyi mi. 
niszter Grabner Emil és Barna Balázs magyar-óvári gazda- 
sági akadémiai tanársegédeket ugyanily minőségben további 
két év tartamára kinevezte, szolgálati beosztásuk érintetlenül 
hagyása mellett.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Szabó József topán- 
falvai kir. járásbirósági aljegyzőt a tordai kir. ügyészség ke­
rületébe ügyészségi megbízottul, Gorove Viktor hátszegi kir. 
járásbirósági aljegyzőt pedig a hátszegi királyi járás­
bíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízott állandó 
helyetteséül rendelte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Laukó Albert aradi állami föreáliskolai rendes tanárt az 
erzsébetvárosi állami főgimnáziumhoz áthelyezte és az igaz­
gatói teendők ideiglenes ellátásával megbízta. — Dr. Türr Lajos 
nagyváradi állami föreáliskolai rendes tanárt pedig e minő­
ségben az aradi állami fóreáliskoiáboz átbe yezte. — Az 
igazságügyminiszter Váradi József dévai kir. törvényszéki Ír­
nokot a kolozsvári kir. ítélőtáblához helyezte át.

Névmagyarosítások. Ruzitska László Adolf budapesti 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének Zsoldosra, dr. 
Stern Géza budapesti illetőségű ugyanottani lakos vezeték­
nevének Spányira és Kazsimér János magy. kir. igazságügyi 
tisztviselő, valamint kiskorú gyermekei Anna. Maria, Katalin 
és Erzsébet vezetéknevének Keresztesre kért átváltoztatása 
belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Pályázatok. Szabadka város áltál fönntartott főgimná­
ziumnál német-latin helyettes tanári á lásra szeptember lt-ig. 
— Dusi 11. osztályú meilékvámhivataluál vámszedöi állásra 13 
nap alatt. — Balázsfalvi adóhivatalnál adóhivatali ellenőri 
ábásra 14 nap alatt. — Nagyenyedi pénzügyigazgatóságná! 
pénzügyi segédtitkári állásra 14 nap alatt.

I d ő j e l z é s .
— Azt Országos Meleoroiogxai Intézet hivatalos jelentése. —

B u d a p e s t , a u g u sztu s  24.
Európa délnyugati — nagyobb — felét magas légnyo­

más borítja melynek maximuma Írország fölött van. Az ala­
csony nyomás Oroszország felett tartózkodik.

Közép-Európában a légnyomási különbségek kicsinyek 
s igy az idő csendes, e mellett részben feihős és túlnyomóan 
száraz. A hőmérséklet nem változott lényegesen.

Hazánkban csak elvétve volt némi csapadék; az idő 
éjjel h űvös; nappal valamivel melegebb lett, mint előző 
nap volt.

Kdáiáz: M elegebb idő  v á rh a tó , sok  h e ly ü tt (főleg 
északon  é s  ke le ten ) z iv a ta ro s  csövei.

V i z & l l i s .
Ang. Aug. Aug.
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A nekünk bnanntatatt szá m ta la n  m e g b ízh a tó , hluile-* M 
k ö ssb n ö lr a t fo ly tá n  e s e n  n é g y a d sz k z a d  é t a  fenn álló  .,i 

ren d e lb -tn te a a t a  le g m e le g e b b e n  a ján lható . ■

Re a d elő-la tétet B u d a p e s t ,  A K d rA a sy -n t 2 1 .  
as Opera mellett.

T IT K O SBETEG SÉG EK ET
h u g y o sé fe lv á a o k a t é s  s e b e k e t , a s  S nfer tó zte téa  utó- h  
b ajait, a z  a lg y e a g ü lt  férflero, raagám leaek , a  bu)(Utór 
n té k ö v e tk e sm é n y e lt , noknol le h e r fo ly á st . bam teu> - t- 
n y íre  id ü ltek  Is, v a lam in t m ln auson  uol b eU - ,-M g v  i:  
k st, m e ly e k n ek  a  zn agtalan aág egrvlk fookozojn  es  
b ő r b e te g sé g e k e t  g y ó g y ít  nj g y ógy  tuod sze r in t , b iz­

tos s ik erre l, g y o rsa n  Se a laposan

D r .  G a ra i A n t a l lI
o r v o a . e e b é s a ,  • ■ e m é s s .  e> Q lé«a-tu dor i 

e e é e s .  k ir . o ea t . fö u rv u * .
HKNDKL: napont* d s. 10 órttol sréss délután 4 örág  

sete 7 úritól é úriig.
Dljsaott levelekre legnagyobb figyelemmel vilaasoltstlk í» 

gyúgysaerekról Is gondoskodva leaz.
— ■ =  Nőknek kálin  váróterem. =

Ugyanott megjelent 4« s ssersőpá) • t> r ÜAKál AXTAL f 
nil megrendelhető W CPbZKKl' UTBII TA IÓ  (mii u |  
IS-tk kisdiában m«g:eloat> a nemi betog«6gvk é« ezex I 
inzBSertl gyúgvkezole.éhei elmQ kónyv, volt trn S frt ŐU I 
kr., m o st nsak  9 0  kr. A kúuyv lój becsjmagolva ir»« I 
piktUdvs, 1 írt beküldése meaeU binnéntvs vagy t)U kr |  

utánvét m.-Uelt.


